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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
the Detainee understood the process, 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-Af the Enemy Combatant 
Notification Form to the Administrative Review Board 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-Bt the Enemy Combatant Election 
Form to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-J, the Unclassified Summary 
of Evidence to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1 the Unclassified Summary of Evidence to me Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer confirmed that he hud no more additional unclassified 
information to present and requested a closed session to discuss classified information 
relevant to the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer opened me Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

Assisting Military Officer; Sir, there are two items that we wish to present before the 
hearing. First I have notes that I have taken during my interview with the I>tain^ 
I will present momentarily. The Detainee has prepared for himself a statement that he will 
read and we will translate alter he reads. 

Presiding Officer Assisting Military Officer please continue with your comments. 

Assisting Military Officer Before I read his comments in regard to the Unclassified 
Summary ofEvidence, I would like to point out two things. First, I would like to point out 
the Detainee's youthfulness when he was brought to Guantanamo he was 16 years old. I 
would like to also point out that his physical appearance is greatly different then three 
years ago since he is now almost a grown man and was much more youthful when he was 
captured The Detainee provided the following comments in response to the information 
in the unclassified summary: 

The Assisting Military Officer on behalf of the Detainee made the following comments: 

Detainee; I am a Talib of the Koran and God and not a warrior Talib. I have not read any 
other Taliban related books except the Koran. 
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Assisting Military Officer He provided the following explanation regarding his capture 
and statements contained in the undassified summary that he had previousry made 
regarding his association with the Taliban and participation in jihad. 

The Assisting Military Officer on behalf of the Detainee made the following comments: 

Detainee: After staying overnight at a neHgmiw etirini* in Afghanistan whww T visited 
annually and prayed, I was making the six how walk toward my house along the route that 
was in the vicinity of Fort Mulgull(ph). Although there were three routes I could have 
taken to arrive home, I had been told that two of the routes were closed and therefore I 
took the path nearest Fort Mulgull(ph). Apparently the route near Fort Mulgull(ph) was 
lmo^sumillance and Afg^ri forces a n e s ^ 
fight even though I was unarmed and had never been in any fight They ordered me to 
admit that I had come from Shahi-Kwowt and not from the Shrine. I denied having come 
from mat area two or three times and they started to beat me. After being beaten I 
admitted the things mat were not true only to make them stop beating me. I heard my 
captors talk about receiving a bounty from American forces for people they captured. 
They placed a grenade near me so they could have an explanation fijr arresting me. Iknow 
nothing about how to operate a radio or use hand grenades. After being arrested I was 
beaten and suffered a head injury that my captors told the Americaru I had received during 
the war. My head injury occurred as a result of being beaten by Afghani guards and not as 
a result of the war. Wnen captured, the only teins I liad m 
bottle, 2,500 Rupees, and a leteftom the Taliban M u n ^ of Finance. The perfume was 
simply body oil and the document advised me to keep studying the Koran, be a good Talib, 
and not to waste tmie being idle or walking around, I never agreed to join the Taliban 
military, participate in jihad, attack or maliciously engage U.S. or allied forces, and mat 
statements suggesting that I did were obtafoed after my Afghani captors tortured n̂ ^ I felt 
that ifl admitted the things that wejmH two I wo^d receive better treatment Hie Taliban 
demanded payment of 300,000 Afghans (Afghani currency) from family members mat 
were old enough to join the Taliban but did not do so. My family did not have enough 
money and my brother was forced to join the Taliban even though he did not want to. He 
had no choice. It was a proven matter that the Taliban was taking people to war by force. 
mspteofthe fact thai my brother die41 do not view m I was never 
a member of the Taliban. I did not have the facial hair that all members of the Taliban 
wear and ifyou look at my picture when I was captured h will be apparent I never joined 
the war, never engaged in any military training, and never traveled to Shahi-Kwowt to join 
the Taliban Military, Tne only reason I ever admitted this to the Afghani soldiers was 
because I was being beaten. 

Assisting Military Officer: Sk, that concludes my notes, statement and again I want to 
remind you that the Detainee also has a letter that he is going to read. 

Presiding OfiGcer: Assisting Military Officer, does that conclude your statements on behalf 
ofQariEsmhatulIa? 

Assisting Military OfBcer: It does sir. 
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Presiding Officer: Did the Assisting Military Officer's statement provide the information 
you wanted us to hear? 

Detainee: Thank you very much, he did yes. 

Presiding Officer: Qari EsmhatuHa, do you want to make your statement under oath? An 
oath is a promise to tell the truth and we have prepared a Muslim oath ifyou wish to use it. 
We do not require an oath. 

Detainee: Yes, I will take oath for one reason. 

Presiding Officer: Which oath? The oath or the one we prepared in Muslim? 

Detainee: I want to say that I will do it under one condition. 

Presiding Officer: What's that? 

Detainee: Whatever lam presenting to the Adrmin t̂Mn\̂  Review Board that is written 
here, I will swear on it 

Presiding Officer: Designated Military Officer, please administer the appropriate oath. 

The Designated Military Officer administered the Muslim oath to the Detainee. 

Detainee: I swm that everything I say here in front of everyone is all fact 

Presiding Officer: Thank you. You may proceed. 

The Detainee began to read his mitten statement 

Detainee: The answer to question number one of category A. 

3.aJ. The Detainee admitted he greed to join the Taliban and to participate in the jihad in 
Afghanistan 

Detainee: Whatever I have admitted to in response to question number one... when I was 
captured in the hands of the Afghani soldiers I was searched and they found nothing. 
Except for a bottle of perfume, 2,500 Rupees and one letter. The letter stated, read your 
Koran and do notjust walk around and waste your time. You can see the letter fox 
yourself. Then they asked where I had ccmae rrom and I told them I came rrom 
Rhohaniesha (ph) the shrine. They replied with rage and force and ordered me to say that I 
had come from Shahi-Kwowt I don't know it nor did I come from there. When 1 repeated 
that two or three times, the beatings started and after receiving a few hard kicks and 
punches I told them it was fine. Whenthe first group put mein the hands of the second 
group of Afghani soldiers, and the second group heard about Shahi-Kwowt, they delivered 
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me a couple of butt strokes and demanded that I say that I carried this and that (the grenade 
and radio) 

3.d2. The Detainee admitted he was carrying a radio and grenades while he was traveling 
to Taliban forces to support them, 

Assisting Military Officer: Sir, I'd like interject one thing. The term butt stroke means 
that Tie was hit by the butt of a rifle.' 

Detainee: Thank you so much. When I saw my head cracked and I started to taint, I could 
not tolerate a beating for a second time so I admitted to all they asked. You have my 
fingerprints please look at them and see if I ever touched them. 

Assisting Military Officer: Sir, I would also like to interject, touching them refers to the 
grenades and the radio. 

Presiding Officer: Okay. 

Detainee: Thank you so much. 

3.a.2. The Detainee was aware that he would be joining with and supporting the Taliban 
forces, albeit for both religious reasons and in responding to a challenge as to why the 
Detainee was remaining at home while others were fighting the United States and the 
Northern Alliance forces. 

Detainee: The answer to question number two. I am saying this, ask anybody anywhere, 
has the Taliban ever let beardless people join them? Everybody whether they were 
civilians or government people knew that the Taliban would not allow beardless people 
with them. When I was first captured I did not have a beard. About this matter, you have 
my first pictures please look at them and see if I had a beard or not. If you think I joined 
them because it was a big shame if I did not I would have joined them a long time ago. 
You can also inquire about this, if I was ever a member of them or not It is impossible 
that I am isolated here with my condition and if what they are asking does not match my 
condition how could I be a part of it? In category B, the answer to question number one: 

3. b. I. The Detainee admitted he traveled to Shahi-Kwowt to join the Taliban military, 

Detainee: This is not true at all. I never did any training and during war no one has time 
to train, there is no time. 

3.d. I. The Detainee demonstrated his intent to attack or maliciously engage the United 
States or its allied interests by admitting he went to help the Taliban in their fight against 
the Northern Alliance. 
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Detainee: Whoever participates in war, must have prior association in military training. 
Tney have to have the training. I never did anything like that and did not have any 
association with any senior officers. The answer to question number two; 

3.d2. The Detainee admitted he was carrying a radio and grenades while he was traveling 
to die Taliban forces to support them. 

Detainee: This does not hold any legitimacy. I have never seen them before or had any 
training init so what would 1 do with a communication radio or a grenade? When I 
admitted to them what I answered it was because I was forced to by the bearings. 

The following Detainee comments relate to allegations of his involvement with and support 
for the Taliban. 

Detainee: It is a proven matter that the Taliban was taking people to war by force. If they 
are taking you by fore* how could you have a rclafonshp^ The 
mind does not believe. I am done. 

Presiding Officer Qari Esmhatwlla, does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Thank you. Assisting Military Officer, do you have any questions for 
me Detainee? 

Assisting Military Officer's questions 

Q. If you were returned to your homeland how would you employ yourself with an 
occupation? 

A. I have completed my Koran. I want to gojoh my father,! do not have another 
brother and I want to help him wrfogettirig things done, It is a very noble tiling if 
when I went there and the kids wanted to read the Koran and I could teach them. 

Presiding Officer Designated Military Officer, do you have any questions for the 
Detainee? 

Designated Military Officer's questions 

Q. Qari Esmharnlla, were you ever mistreated by interrogators here at Guantanamo? 
A. In Cuba? 

Q. Here. 
A. IrmvebeenshacIdedforlongpOTodsoftimeoncemawtilebmllmvenotbeen 

beaten here. 
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Q. TTie charges presented here are based upon statements you made to American 
interrogators, not Afghanis. 

A. When I was taken from Gardes (ph), the initial stop after Z was captured, I was 
taken to Bagram. There ,it was an American interrogator; the Afghani translator 
told me that they had my statement so make sure that I did not change my mind. 
Even when I was taken to Kandahar from Bagram, I continued because I was told 
to. 

Presiding Officer: Do any Administrative Review Board members have any questions for 
the Detainee? 

Administrative Review Board members' questions 

Q. Qari, in previous testimony you made before the Enemy Combatant Tribunal, you 
indicated that you fouiid the grenade and the radio. Now you say that you didn't 
find it arid that they planted the grenade on you. 

A. Yes, I admitted to the Afghan soldiers. I had to make a story. They say where did 
you get these and I said! found them. They put it on me anyway. 

Q. At one time you said that you were going to go home to help your father on the 
farm. Do you have a farm in Afghanistan? 

A. I have not said anyuaing about having a ferm. We do not have a farm or any land 

Q. I must have misunderstood him as well (Presiding Officer is new speaking), 
because I thought he was going to return home, since he finished me Koran, to help 
his father and possibly teach the Koran. Help his father, I thought he had said... 

A. I said help my fatherwith things to do around the house. I can go get things for 
him and go get groceries for him. That is what I said earlier. We do not have any 
land 

Q, You mentioned that you have a head injury. How does that affect you now? 
A. When it is really hot I feelit a little bit I read the Koran for a continuous time I 

feel the effects of it 

Q. What are those effects? 
A. I get dizzy and the room starts spinning once in awhile. When I read me Koran a 

lot or when it is too hot It really bled a lot at that time. I lost a lot of blood 

Q. Qari EsnihatnHfl, if what you said was not true to the Afghani soldiers; why not tell 
the truth once you were with the Americans? 

A. In Zarmout(ph) where I was captured? 

Q. The two groups that beat you up. The two different groups of soldiers. 
A. When they took me there it took about five minutes until I saw me Americans. Z 

was really afraid because the Afghan were right there and the Americans right there 
as well and I was so scared that something bad might happen again. 

ISN591 
Enclosure (6) 

Page 6 of 7 
UNCLASSIFlED/*Oycr 000390 



mCLASSWWDUfOVO 

Q. Once you came to Guantanamo, why didn't you start telling the truth7 
A. That fear and those difficulties echoed in my head at all times. I stayed with the 

same story* 

Q. Ifyou are tilled duriiigjihad, are you a martyr in your belief? 
A. I have read the Koran by heart I know I can read Hand say h but truthfully I do 

not know what the Koran says about this because I do not know the meaning of it, 
it'sinArabic, IjustreadftbyJbeartandlfonotknowwhatfo 
that 

Q. Are you interested in being a martyr? 
A. I do ncrt have the knowledge ofthb question at all Somebody has to explain to me 

what the Koran says and then I can answer according to that If the translation of 
that question is such as mis, men I have not seen it yet, I have not read it yet, I have 
not understood that question yet so I do not know right now. 

Presiding Officer The board would also like to express our condolences on the loss of 
your brother. 

Detainee: Death is something that is given to us bitt hurts so much because he was taken 
away by force. 

Presiding Officer Assisting Military Officer, do you have any other information that the 
Detainee would like to present? 

Assisting Military Officer: I do not sir. 

The Presiding Officer confirmed that eUumJass^Ud information had been presented to 
the Administrative Review Boardanddosedtheopen session of the hearing. 

The Presiding Officer explained the reminder of the Administrative Review Board 
process to the Detainee and adjourned the open session, 

AUTHENTICATION 

I certify me material contained in this traiiscript is a true and accurate simimary of the 
testimony given during the proceedings. 
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement 

The Presiding Officer read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that he 
understood and had no questions, 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant Notification 
Form to the Administrative Review Board The AMO then presented Exhibit EC-Bt the 
Enemy Combatant Election Form to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer presented Exhibits DMO-1, the Unclassified Stanmaty of 
Information andDMO-2, the FBI Redaction Certification to the Administrative Review 
Board Me men gave a brief description of the contents of Exhibit DMO-1. The Designated 
Military Officer confirmedmat he had no addmmalunclassffiedmfifrmation to present and 
requested a closed session to present classified information relevant to the disposition of the 
Detainee, 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board for me Detainee to present 
information with the assistance of the Assisting Military Officer, 

Presiding Officer: The Detainee may now present information to the Administrative Review 
Board. Assisting Military Officer, does the Detainee want to present any information to this 
Administrative Review Board including written statements, oral statements, or witness 
statements prepared on his behalf? 

Assisting Military Officer Yes Sir, the Detainee would like for me to read a statement for him. 
He also has a statement that he would like to read, and he would be willing to answer the bullet 
points individually. 

Detainee: Yes, and I also want to answer to each allegation one by one. 

Presiding Officer Assisting Military Officer, please continue. 

Assisting Military Officer Thank you sir. The Detainee never had a direct connection to any 
Governor at all. The Detainee was sent to Sheberghan to serve as a mediator or peacemaker for 
the water irrigation system. There were many different tribes in the Sheberghan area and the 
different tribes were fighting each other over control of thewater. The Detainee was sent mere 
to help schedule times for the different tribesto use the water for irrigation and to settle water 
disputes. Tne Detainees job was as a securimguard, but he volunteered to go and keep the peace 
at the Water Irrigation Center. The Detainee only wanted there to be peace among the people of 
the area. 

Also, during the Taliban every single person had to go for duty for three months and then serve 
two or three momhstout of each year. He was ordered by the Taliban to do this, it was not his 
choice. He knew an%tportant person and was able to perform guard duty during his two months 
of service each year. He did this for two months each year for two years and then three months 
for the third year before the Taliban fell. While serving as a guard he would work one-one hour 
shift per night at which time he would carry an AK-47. All the guards would trade one AK-47 
between themselves; he never fired it while on duty as a guard. The Detainee never received any 
formal training on the AK-47, but his uncle always had an AK-47 and the Detainee did fire it 
sometimes during celebrations. 
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The Detainee was not captured but after the Taliban fell he was staying with his nomad Mends 
and they suggested he go to speak to a local Commander, a fair and just man named Kama]. The 
Detainee went to see Kamal and was treated like a guest the first night, then the next morning he 
was taken prisoner and kept for twenty days. The Detainee was men turned over to Ismail Khan 
where all of his possessions were taken from him and he continued to be held prisoner. After 
about two months he was sold to the Americans in Herat and then transferred to Kandahar. He 
believes he was sold to the Americans because there was no other reason for him to be given to 
the Americans. The Detainee was never in combat and never fought against the United States or 
the Northern Alliance. Sir, that ooncludes the written statement the Detainee asked me to present 
for him. 

The Presiding Officer asks the Detainee if he wishes to make a statement and if so will he take 
the Muslim oath. The Detamu is uncertam about what he would be swearing to. The 
Presiding Officer explains exactly what he would be swearing too. The Detainee takes the 
Muslim oath, 

Presiding Officer Muhibullah, You may begin. 

Detainee: I'm going to start with the allegation that I did work for the Taliban for two years. I 
want to deny that I only worked for two months out of the year for two years because of my 
duties since I was conscripted. Ifanybody has any more evidence that I did anything other than 
that, then I would like to be presented with that evidence. I could have easily presented evidence 
and witnesses to support that statement at my Tribunal before. No one asked me to do that 
Spending two years in a row being a security giiard at Kabul, go ahead and take my picture and 
show it to anyone there. Then I'm blamed for everything. I can show you the alley, I can show 
little street and I can tell you where I worked, I know it all. 

Referring to the allegation about going as a mediator to Shebreghan. I hope you do not take it 
that I was a Judge from the Taliban. A Judge has to have a lot of competence and knowledge 
about the rules and law. If you knew about how I was brought up, when I was in my own state 
then people will tell you that this is amazing that a guy who didn't have any education at all, is 
all of a sudden a mediator or he is a Judge today. If I was there as a Judge there had to be a case, 
there had to be papers involved, there had to be a person involved. For example here, if 
somebody is a judge, there is a case and there is an allegation, there are papers and there are 
accusations. I've never faced that situation I was not a Judge. Even though in that area I went 
to, to make peace among the people they were all Uzbeks, Tajiks that were against Pashtuns. 
And if I did they would be the first one to say something against me since they were against the 
Pashtuns. Ask them if I did anything like mat That would be the biggest evidence you can have. 

I never worked directly for the Governor of Sheberghan, it's not like he was not there and I was 
working for him. I have given you the name of the Governor and I have given you his brother's 
name. Why don't you go and ask this Governor if I ever worked such duties that I'm accused of. 
You have all the information. I never surrendered to Ismail Khan Forces. When the Taliban 
conscripted me and after they foil, I went and met my nomad friends and I was spending nights 
with mem. I didn't go to Kandahar because they might have caught me there. I didn't go back 
to Sheberghan because there are big cities they might have caught me there. So what I did, I 
went to the deserts where my nomad friends were and I refuge with them. Even Kamal would 
testify to that That I surrendered to him on the first day of the Ramadan. I did not have any 
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need to surrender to Ismail Khan Forces. At the time when I left mere was no fighting or 
anything like that at all. Eventually, I will be explaining and talking about that a little bit more. 

The people that I stayed with were approximately 10 or 15km from the area where I went to see 
fheKamal. They are all there you can ask them, how Ijokedtheni, why I joined them and what 
my main intentions were. A person who was there among the nomads, his name was Shahbaz; 
he was the head of the Nomads there. You can ask him how things went with my trip to see my 
nomad fiiends. They're the Nomads that are there at one particular time of the year. In the 
wintertime if you look for them over there you can find them, they are all there, they are my 
witnesses. I did not need to surrender I did not have a need for that I am not saying that Ismail 
Khan sold me and I am not saying that the Americans caught me, because mere are thousands of 
people like me walking around. What I think in order for Ismail Khan to get some credit with 
Americans is that he was working for them and mat is why he took all these people and gave 
them to the Americans to see that he was working hard. He did it to cover all the atrocities and 
the animosities he showed against Afghanistan Government and also against America to 
overcome all the bad things that he did. People like me that were taken away in the same manner 
they will tell you the same things. 

I want to talk about the training allegation, mat I took some training, I want to talk about that just 
a little bit In my entire time here, I have denied even training for five minutes. Then you would 
be asking me then how come yon were carrying a Kalashnikov? During the thirty years of 
revolutions in Afghanistan even the women have a Kalashnikov. They would actually cover 
themselves as a woman, bm still carry a Kalashnikov. I don't think you could run into a lot of 
houses in Afghanistan that don't have a gun. All of mem were like that including my uncle, you 
know gathering guns, I admitted to the statement that I cannot hit a target with a gun, but I can 
fire it -I would like to see the accusations that someone can tell me, where did I fire, who did I 
fire at, who did I fire with? Ifthere is someone who can testify to that, that I actually carried a 
gun and then did some operations with it For example, today we are here and there is evidence 
and accusations and twenty years later I will remember this I will not forget Somebody will ask 
me, and I will have evidence and talk about it 

I want to speak a little bit about when I was inSheberghan as a mediator. MyAMOsaidjust 
about everything, but mere are a couple of problems, things that I must explain myself. I would 
like to talk about the scheduling situation. I did not have any power over them. For example 
mereisapenovertliereandalc)tpooplesayheyit*smine-it*smine! I would say something 
like, "Hey just give it to him", the same thing with the water. I never forced anybody; I never 
supervised people or commanded people. I went there for a peaceful situation; ifyou let me1 
will handle it for you. So go ahead today, it's yours next day this guy so you can use the water. 
Again, all I can say is the name of the district over mere was Kirkeen District You can ask those 
people how did I do my duties. That is all I have to say about that If I remember anything else I 
will tell you. 

Presiding Officer: Is he going to continue with the written statement now? 

Detainee: What I have written in mis written statement is that I am asking the American 
Government to please let me go home and I will tell you why. I was never an enemy of America 
before or right now. If I have committed any false or words against the Americans you can keep 
me as long as you want Please I have kids there, they are waiting for me. I don't have anything, 
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I don't have land, and I don't have a shop. I have to do something to get them going, to be there 
for them. I o^'tthmk my family has anythbg to eat right now. I don't think anyone will even 
hand or lend anything to my family right now. They will not help my family because they don't 
have faith they will get it back in return, because I am a detainee here. I cannot provide it back 
to them. As far as my release goes ifthere is anything, a method or conditions that you can 
provide for me I would like to see that If I can go based upon conditions. Are you going to tell 
me what those situations are, you going to talk about that? Are you going to tell? Are there 
conditions that I can go or not based upon those conditions? 

Presiding Officer I will review some documents later after you have finished with your 
presentation. 

Detainee: I can assure the American Government as such. I will tell you about a memory, 
something that I remembered and I would like to tell you about that I see a lot of benefits 
coming from Americans being in my country of Afghanistan. What they did, we had twenty 
different Kmgdoms in Afghanistan. They brought it all together into one. The days that we lost 
hundreds of people a day fixnn Tribal Wars, Civil Wars it is all finished right now. Those broken 
cities, those broken roads are going to be rebuilt today. Americans are helping us in that 
category. I know the Americans are going to build our country and mat doesn't mean they are 
going to put ft behind them or take it away they are doing it forus. I know the Americans are not 
against the Muslims. If they were going to do anything bad to the Muslims there isalot of 
Muslims in America. I know they have good intentions; they are not there to harm Muslims. 
Americans are involved with my tribe in my country. How could I go to my own tribe in my 
own country where the Americans are involved and be the one to be against them? 

I want to say two or three t m ^ that wiU convince this board. First of all please try to believe 
what I say. I can assure you, that in Afghanistan they will know about me. All I will be doing 
are positive things for my country and for the Government of Afghanistan I can assure you that 
There will be no harm at all. You can even send me as a refugee to Afghanistan and keep an eye 
onme. I want to go and see my family and see how things are being done and what I'm going to 
be doing, and men you can decide about me. You can send me to an environment anywhere you 
want and see how I behave and who I am and what kind of person I am. I am a very honest 
person; I have been very honest about every single thing I have said to I have spent three 
years with you guys. IhavesaidaUofthesethingstoyouandifyoustUltm^Iamhannful 
then I am here in a cage. I will stay there. Please listen to me, all I want to do is go run my life in 
Afghanistan I just want to continue my life in Afghanistan and nothing else. And that is all I 
wanted to say. If you have any questions then I will talk about it If I have your permission, one 
thing I forgot mat I just remembered. There were a lot of bad things in Afghanistan. We were 
listening to the Red Cross radio, on how many people he was killing all the time. 

Presiding Officer: I'm sorry, whom? 

Detainee: Ismail Khan. There was so much pressure from Ismail Khan Forces put upon us; they 
were putting so much pressure on us. Four people were beating one person. If you had told me 
Hey are you Osama? I would have said, "Fine I am Osama". If they had asked me, are you 
Muhammad I would have said, "fine I am Muhammad". What ever you want me to be I would 
be. They were saying I might end up being with the Americans and that is what I wanted 
anyway. Because now I can see that during my interrogations and the way I was treated I was 
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right What ever I said because of fear, because of pressure, then you can judge that yourself. 
People that go through beatings will say things. When I came here and when I saw the 
interrogator, I was looking around for the beating to start right away because that is what I was 
used to with die Ismail Khan Forces. People told me that nobody is going to beat you here, so 
don't be scared. 

Presiding Officer: Let me clarify. He was not mistreated once he was in U.S. hands? 

Detainee: Yes. They were talking to me on a very serious basis and I was scared. After a whole 
year,1 realized they are not going to hurt you, they are just interrogating and they want to get to 
the bottom of things. You can look at the footage ofthe interrogations where Hook so scared 
during those interrogations I thought the beatings might start After a year I realized, no that is 
not the case. I'm sorry that I tired you out with all my talking. 

Presiding Officer: Muhibullah, does that conclude your statement? 

Detainee: My statement is over. Ifyou wanted to ask me something or you wanted me to say 
something I will answer it 

Presiding Officer: Did the AMO statement provide the information you wanted us to hear? 

Detainee: Yes. Whatever I had down on the statements ofthe AMO, I had clarified it; I had 
followed up on it For example, I had spoke about the scheduling situation. I never forced 
people as a supervisor to do mis or to do that For example, I clarified that That I was making a 
schedule, it's not like I was assigned to make them obey me I did it out of peace. My AMO 
presented everything fine. 

Presiding Officer: Assisting Military Officer, do you have any questions for the Detainee? 

Assisting Military Officer: No sir, I do not 

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the Detainee? 

Designated MUtiary Officers Qitestfons to the Detainee. 

Designated Military Officer: Yes sir. Muhibullah, in your testimony you just provided there are 
two points I did not hear addressed and I would like to ask you about them specifically. When 
you turned yourself in initially how many rifles did you have in your possession? 

Detainee: Those Kalashnikov that you are talking about. When I came with my nomad friends 
to meet Kama! (the guy X turned myself into) those rifles belonged to my friends that I refuged 
with in the desert, they brought me to this guy. 

Designated Military Officer: I want you to think back. At any time have you told Americans 
mat you were the Acting Governor of Sheberghan? 

Detainee: 10^ not think so but I told you before that I was under im r̂rogatio I even told them 
ifyou think I'm Osama, then I'm Osama, ifyou think I'm Muhammad, then I'm Muhammad. If 
you're the Governor, yeah then I'm the Governor. I do not think so. I do not remember it 
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Designated Military Officer: Sir, that is all. 

Detainee: I mentioned the name Shairbaz I wish you knew n^ 
about the Kalashnikovs and who's they were. There is a hill called Toighondey, means Black 
Hill and he is about 10km away from that Shairbaz is in that area 10km from the Black Hill, 
Torghondey and ask him "Whose Kalashnikovs are those"? 

Presiding Officer Thank you. Do any Administrative Review Board Members have any 
questions for the Detainee? 

Board Member: Yes sir, I do. Thank you. 

Board Members Questions to the Detainee. 

Board Member: Do you know how much water you scheduled as the mediator of water? 

Detainee: I have also mentioned this throughout my interrogation. During the revolutions, 
during the wars in Afghanistan people got relocated from areas to areas. This is an area people 
had gone there and there were no rules and laws about the water. So a lot of people went from 
one place to another so they were contused on how to deliver the water and about the amount of 
the water. There was a well and someone would say "I want to have it fbrlhree hours and 
somebody would say I want to have it for four hours". So that is why I went there to help, it was 
not just about the water, but also to bring peace with them because they were newly refuged to 
that area. 

Board Member: You said the water was used to irrigate land? 

Detainee: Yes, exactly. There were a lot of issues. People had just gone there and the water 
was coming. The guys upontop he wouldjust take advantage of the water and confiscate the 
usage of die water. The guys that were down there and he would have camels and land. There 
were so many different issues. I was not so competent and so educated to solve every single 
problem. But I did my share as a peacemaker too, at least to say, "It's okay! It's your turn" or 
"it's your turn" or "it's your turn", that is all I did there. 

Board Member Do you know about how much land was irrigated? 

Detainee: It is really difficult for me to pinpoint the acreage. There was a huge area it was a 
District. 

Board Member: What do you plan to do when you go home, if you go home? 

Detainee: I do not know really what is available for me in Afghanistan; I do not know how 
things are going. I have this little interest, if I had some money I want to open up a shop. 

Board Member: A shop? What kind of shop? 

Detainee: Tea, sugar, cheese and bread. 

Board Member: A store. 
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Detainee: I can also perform as a fiumer to grow crops there as well, ifl do not get to open my 
store. 

Board Member That is all I have sir. 

Board Member Do you have a fann in Afghanistan? 

Detainee: I just have a measly little; it is not even as big as the building. I do have some, but it 
is not much that I can grow there. 

Board Member: How are you going to get money for the shop if you have such a small farm? 

Detainee: I said that it was my wishful thinking. I said if I had, I wish I had some money; my 
interest would be to open up a store. It's not like I have it and I'm going to do that but I wish I 
did. I give you my opinion. I don't even have like rooms or a shop, I own nothing. Before 
when people had stores, during the bad times in Aigharustan they couldn't do business because 
the Russians had put stops and checkpoints and nobody could go get stuff. Now I am so hopeful 
that everything is open. The business might be good. People will go back and forth between 
cities and they can shop around and buy things, azid they can bring it back and sell it Being in 
the Sahara away from the city it is so tough. But I am very hopeful that things have opened up 
right now and easy to go get stuff from the main city and bring it and sell it and make some 
money. 

Board Member; If you return to Afghanistan and you dont have enough land to farm or a shop 
to run, what type of work will you do? 

Detainee: What are my choices? All I am doing is looking forward. If I did not do that, I would 
be asking someone "could I grow something on your lar«î  or "can I grow something on your 
land"? Get this guy and this guy. Ill just see how things are going mere and what is available 
there. 

Board Member: What other kinds of work have you done omer than being a watchman? 

Detainee: I do not have any profession in anything else. Not in any other work. 

Board Member: So you nave only been a watchman? 

Detamee: Bring peace to these people was my duty and being a security guard is all that I have 
done as official governmental work goes. 

Board Member How many years have you done this work? 

Detainee: I told you when I was conscripted by the Taliban I did it for two years. Two months 
out of each year. 

Board Member: How old are you now? 

Detainee: We do not keep track of time. ImoughtwhenlwascaughtlwasthirtyKineatthat 
time. Add another three to it, so thirty-four. 
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Board Member: What did you do forthe five years or so before you are watchman? You would 
have been in your mid twenties. 

Detainee: Mainly farming. I told you before my uncle from my Mothers side, my mother's 
brother, he was mbettershape than me he had some land. Sometimes I would work for him, I 
would grow potatoes and other vegetables. Sometimes when we needed more work we would go 
to another guy with more land and both of us worked for him. That was what I was doing was 
farming. 

Board Member: Why were you carrying those Kalashnikov rifles for your friends when you 
went to Kamal's residence? You had six in the vehicle, why were you carrying those? 

Detainee: The people that accompanied me, my friends, there was one guy that was probably the 
main guy who said his name was Shahbaz. You can ask him he can tell you about the 
Kalashnikov. I did not carry those Kalashnikov^ 

BoardMembers: There were otherpeoplein the vehicle who had the Kalashnikov^ is that 
correct? 

Detainee: They were my friends and mey suggested to me "come on I will take you to this guy 
we know." The vehicle and Kalashnikov were theirs, the Nomad people. At the same time 
there was another guy by the name of AhmaduUah, I think he will tell youjust like the other guy 
whose vehicle and whose guns, whose Kalashnikovs were those. I already told you they 
belonged to those guys. 

Board Member: Just to clarify. You were in a vehicle with several other people who had guns 
and for what ever reason those guns were attributed to being yours. 

Detainee: I want to clarify the situation since you have asked the question in that area. When 
people were trying to turn themselves in they were not treated right They were taking all the 
money from them, they were being robbed, and they were being beaten. When my friends found 
out that our people were being robbed and beaten. They said if you want to listen to me I want to 
introduce you to this one guy, his name is Kamal. Let me take you to him maybe he will give 
you a reference letter. He is a very nice guy he will not rob you. Lets go see him and get some 
suggestions from him and maybe he'll show us what to do. I trusted Kamal, and later on I found 
out that he even robbed another senior of that tribe for a th6usarKi, about a rm^on Afghani as 
well. If I had known I wouldn't have even gone to him. It was not just me. Who ever had 
money; the people that were money exchangers they were caught, mey were robbed and a lot of 
high-ranking people, a lot of people went through what I went through. 

Board Member: My question though, I just wanted clarification that he was in a vehicle with 
several other people with a bunch of guns, mey all had guns apparently. How many people were 
there? Did they all have guns and for some reason they attributed him. I just want to get 
clarification. 

Detainee: I do not know the number of the people, I went withthem, they were the nomads I 
knew some of them as friends. I cannot remember how many people were there. The vehicle 
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was coining to the Bazaar area, like a little downtown area in Torghondey. I don't know how 
many got out of the car, it was a big car. The people asked me to go and I went 

Board Member: Did your friends leave the rifles in the car or did they have their rifles with 
them? How did these six rifles get attached solely to you? 

Detainee: Iliad a whole list ofthings on me. I do not know howl ended up being accused of 
carrying six Kalashnikov. There are so many more things that I don't agree with. The court 
people there released a lot of people at that time but somehow they didn't release me. They said 
we don't have anything against you but some how they didn't release me. When I was in 
Kandahar the Americans would bring thirty people and interrogate them and release them the 
next day. There is always a reason for something. You have your enemies, you have people that 
decide whatever they want to do and they do it For one reason or another they will catch you. 

Board Member You have made several statements about if we contact these people it would 
help clarify your case. Have you tried to get statements from anyone back in Afghanistan? 

Detainee: No I did not They have nothing against me; I have no issues with them. You can go 
ahead and ask them. I did not inquire. 

Board Member Have you gotten any letters from friends or family since you have been here? 

Detainee: Yes, I have gotten letters from my family. I have received letters. The Americans 
have seen it, they have read it before they have given it to me they have to check it out 

Board Member Why didn't you ask for someone to get some of this information that you think 
would be useful for your case? 

Detainee: I never thought about this situation. My previous personal representative emphasized 
so much on me. The situation the way I did orally I never thought about acquiring such 
information as like that He talked about the o f̂ficulty on how to find people like that back and 
forth from two different states. When my AMO told me about the situation I realized how 
important it is to get something like that done, getting a letter from them, I didn't realize it until 
later on. 

Board Member That is all I have, Thank you. 

Detainee: At no time did I see myself in danger. At no tune did I think I was responsible for all 
these accusations because I always thought I was innocent I thought I could just tell them that. 
I didn't think it was mis serious. There is no legitimacy; there are no allegations. I didn't think I 
was in any type of danger at all. The way things are going, I don't even know ifmy friends that I 
talked about earlier are alive anymore. 

Presiding Officer: Just two things, in regards to these weapons and your nomad friends. Did 
they only detain you or did they detain your four, five or six nomad friends that accompanied 
you? 
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Detainee: When I went wimAem I prayed and i^en I was done praying I did not see them 
anymore. When I wem wim my &ends to see Kamal I was in my room, I did my prayers and 
when X was done, I did not see them again. 

Presiding Officer You didn't see them, and the weapons I assume they kept and attributed the 
weapons to you. 

Detainee: Actually mere was nothing there; I didn't carry anything with me. When they were 
gone everything was gone, there were no guns or anything. 

Presiding Officer: Okay. One other thing Muhibullah, I just want to reemphasis something the 
Commander had brought up and you had mentioned to us, asking people for evidence or 
statements on your behalf. Should you be detained here for any length of time, remember you 
can include written statements any oral statements or witness statements you have prepared on 
your behalf. You can request these friends of yours to provide statements on your behalf and 
you can present them to the board. 

Detainee: The flow of the letters started so late. It did not start for a long long time. It did not 
start until recently. The people that I talked about with you, it is not like they are my everyday 
friends they are tribal people. We go from tribe to tribe and meet them so I don't know how to 
get in contact with them. 

Presiding Officer: That is exactly my point You are asking us to contact them; if you cannot 
contact them we would even have a harder time. If they can provide something, if you are going 
to be here any length of time it is in your best interest to get anything you can, 

Detainee: The procedures are so slow that it takes eight to nine months. I write a letter and eight 
months later I get a response from it. How am I going to do mat? Even after they read me my 
Enemy Combatant Status results, my Tribunal results, it was not very clear to me that I had so 
many choices up until now. 

Presiding Officer: Is it clear to you now? 

Detainee: Yes it is clear to me right now. You tell me, what you want me to provide to you. 
Which one do you want me to write about, so I can present it to you. 

Presiding Officer: My recommendation is that you request from these friends to provide 
anything they can. Because whether you are released tomorrow or in a hundred tomorrows it's 
best that you have these documents in your possession, then to be wishing you had asked for it 

Detainee: There is no one I can think of right now especially my family. They are not aware of 
the incidents how I got from Sheberghan to Herat then getting captured They could not help 
with that because they were not present there. TTiey cannot write about anything that would not 
be true. It's not just the one thing; the situation from me going to Kama! mere are six more 
allegations. Which one should I inquire about? Even if I ask my family today, where my family 
is they will probably not have any information aboxit my duty in Kabul as a watchman. They 
don't even know anything about that They have never been to the North side of the country at 
all. 
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Presiding Officer Assisting Military Officer do you have any other information the Detainee 
wants to present? 

Detainee: I do not have any more evidence. I do not have anything else. 

Assisting Military Officer: No sir I do not 

Detainee: I did say to the other trial procedure that I can provide some witness, and here there 
are no witnesses. Before the Tribunal took place, I was very very sick. I tried talking with my 
Personal Representative three times, but I was so sick I could not talk with them. Itiredtospeak 
wthhimacoi^leoftimesbiitldidnotgetanaiiswer^mhiin. 

Presiding Officer Okay. 

The Presiding Officer starts reading the post-Administrative Board instructions during the 
transiathn the Detainee ask specific questhn relating to d^tmo^ 

Detainee: As a Detainee or I'll be released. Transferred as a Detainee or transferred as a free 
man. (Referring to if the DCO determines to transfer or release him). 

Presiding Officer Released or transferred to your own country. 

Detainee: I am ready for the decision. Please pay a lot of attention to it who ever is making the 
decision. 

Presiding Officer: Hie Designated Civilian Official. 

Detainee: Yes exactly, or who ever is making the decision. Right now as far as I know my case 
is in your hands. If the decision is for you to detain me here longer; is it my preference, is it my 
decision to say if I am going to be detained where I'm going to be detained. It is my decision? 

Presiding Officer: No. 

Detainee: So what is the good of that? 

Presiding Officer: I'm going to reemphasis here because you have been so outspoken. You 
mentioned the Governor for us to contact mm for rmxiftrwt you were not the Governor. Those 
are the kind of things if you were detained for another year here, that those are the kind of things 
you would want to get and compile as testimony on your behalf to defend the feet that you were 
never a Governor. 

Detainee: How do I find the Governor of Sheberghan or anybody? 

Presiding Officer: Write to them. We know that it is difficult but you need to do your best 

Detainee: I appreciate your suggestion, but it is not that easy. It took me three nights to travel 
here, how? In an airplane. How long will it take for a letter to get there? 
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The Presiding Officer adjourns the open session of the Board 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the testimony 
given during me proceedings. 

Presiding Officer 
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement 

The Presiding Officer read the Searing Instructions to the Detainee and confirmed that 
he understood and had no questions. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-Ay die Enemy Combatant 
Notification Form to the Administrative Review Board, 

The AMO presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election Form to the 
Administrative Review Board, 

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary 
of Information to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer confirmed that he had no additional unclassified 
information to present and requested a closed session to present classified information 
relevant to the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

Presiding Officer: The Detainee may now present information to the Administrative 
Review Board. Assisting Military Officer, does the Detainee want to present any 
information to this Administrative Review Board including written statements, oral 
statements, or witness statements prepared on his behalf? 

Assisting Military Officer: Yes, sir. During the initial interview with the Detainee I took 
notes regarding the information contained on the unclassified summary and I would like to 
present those notes to the hearing now. Also, upon the conclusion of my briefing I believe 
the Detainee desires to speak with the board as well. Sir, the Detainee made the following 
comments in response to evidence in the unclassified summary; first he stated mat all 
allegations against him being an enemy combatant are false. He stated that the United 
States knows that they are false but they are going to go through it anyway. In response to 
Paragraph 3.A. 1, the "Detainee admitted he traveled from Palestine to Afghanistan in the 
summer of 2001;" he replied he went from Pakistan to Saudi Arabia not Afghanistan in 
2001. In response to Paragraph 3A.2, "the purpose of the Detainee's travel to Afghanistan 
was to participate in Jihad," he stated he did not travel to Afghanistan to participate in 
Jihad and that he already has told this information to previous interrogators and 
investigators. He stated also that he never went to fight Americans, does not dislike 
Americans and that Americans live amongst Palestinians in Palestine and everyone gets 
along. He also stated mat if he wanted to fight Americans he could have done so in his 
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home country and would not have to travel to Afghanistan to do so. In response to 
Paragraph 3.A.3 "the Detainee admitted that he was convinced to go to Afghanistan by an 
individual who might be a recruiter for Al Qaida," he stated he did not think the person 
who convinced him to go to Afghanistan was a member of Al Qaida. In response to 
Paragraph 3.B.1 and 3.B.2, "when the Detainee traveled to Afghanistan he attended the Al 
Faruq training camp and received training on Kalashnikov rifle, RPG and another type of 
rifle,** he admits he spent two weeks at the Al Faruq training camp, received weapons 
training on the Kalashnikov and RPG but he did not receive any training on the rifle and 
handguns. 
In response to Paragraph 3.C.1, "the Detainee admits that he supports the actions of Usama 
Bin Laden and others who commit acts of terrorism," he states the entire sentence is 
untrue. In response to Paragraph 3.C.2, "the Detainee admits that he moderately supports 
the beliefs and actions of the Taliban," the Detainee states that this entire sentence is 
untrue. In response to Paragraph 3.C.3, "the Detainee admitted that he has lied on previous 
interviews with interrogators," the Detainee agreed he lied but only about his citizenship 
because he was worried he would be surrendered to the Israelis. In response to Paragraph 
4, under primary factors favoring his release or transfer, the Detainee stated during the 
CSRT that he was not an Enemy Combatant to Americans and that he never went from 
Pakistan to Saudi Arabia to Afghanistan for Jihad. His intentions were not for fighting. 
He went on to say that his faith does not allow me to go all the way to Afghanistan to do 
Jihad before doing my in duty in my home country. The Detainee stated that he agreed 
with the entire paragraph. Sir, that concludes my briefing regarding the interview notes. 

Presiding Officer: Thank you Assisting Military Officer. 

Detainee: I want to thank the Assisting Military Officer very much for addressing these 
issues. 

Assisting Military Officer: You are welcome. 

Presiding Officer: Al Aasmi, do you want to make your statement under oath? An oath is 
a promise to tell the truth. We have prepared a Muslim oath if you wish to use it We do 
not require an oath. 

Detainee: Whether I go under oath or I don't it is the same thing to me because I am 
sincere with my statements. Frankly, I could lie to you even if I went under oath but my 
religion does not allow me to so it doesn't matter to whether I am under oath or not under 
oath, but I will tell you that even without the oath I am sincere but ifyou want me to be 
under oath I will do so but the oath is not going to force me to be sincere or not sincere, to 
tell the truth or not. 

Presiding Officer: The oath is entirely voluntary. If you choose not to do it you may begin 
with discussing any information you wish to present to this court. 

Detainee: It is up to you sir, ifyou want me to be under oath or not To me it does not 
matter either way. 
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Assisting Military Officer: Sir, may I interject something, please? (The AMO speaks to 
the Translator and says the following statement) Tell him (the Detainee) that it is not up 
to tiie President of the ARB whether he takes an oath or not but that his AMO suggests that 
he does so. I recommend that he does. 

Detainee: I will take the oath. 

As the oath is being read to him the Detainee states that his name is not really Al Aasmi 
but Wa-llid Bra-him Mus-ta-fe Abud-Jasi (ph). The Presiding Officer states that for the 
purpose of the ARB, the name Al Aasmi will be used. 

The Detainee repeats the Muslim oath, 

Presiding Officer: OK, Al Aasmi, you may begin. 

Detainee: I did not go to a training center in Afghanistan and I proved that to the 
interrogators. And if my intentions were to get trained to fight the Americans, I would 
have one so in my own country which was much more stronger and powerful than the 
training center in Afghanistan. The training that I received in Al Faruq is much-much less 
powerful than the one we have in our own country. I didn't choose training in my own 
country so I can go from Palesttae to Saudi Arabia to M I 
didn't get training in my own country so I could go from one country to another to receive 
another training and lose time or waste time. If my intentions were to fight the Americans 
I would have done so in my own country and you know very well how many Americans ' 
are living right now in my own country. I could've fought with them there. That is all I 
could tell you really. That is all I could tell you. I am not an enemy combatant to the 
Americans. I have no intentions to fight the Americans and if you have any questions for 
me I am ready to answer you. 

Presiding Officer: Thank you. Al Aasmi, does that conclude your statement? 

Detainee: As far as I am concerned, I am not an enemy combatant I never had any 
intentions to fight the Americans and if you have any questions of me, I am willing to 
answer. 

Presiding: Did the statements made by your Assisting Military Officer provide the 
information you wanted us to hear during bis presentation? 

Detainee: Yes, he did. 

Presiding Officer: Assigned Military Officer, do you have any questions for the Detainee? 

Assigned Military Officer: No, sir. 
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Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the 
Detainee? 

Designated Military Officer: No sir. 

Presiding Officer begins with the Questions for the Detainee, 

Presiding Officer: What type of training did you receive in your home country? 

Detainee: I did not receive any training in my own town. I said that ifl was to get training 
in Al Faruq to fight the Americans, I would've done so in my own country with the 
military in my own country. I did not receive any training in my own country. 

Presiding Officer: And your country is Palestine? 

Detainee: Yes, Sir. 

Presiding Officer Do any Administrative Review Board members have any questions for 
the Detainee? 

Board Members: Yes, sir. 

Board Member In the unclassified summary you said you old not go to Al Faruq but you 
went to Saudi Arabia in the summer of 2001. 

Detainee: I went from Palestine to Saudi Arabia. 

Board Member: When the information was presented you did not dispute being at Al 
Faruq. When were you at Al Faruq? 

Detainee: At the beginning of the investigation 1 did say so. 

Board Member: Were you or were you not at Al Faruq? 

Detainee: Yes, I did go to Faruq. 

Board Member: In you testimony you said that you proved to your interrogators that you 
did not go to train at Al Faruq, how did you prove that to the interrogators? 

Detainee: What I meant by that was that I was the one that told the investigators that I was 
at Al Faruq camp. I am the one that informed the investigators of all the trips I took from 
one town to another until I was captured by the Pakistani. Ever since I left the Saudis 
group and I was scared that the Americans would surrender me to the Israelis that is why I 
lied about my immigrant status. I met someone named Raed, he came to me in Kandahar 
and he warned me. He said that ifyou are scared ofthe Americans I will be the 
coordinator between you and the Americans so I admitted that I was from Palestine and I 
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explained everything. I told them or I explained everything, mat my only fear was that the 
Americans would surrender me to the Israelis. If my intentions were to lie, I would have 
lied from me beginning. I told the investigators everything. All the Red Cross people 
know my story from the beginning. If my intentions were to lie, I would not have told the 
investigators what I wanted to say before they started the investigation. 

Presiding Officer: So, you were at Al Faruq? 

Detainee: Yes, but I didn't know it was Al Faruq training. 

Presiding Officer: What did you do there? 

Detainee: My intentions weren't really to train for Jihad. It wasn't on top of my list or my 
head totally. 

Presiding Officer: Can you describe to me what you did at Al Faruq? 

Detainee: Program or what? Did I have a program or what? 

Presiding Officer: What were your daily tasks? 

Detainee: I had breakfast in the morning then I got some training. Then I got a little 
training on the Kalashnikov which that I chose. I told the investigators that I got that type 
of training for a little while and my intentions were to leave but I didn't have money to 
leave. I left Palestine, my own country, seeking a job because we have no jobs in 
Palestine. That is the reason I left Palestine to Saudi Arabia to seek work. I am ready to 
answer any further questions you have of me. 

Presiding Officer: Right now we have no further questions. 

The Designated Military Officer and the Assigned Military Officer have no other 
information to present to this Administrative Review Board. 

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee* 
The Detainee interrupts stating the following; 

Detainee: Is this the last session mat I will be entitled to? Is this the session that is going 
to decide whether I am an enemy combatant or not? 

Presiding Officer: No, this board is to decide whether you should be further retained or 
released. Allow me to continue and hopefully as I read I will answer some of your 
questions. 

Detainee: And now what are you going to decide? 

Presiding Officer: Please allow me to continue reading. 
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The Presiding Officer continues reading the post-Administrative Board instructions to 
the Detainee. 

Detainee: But this session that is convened right now is to decide whether 1 am an enemy 
combatant or not? 

Presiding Officer: No, this session is here to decide of you shall be released or retained 
here. You have already been detennined to be an enemy combatant and were notified so 
by the Assisting Military Officer, 

Assisting Military Officer Sir, if I may interject one thing? I believe there is some 
confusion on his part on the reason of mis hearing. This hearing is to determine whether 
he remains a threat to the United States and its allies. 

Presiding Officer: If we determine you to be a threat, you will be detained if not you will 
be released or transferred. That is why it was important for you to present what you 
wanted to present to us. We will consider it 

Detainee: All right 

The Presiding Officer adjourns the open session of the Board. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Captain, USN 
Administrative Review Board Presiding Officer 
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement 

The Presiding Officer read the hearing instructions to ihe Detainee and confirmed that he 
understood the process. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-a, the Enemy Combatant Notification 
Form to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-b, the Enemy Combatant Election Form 
to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary of 
Information to the Administrative Review Board. He then provided a brief description of its 
contents, 

The Designated Military Officer confirmed mat he had no additional unclassified information 
to present but requested a closed session to present classified information. 

The Presiding Officer opened ike Administrative Review Board for tite Detainee to present 
information won me assistance of the Assisting Military Officer. 

Presiding Officer: Assisting Military Officer, does the Detainee want to present any information 
to this Administrative Review Board including written statements, oral statements, or witness 
statements prepared on Ms behalf? 

Assisting Military Officer: Yes. The documents, the detainee would like to make an oral and a 
written statement. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-c, the Detainee's written statement to the 
Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer read the Muslim oath to the Detainee and the Detainee swore 
to the oath. 

Presiding Officer: You may begin. 

Detainee: Should I read my written statement or answer each allegation first? 

Presiding Officer: Which ever, if you ore going to read the written statement first that is fine or 
answer each allegation. Either way. 

Detainee: I prefer to answer the allegations one by one first and at the end I will finish with my 
statement. 

Presiding Officer: Fine. 
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The Designated Military Officer read the unclassified summary items identified below in 
italics. 

3.a.L The detainee worked as a security guard for the governor of Jalalabad carrying a 
Kalashnikov rifle. 

Detainee: Yes, I did work where the governor worked. I was not a security guard. I was 
helping everybody with the amount of work, whether it was writing something but I was not a 
security guard and I never had a gun. 

3.a.2. In 2000 the detainee moved to Mazar-ESharifwhere he was a member of a 10-12 man 
team who provided security to the Governor. 

Detainee: Yes, it is mostly true. I did work there for the governor of the Mazar-E-Sharif. I was 
not somebody who was loaded with weapons or armed. I was not an armed person. I was just 
doing like a servant working for him here and «iere and take to and bring mis back but I was 
working for him. That is true but I was never armed. As I said before, I was never given a gun 
where I carried a gun around but I did work there as a servant or somebody who was helping the 
government - duties here and there. It was totally a civilian environment mere, it was not like 
government related. It was strictly like a civilian organization. Civilian people were working 
there and the entire atmosphere was like a place where civilians would work. 

3.a.$. The detainee served as the acting governor in Mazar-E-Shariffbr 8 or 9 months prior to 
his capture. 

Detainee: I never worked as a representative of the government or an assistant of the 
government This is not true; I did not complete any duties or did not work as acting governor at 
alL Yes when he was gone for long periods of time, people would come to visit him, people 
would come to see him and he had told us if somebody came just tell them that I am not here. If 
they have any problem talk to them and tell them mat I am not here. When he was gone it was 
like 10 to 12 of us so we opened the door for the people and they had problems here and there, 
we would talk to them about it At times, if there was a situation like somebody was coming 
who was important and wanted to talk to the governor about something political or major, we 
had nothing to do with that type of situation. We would tell them that the governor was not here. 
But if somebody had a problem in the bazaar or the market or they wanted to do simple things 
and they needed help we would go ahead and tell them what to do in situations like mat. It says 
here for eight, nine to 10 months. That is not how it was. I worked there for eight to 10 months 
as a person who was helping the firm but it was not like the governor was gone for the entire 
eight to 10 months and we were doing everything for him. During the eight to nine months, he—, 
would be there for a month and one-half and be there for two months and men go to the cajrftoL/ 
But when he was gone for a short period of time at mat time we would come into the picturVflnd 
kind of open the door for people and do the things he told us to do. When the people come, tell 
them this or tell them that. It was not like he was gone for eight months and we were all just 
doing this. I guess the way this would have been started was maybe there were a lot of errors in 
the way that everything was written and brought to the head of intelligence and all of that. 
Maybe at that time when they came there, the governor was probably not there on that particular 
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day when they came to capture us or something like that and I hope that's not me way everybody 
has taken it Maybe when the intelligence guys were there, the governor was not there at all and 
they got this idea that I was the governor. 

You tell me! Do you think a governor would be gone for 10 months sometimes and not show up 
at all and leave all his duties behind? That is not how it happened. He had to come there to 
work and talk to people arid do Ms duties so he could not have been gone for that period 
from his duties or he would not have been governor, you know! 

S.b, The detainee traveled to Kabul to serve as a security guard for a Taliban official. 

Detainee: I did not have a direct position as a security guard. There was an area in alleys that 
was like a police station. I knew the head of that station and I would go there and spend some 
time there and I knew him. I was spending time with him as a guest I also went to work with 
him and I did go to the place where he was working but it was just helping him out 

3.c. The detainee participated in a meeting where Taliban leaders decided to surrender to the 
Northern Alliance. 

Detainee: I was never in a meeting. I never had a meeting with anybody. But when everybody 
was leaving together, I joined in the group as they were leaving. Like I said before, this never 
happened. Iknewof a pereon called MrjardRashmi, I trunk he was in charge. He knew what 
was going on and somebody told me to go and talk to him and ask him what should we do now 
and I asked the guy and I wanted someone to guide me in what to do. So they were all just 
sitting there and I went there and talked to them and we all went together. I did not have any 
interest or I did not have any need or any purpose to go into the meeting at all. It's just mat they 
told me to go and I went there and talked to someone. That is my explanation for that 

Assisting Military Officer: Does the detainee wish to comment on the factors favoring release? 

Detainee: When the allegations are done Ijust want to add something at the end. 

Presiding Officer: Do you want him to read factors favoring your release or transfer? 

Detainee: If you think it is necessary, I'll do it but if not I want to pass on it 

Presiding Officer: We read them once. So it's not necessary if you don't want to. 

Detainee: Can I say something at the end right now? 

Presiding Officer: Yes, if you are ready to give your prepared statement now, that's fine. 

Detainee: I just want to add something at the end of the allegations. 

Presiding Officer: Please. Begin. 
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Detainee: There are a lot of discrepancies in these allegations. They are not legitimate at all. I 
just want to say an example about all of them and I want to pick one. If you are a security guard 
somewhere for a governor somewhere and first of all they said that I was a security guard and at 
the same token I became a governor. You have to see the way that all these accusations are put 
together. It is not very legitimate. I'm a security guard and then I'm promoted to governor or 
acting as one. Ijustwantedto addtothatatthe end. I do not accept most of these allegations. 
Yes, as I said, I did work there and I was apart of that particular organization whatever if you 
work for Jalalabad governor, but if you guys think that is a very big sin, then I don't have 
anything further to say. If you don't mind when I finish with this, I would like to read what I 
have prepared for everyone. 

Presiding Officer: Continue. If you could tell him to read one or two sentences at a time and 
mat way it will be easier for you (the translator). 

The Detainee reads the prepared statement that was presented by the Assisting Military Officer 
into evidence as Exhibit EC-c 

The Detainee's adds the following verbal statement to the end of his written statement 

Detainee: I'd like to tell you a few things that I don't think that there is any reason for my 
detention over here and I will tell you why. I shouldn't be detained any longer because I have 
never caused any problems for you (America). I voluntarily came to you people, how could I be 
a problem for you? I did not fight with anybody nor did I use a gun against anybody. Why 
should I be detained? Personally myself, I have never caused any land of interruptions or make 
any wrong move against the Americans or their allies and I have not made that wrong move at all 
why should I be detained? If this is a crime because I am a Muslim or an Afghan or if I spent a 
few nights with the Taliban due to my obligations and necessities so a lot of Afghans had to go 
through that That should not be considered a sin and for that I shouldn't be detained. 

On top of everything, I am a very poor man I don't have anybody. If I stay here as a detainee, I 
don't have anybody to come here to visit me, see me or to watch out for me. That's why there's 
no reason for mis detention or for me to be detained here nor have I committed any crime. On 
top of all above and I'm still detained here, then I will leave everything in your hands and leave 
everything up to your judgment for you to be the judge of mis. These are some of the 
explanations that I wanted to tell you about why I shouldn't be detained or that I'm not a threat. 
There is so much in my heart that I want to say right now but I don't want to take a lot of your 
time. And there is one little thing that I want to say. There is a new government there and I want 
to go there and these are all of my promises. That is what I have in my mind and if something 
goes wrong you know there is a government and they can take care of the problem. So please, I 
am unable to do anything here and take care of my business. 

I would like to ask a couple of questions of the board. 

Presiding Officer: Tbere will be a time. (Pause) If you have some questions we will entertain 
them at this time. 
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Detainee: I have gone through the same situation before with my Tribunal where the allegations 
were read to me. I told them everything t ixdh^ 
about me. How will this go? 

Presiding Officer: The information provided for us today, we will make a recommendation as to 
whether to release, detain or transfer you and that infonnau^m that you a» aware of on the 
unclassified side is going to be used as well as some classified information in which you will not 
have access to. But this board will make a recommendation today. 

Detainee: One more question. It's a question mat I ask. The board, that ifthey want further 
explanation, ifthey want a different method and a different way that I can answer these questions 
or something else against me, I have to have an opportunity to explain if there is something else 
in a different way. That's all. 

Presiding Officer: I want to go through the remainder of the proceedings and if you have any 
questions later on in the proceedings, if we have an answer to those questions. 

Designated Military Ouestions: 

Q: Did I understand you to say that you are a tailor? 
A: Yes, I am. 

Q: Can you explain how it came to pass that you worked on the staffs of the governor of 
Jalalabad and Mazar-E-Sharif? 

A: There are a couple of factors in that situation. It was an obligation through the 
government and also I went there because I had to survive and I had to make a living for 
myself. It was a combination of both of them. 

Q: In what district does your family live? 
A: The district of Shahjoy, in the province of Zabul. 

Q: Do you have any brothers that live in any other district? 
A: I do not have any brothers that live in any other districts but I do have brothers in my 

village. 

Administrative Review Board members* questions: 

Q: What did your friend in Kabul, what was his type of work that you went to work with 
him, a Taliban official in Kabul? 

A: His job was like a head of the police station that was creating security for that division. 

Q: And you indicated that you don't have any properties but your father does. Is that true? 
A: No. as I said in my statement between all of us, it's not my father's it's like everybody's. 

My whole family has about four jareeds, which is a unit I think two jareeds in an acre. I 
got like two acres. That's all we have between all of us combined. 
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Q: Were you a tailor before you became a servant at the governor's house? 
A: I did not have a shop but I was doing the tailoring within my residence within my own 

house 1 was living in for people and combined with some farming on this land. 

Q: So again, why did you leave that work and go to work for the Taliban party? 
A: I kind of answered that earlier and it was a combination of I had to go with the 

government, I was obligated to go with the government because they wanted me to work 
for him and at the same time I was very poor as well and did not have a lot and could not 
afford my living so easily. The two factors had to be combined for my decisions. 

Q: I understand mat only Taliban members could enter the governor1 s house. Were you a 
servant in the governor's house? Do you understand it that way? 

A: There were a lot of people going through the Taliban system. I was just like a servant 
and also like a security guard. I never heard of that situation before. They told us to 
come and work here so we went mere and that's how it went 

Q: Do you believe mat a pure Islamic state needs to be established? 
A: You are speaking about something political. I am not knowledgeable enough or an 

advanced person or an educated person enough to decide what a government should look 
like. That is not my duty. 

Q: What kind of wheat do you grow in Afghanistan? 
A: Corn, barley, grass for the animals, beans and different things. 

Q: But what kind of wheat, there's lots of different kinds of wheat? Do you know what kind 
of wheat you grow? What kind of wheat, land-winter wheat, summer wheat? 

A: (Translator) I want to know the exact terminology of wheat that you have. 

Q: OK, forget the question, too difficult to translate. 
Q: (Too translator) Did you asking if he grew wheat? 

Translator: Yes, he said he grew wheat My personal experience is that there is dark flour and 
white flour, which comes from wheat And then he said he did not know the difference but he 
did grow wheat 

Detainee: When I am transferred to my country or to a third country will I be transferred as a 
detainee or will I be free? 

Presiding Officer: That depends on what the designated civilian official decides in his release 
conditions. 

Detainee: Does that mean that if I am released I may be going to a third country or my country? 
Is that what it means? 

Presiding Officer: He will be released or transfened to his home country, or another country as 
soon as arrangements can be made if that is the condition that is decided. Retained here, 
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transferred or released, those axe the three options. There is one last question from a member for 
the board. 

Q; Would you like to live in a pure Islamic state or a pure Islamic government? 
A: The government that is in Afghanistan right now, I am totally fine with the government 

That's the kind of government I want 

Detainee: If it is a very educated and sophisticated question, I cannot answer those types of 
questions. 

The Presiding Officer confirmed that aU unclassified information had been presented to the 
Administrative Review Board and concluded the open session, 

The Presidwg Officer read tite remainder of the Administratis X 
Detainee. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the testimony 
given during the proceedings. 

iding Officer 
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement 

The Presiding Officer read the hearing instructions 0 the Detainee and confirmed mat 
the Detainee understood the process. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-a, the Enemy Combatant 
Notification Form to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-b, the Enemy Combatant Election 
Form to me Administrative Review Board, 

The DesignatedMilitary Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary 
of Evidence to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1 the Unclassified Summary of Evidence to the Administrative Review Board, 
After Designated Military Officer read paragraph 3.0.6, which states that the Detainee 
was apprehended after crossing die Pakistan border, fust east, of Jalalabad, the Detainee 
asked the following question: 

Detainee: I believe that was translated wrong. Can he (the translator) repeat? 

Presiding Officer: Could you please repeat? 

Designated Military Officer. The Detainee was apprehended after crossing the Pakistan 
border, just east of Jalalabad 

Detainee: Listen to him and translate (to the translator), 

Translator I translated this wrong. 

Presiding Officer: Could you please correct him (directed to the Detainee)? 

Detainee: Can you repeat? 

Designated Military Officer: The Detainee was apprehended after crossing the Pakistan 
border, just east of Jalalabad. 

Detainee: What is your mistake (directed to the translator)? 

Translator: Please correct me (directed to the Detainee). 

Detainee: What means east? 

Presiding Officer: What means east? 
ISN270 
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Detainee: Yes. 

Presiding Officer: In the direction of China. 

Translator: Okay, mat was my fault I put west instead of east. My fault 

Presiding Officer: Okay, continue. 

Detainee: I don't know what it was. It was the translator's translation. 

Presiding Officer: Thank you, 

The Designated Military Officer continued to read the Unclassified Summary of 
Evidence. 

The Designated MUkary Officer confirmed that he had no more additional unclassified 
Information to present and requested a closed session to discuss classified information 
relevant to the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to Ike Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer* 

Assisting Military Officer. Yesterday morning when I had my initial interview with the 
Detainee, he provide me with a few COITUM^ Also he chose to 
appear today before this hearing, my understanding is he may elect to speak with you after 
I finish making my comments. Sir, the Detainee provided the following oommentsin 
response to information in the unclassified summary- The Detainee stated he has 
responded to these questions before and has nothing additional to add. However, regarding 
the statement that he proceased a letter (paragraph 3.0.5 of Exhibit DMO-1) from a known 
member of al Qaida that contained a hand written quote from Usama Bin Laden, the 
Detainee stated he was not in possession of any letter or document of any kind when he 
was captured. Sir, mat summarizes the information the Detainee provided me during our 
interview. 

Presiding Officer: Does the Detainee wish to make an oral statement at mistime? 

Detainee: About what? 

Presiding Officer: In addition to what the Assisting Military Officer provided 

Assisting Military Officer: May I interject one thing sir? I request we tell the Detainee 
this is his opportunity to provide explanations or discuss any of the issues that have been 
brought forth to mis point with you. Does he choose to make any comments at all? 

The Detainee paused for several moments without speaking, 
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Presiding Officer Til take that as a no. 

Detainee: I am still thinking. I didn't answer. 

Presiding Officer: Pardon me. 

The Detainee paused for several more moments. 

Detainee: When will the results ofUnsAdmimstrative Review Board be released? What 
kind of time frame. 

Presiding Officer: We will make a decision probably sometime today or tomorrow with 
the information mat is provided to us. 

Assisting Military Officer: May I add something sir? 

Presiding Officer Sure. 

Assisting Military Officer It was explained to the Detainee that your decision today is a 
recommendation mat is provided to a senior official in Washington and the time period 
between your recommendation and his final approval could be indeterminate, could be 
weeks or several months. 

Presiding Officer: Ours is simply a recommendation today which will be sent up to the 
Designated Civilian Official and he will men take time to deliberate over what we've given 
him along with other information and mat could beJdonH want to put a timeline on it but, 
it could be as few as two or three months or possibly longer. 

Detainee: Fine. 

Presiding Officer: Til ask you one more time. Do you wish to make any further statement 
on your behalf or not? 

Detainee: I did not understand the question. 

Translator Should I try again in other words sir? 

Presiding Officer: Do you wish to make any additional oral statement at mis time? 

Detainee: About what? 

Presiding Officer: Is there any reason why the United States government should not 
continue to detain you here at Guantanamo Bay? 

Detainee: First thing is that the United States knows that I am innocent and I have no 
relation with all those allegations. 
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Presiding Officer: Mosa Zemmori, does that conclude your statement? 

Detainee: I told you before. Even if you found me Enemy Combatant, I am not Enemy 
Combatant and I donH care about what you have found. Idon'tcare. You are free. Do 
what you wish. 

Presiding Officer; Mosa Zemmori, did the Assisting Military Officer statement provide 
the information you wanted us to hear? 

Detainee: The information that I gave the Assisting Military Officer, I told him that it's 
wrong and I asked him to make sure of it I don't know if he did make sure of it or not. I 
believe he did not make sure of that information, I said to him yesterday, you are 
misinformed. That is what I said. 

Presiding Officer: Thank you. Assisting Military Officer, do you have any questions for 
the Detainee? 

Assisting Military Officer. No sir. 

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the 
Detainee? 

Designated Military Officer: No sir. 

Presiding Officer: Do any Administrative Review Board membeis have any questions for 
the Detainee? 

Administrative Review Board questions 

Q. Mosa, how did you travel from Iran to Afghanistan? 
A. I answered mis question. I have answered this question before and I answered 

clearly with reason why I went before. I also said what made me go to 
Afghanistan. 

Q. Mosa, are mere reasons right now that you would fight against the United States? 
A. Repeat please. 
Q. Is there any reason that you would take up arms and fight against the United States 

right now? 
A. Is there a reason to ask me this question? 
Q. Yes there is. 
A. Can you explain why? 
Q. I want to understand your motivation and what you will do if you are released from 

detention here. 
A. Are you going to release me? 
Q. The decision has not been made. I'm asking questions to make mat decision. 
A. I am not a combatant 
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Q. In reference to the Unclassified Summary, item 4.a.2, The Detainee insists that the 
letter containing the hand-written quote from Usama Bin Laden, that was in his 
possession during capture, was not intended for him, but was an advertisement 
from a newspaper. My question is, if it was not intendedfor you why would you 
carry this advertisement around with you? 

A. I answered this question. There are some mistakes in this question. 
Q. Correct me then. 
A. I didn't have any hand-written letter. If that is so, then the whole question is 

wrong. 

Presiding Officer Assisting Military Officer, do you have any further information the 
Detainee wants to present? 

Assisting Military Officer: I do not sir. 

Detainee: You said something? 

Presiding Officer: Assisting Military Officer, do you have any other information the 
Detainee wants to present? Are you satisfied? 

Translator: He was asking probably about that it was not in there. That is what he was 
asking because he saw me looking for that (He was looking for PO comments NOT in the 
translated script). 

Presiding Officer: Yes, that is nowhere in the script for him. 

The Presiding Officer explained the renSnder of the Administrative Review Board 
process and adjourned the open session of the Administrative Review Board. 

AUTHENTICATION 

1 certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 575 

The Administrative Review Board was called to order. 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced tite convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings* 

The Administratis Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-At to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings, 

The Presiding Officer confirmed Aat the Assistmg Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was 
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence, 
Exhibit DMO-1, andDMO-2, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated Aat a copy of these exhibits had been previously 
distributed to the Assisting Military Officer and Detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of die 
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1, and DMO-2 to the Administrative 
Review Board, 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed mat he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged Ike request 

When askedtfthe Assisting Military Officer had any information to present on behaffof 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview. 

The Presiding Officer read the remainder of me unclassified portion of the 
Administratis Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was dosed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate simimary of tbc 
Administrative Review Board proceedings. 

fori, USA 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings (IA) 

The Administrative Review Board (ABB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn* 

The Board Reporter was sworn* 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of die ABB 
proceedings. 

Tke Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form 
(Exhibit EGA) to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmedthat theAssisting Military Officerhadmetwith the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary ofme Information 
was read to the Detainee, that a translator was used during At Interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1, and DMO-2 to DMO-4, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information 
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board. 

The Presiding Officer confirmed mat a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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TheDesignatedMilitary Officerconfirmed that he hadno further unclassified 
information and requested a dosed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee, 

The Presiding Officer acknowledged the request. 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 507 

The Administrative Review Board (ARB) was catted to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The detainee enured the proceedings. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ABB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form, 
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Informationt 
ExhibitDMO-1, andDMO-2 to DMO-3, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated mat a copy had been previously distributed to 
theAMO and detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-I, to the Administrative Review 
Board. 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 
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The Assisting Military Officer read the allegations on the unclassified summary to 
assist the Detainee in answering the allegations. 

The Presiding Officer asked the Detainee if he wishes to make a statement and whether 
he opts to take an oath (a Muslim oath). 

The Detainee accepted taking the (Muslim) oath. 

The detainee read the following statement to the Board, which was submitted as 
Exhibit EC-C: 

Detainee: In the name of God the most Compassionate the most Mercifiil. Praise be to 
God, and peace and prayers be upon the noblest of the prophets and messengers. Our 
master Mohammed, May God's peace and prayers be upon him and I bear witness that 
there is no god but God and that Mohammed is God's prophet 

And here now: 

Peace be upon those who follow the right path to the Review Board for Detainees. I am 
writing these words for you from the deepest part 
the Great and Almighty, will bring me out of this captivity because I am a person who is 
innocent of these groundless/raise accusations that have no truth to them. And I tell you 
that I have endured torture and humiliation in every aspect, in my religion and myself, 
and other matters of torture and humiliations. So I am telling you that I am innocent of 
these basdessNfalse accusations and they have been put form against me by persons that I 
do not know who may want to get out of this prison by lying and by spreading false 
accusations and if I had said anything other than these words, it is a lie and mere is not 
truth to it or if I said that I had entered Afghanistan or if I had been accused of having 
committed a terrorist act, then mis is raise and has no truth to it, and it is a result of the 
torture and hardship that I endured from American interrogators in the American base in 
Afghanistan. And I am telling you after I had made sure that this Administrative Review 
Board for Detainees was genuine and that there would be a restoration of human rights 
and mat the injustice will be lifted from the wronged in this captivity because of the 
detention without reason for a period of close to three years and a half in this island of 
Cuba, Guantanamo Bay. 

And now I am cooperating with this board and I am writing my statement and I am 
clarifying to you me right from the wrong and perhaps it will bring freedom from God, 
me Great and Almighty. And I am telling you and the whole world that I am innocent of 
these accusations and that this period in which I was imprisoned by the Americans, they 
did not have the right to detain me in this prison. And I was kidnapped by an Afghani or 
Pakistani gang, as was made clear to you by the Assisting Officer. And these false 
accusations that have no truth to them, the Americans have put them forth maybe so that I 
would drown or become implicated in this case or matter that I have nothing to do with. 
And I am saying to the Administrative Review Board that the interrogators that 
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interrogated me in the American bases in Afghanistan, they dealt with me in the most 
horrid ways and the most horrid methods of torture and I endured torture in these 
American bases. Aridlamrcpcatmgtoyouandtellingyouthatlamirinocentofiliese 
accusations and I say it once and twice and three times so that any person on the outside 
will hear me and will reel what I have suffered in these prisons and the persecutions 
against us in every matter of digesting human rights. And when I was sold by the 
Afghani or Pakistani gangs who sold me for close to $5000 American Dollars and when 
we were handed over to the American Forces and interrogated, they could not find any 
accusations against me and I don't have any relationship or association with al Qaida or 
the Taliban. So iorthis reason they put forth these accusations that are in your hands and 
also the dealings of the American forces with people who are detained with us and who 
want to get out of here on our shoulders and use us as a doorstep to get out of this 
captivity. And I don't mink that a matter like this could get past American intelligence 
and that they would not know who the i^ criminal is. And that is a simple explanation 
for my jn̂ aUcamert and I am not good with wora^ or wim pleading my defense. But this 
is what I was capable of in these simple words. And I implore God, the Great and 
Almighty, to break my chains and the chamsofaU those who are umocent and there is no 
power or strength except through God, the Great and Almighty. 

Now regarding the Americans, I do not hold in my heart or my soul or my thoughts any 
hostility against them or any one of them. On the contrary, they are a nation that wants 
peace and wishes for peace and security on this earth. And the Americans do not like to 
be unjust towards anyone, it is a misunderstanding with the interrogators who were in 
Afghanistan and perhaps it was an independent action by some individuals and this was 
all a misunderstanding with the American Forces, Because what happened to the United 
States of America was not easy on the mind or the soul and this action we do not agree 
with at all because this action wronged women and children and older people and 
innocent people. And if there is hostility between al Qaida and the United States of 
America, then they should not kill women and children and the elderly. And this is 
ljjiaccerteble to any person or any human bemgwto And 
regarding, God willing, if I was released n\>mtrnscapti^JwiUgetajobfirstofallin 
my country and get married to a woman with whom there is compatibility, and serving 
my dear mother, because I love her dearly and she loves me, and I will tend to her needs 
and take care of my sisters until they get married because they don't have anyone after 
God but me because all my brothers are married, and I will live without any problems for 
us or others and I will not leave my country after this affair. And that ism very brief 
summary. Because as I said I am not good with words but that is what is in my mind and 
my soul. 

And we will close mis statement with praise to God,, the Great and Almighty, and thanks 
to him and for his blessings upon us, for he does not forsake his faiaMul servants. This 
and Praise be to God, and peace and prayers r« upon 
messengers, our master Mohammed, May God's peace and prayers be upon him. 

And thank you. Presented by/Sultan Sari Sayel Al Anazi. 
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Presiding Officer. Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Does the Assisting Military Officer have any further information to 
present? 

Assisting Military Officer: No sir. 

The AMO had no further questionsfor the Detainee. 

The DMO had the following questions: 

Designated Military Officer: Where did yon live in Saudi Arabia? 

Detainee: The city of Sakakahk the north. 

Designated Military Officer How tar is that from Bahrain? 

Detainee: Approximately 1,200 Kilometers. 

Designated Military Officer: Did you fly to Bahrain? 

Detainee: No, by car. 

Designated Military Officer By car okay, I guess my question is; is there no more direct 
route to Pakistan? Did you have to go to Bahrain and UAE to get to Pakistan, was there 
no direct route from Saudi Arabia to Pakistan? 

Detainee: The way of traveling was from Bahrain because the ticket is cheaper from 
Saudi Arabia. So when I purchased my ticket from Bahrain to Abu Dhabi to Karachi it 
was cheaper that way. 

Designated Military Officer: Thank you. That is all the questions I have sir. 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member IfthebombirigmMghanistanhadnoto<xuiTedandyouhfldnotbeen 
captured what would you have done there and how long would have stayed before you 
returned to Saudi Arabia? 

Detainee: It was no bombing in Pakistan and I stayed there for [a] couple of days. When 
me campaign started about the Arabs to be sold by the Afghan to the Americans. That 
[is] what happened to me I got caught. 
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Board Member: No my questions was, what if the bombing had not occurred and you 
had not been captured, if you had stayed there to do what you were going to do how long 
would you have stayed and what would you have done? 

Detainee: I understand now. It depends on the persons... if [they] stay one month [or] 
two months until he gets some rest physiology and then go back, I mean internally. 

Board Member: So there was no set time period? 

Detainee: There was no set time; it depends on the comfort of myself. 

Board Member: Another questions is, what was the nature of the injuries that you 
received in your automobile accident in Saudi Arabia? 

Detainee: On my feet, that's all; I got hurt on my feet. 

Board Member: Feet? 

Detainee: Yes. 

Board Member: Thank you. 

Board Member: What language do you speak besides Arabic? 

Detainee: Only Arabic. 

Board Member Okay thank you. 

Presiding Officer: That's it? 

Board Member: That was it sir. 

Presiding Officer: You stated... I am trying to understand the traveling. I know that it's 
not like it has not been asked before but there is several areas that you traveled through. 
Primarily saying that you just want to.. .just to rest were you staying with family or 
friends in these different areas or were you traveling aimlessly? 

Detainee: 1 was in Saudi Arabia, Saudi it's a country that is very conservative. Young 
people of Saudi... fact that it is a very conservative country the young people they travel 
to Jordan, Abu Dhabi, Bahrain to have fun. 

Presiding Officer May I ask what kind of tun? 

Detainee: Everybody who goes on travel and have fun will have like a girlfriend or... 
and this is very forbidden in Saudi. Forbidden. 

Presiding Officer: I understand. Why do you feel there should be a jihad in America? 
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Detainee: I don't think thai way. 

Presiding OfEicer: You stated that if you were released you would return to Saudi Arabia 
to join the Army just for die training and then quit 

Detainee: IdidnotsaythattogototiieiniUtarybecmiseldWt^ 
beginning to be in the military. 

Presiding Officer. So that's an incorrect statement in the Unclassified Summary? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Other than... okay, what do you plan to do with your life if you were 
to be released? Do you have a trade, ajob to go back to? 

Detainee: I swear now I don't have anything in mind right now. But once I get there I 
will get with [the] Government [and] work with [the] communication [the] Telephone 
Ministry. 

Presiding OfEicer: Do you have a particular skill? 

Detainee: I was employed with the Agriculture Company and then I left it After [that] I 
was Bus Driver for school. 

Presiding Officer I have one last question for you. What are your thoughts today of the 
atrocities that took place on September 11a in America? 

Detainee: As I stated before, I do not support [or] agree with this event at all. The one 
who did that doesn't have the right to do this because they were innocent, they were 
children, they were elderly and they don't have a reason to do it That's all. 

Presiding Officer Okay. 

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee 
and adjourned the open session of the Board. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjournedthe classifiedportion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 
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AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this traiMcript is a true and accurate sunuiiaiy of the 
testimony given during the proceedings. 

Presiding Officer 
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16 May 2005 

From: Sultan Sari Sayel Al Anazi 

To: ^ • • ^ • • • r 
Via: Assisting Military Officer 

Subject: Translation of Detainee's Written Statement Submitted by Sultan Sari Sayel Al Anazi 
(ISN 507) on (16 May 2005) by OARDEC Linguistf lW 

1. Typed translated copy of the detainee's statement by the translator is submitted as EC-C 
along with the detainee's Arabic statement.. 
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Detainee Statement 
Cx*] 

In the name of God, the most Compassionate, the most Merciful 

Praise be to God, and peace and prayers be upon the noblest of the prophets and 
messengers, our master Mohammed, May God's peace and prayers be upon him and I 
bear witness mat there is no god but God and that Mohammed is God's prophet. 

And here now: 

Peace be upon those who follow the right path to the Review Board for Detainees. I am 
writing these words for you from the deepest part of me and from my reeling that God, 
the Great and Almighty, will bring me out of this captivity because I am a person who is 
innocent of these groundless/false accusations mat have no truth to them. And I tell you 
that I have endured torture and humiliation in every aspect, in my religion and my self, 
and other matters of torture and humiliations. So I am telling you that I am innocent of 
these baseless/false accusations and they have been put forth against me by persons that I 
do not know who may want to get out of mis prison by lying and by spreading false 
accusations and if I had said anything other than these words, it is a lie and there is not 
truth to it, or if I said that I had entered Afghanistan or if I had been accused of having 
committed a terrorist acl̂  then this is fi^e and has no truth to it, and it is a result of the 
torture and hardship that I endured from American interrogators in the American base in 
Afghanistan. And I am telling you after I had made sure mat this Administrative Review 
Board for Detainees was genuine and mat there would be a restoration of human rights 
and that the injustice will be lifted from the wronged in this captivity because of the 
detention without reason for a period of close to three years and a half in this island of 
Cuba, Guantanamo Bay. 

And now I am cooperating with this board and I am writing my statement and I am 
clarifying to you the right from the wrong and perriaps it wiU bring freedom from God, 
the Great and Almighty. And I am telling you and the whole world that I am innocent of 
these accusations and that this period in which I was imprisoned by the Americans, they 
did not have the right to detain me in this prison. And I was kidnapped by an Afghani or 
Pakistani gang, as was made clear to you by the Assisting Officer. And these raise 
accusations that have no truth to them, the Americans have put them forth maybe so that I 
would drown/become implicated in this case/matter that I have nothing to do with. And I 
am saying to the Administrative Review Board that the interrogators mat interrogated me 
in the American bases in Afghanistan, they dealt with me in the most horrid ways and the 
most horrid methods of torture and I endured torture in these American bases. And I am 
repeating to you and telling you that I am innocent of these accusations and I say it once 
and twice and three times so that any person on the outside will hear me and will feel 
what I have suffered in these prisons and the persecutions against us in every matter of 
digesting human rights. And when I was sold by the Afghani or Pakistani gangs who sold 
me for close to 5000 American Dollars and when we were handed over to the American 
Forces and interrogated, they could not find any accusations against me and I don't have 
any relationship or association with Al Qaeda or the Taliban. So for this reason they put 
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forth these accusations mat are in your hands and also the dealings of the American 
Forces with people who are detained with us and who want to get out of here on our 
shoulders1 and use us as a doorstep to get out of this captivity. And I don't mink that a 
matter like this could get past American intelligence and that they would not know who 
the real criminal is. And that is a simple explanation for my predicament and I am not 
good with words or with pleading my defense. But this is what I was capable of, in these 
simple words. And I implore God, the Great and Almighty, to break my chains2 and the 
chains of all those who are innocent and there is no power or strength except through 
God, the Great and Almighty. 

Now regarding the Americans, I do not hold in my heart or my soul or my thoughts any 
hostility against them or any one of them. On the contrary, they are a nation that wants 
peace and wishes for peace and security on mis earth. And the Americans do not like to 
be unjust towards anyone, it is a misunderstanding with the interrogators who were in 
Afghanistan and perhaps it was an independent action by some individuals and this was 
all a misunderstanding with the American Forces. Because what happened to the United 
States of America was not easy on the mind or the soul and this action we do not agree 
with at all because this action wronged women and children and older people and 
innocent people. And if there is hostility between Al Qaeda and the United States of 
America, then they should not kill women and children and the elderly. And this is 
unacceptable to any person or any human being with compassion and mercy. And 
regarding, God willing, if I was released from this captivity, I will get a job first of all in 
my country and get married to a woman with whom mere is compatibility, and serving 
my dear mother, because I love her dearly and she loves me, and I will tend to her needs 
and take care of my sisters until they get married because they don't have anyone after 
God but me because all my brothers are married, and I will live without any problems for 
us or others and I will not leave my country after this affair. And that is in very brief 
summary. Because as I said I am not good with words but that is what is in my mind and 
my soul. 

And we will close this statement with praise to God, the Great and Almighty, and thanks 
to him and for his blessings upon us, for he does not forsake his faithful servants. This 
and Praise be to God, and peace and prayers be upon the noblest of the prophets and 
messengers, our master Mohammed, May God's peace and prayers be upon him. 

And thank you. 

Presented by/Sultan Sari Sayel Al Anazi 

1 Expression meaning "at our expense". 
3 Expression meaning "set rae free". 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 310 

The Administrative Review Board was called to order. 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer (AMO) was sworn, 

The AMO presented the Enemy Combatant Notification form, Exhibit EC-A, to the 
Administrative Review Board. 

The AMO presented foe Enemy Combatant Election Form, Exhibit EC-B, to the 
Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer foot from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Boardproceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the AMO had met with the Detainee and informed 
him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee appeared to understand 
theprocess, that the Unclassified Summary of Evidence was read to the Detainee, that a 
translator was used during the interview, and that the AMO confirmed that the 
translator spoke the same language as the Detainee. 

The DMO presented the Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-lf and DMO-
2, the FBI Redaction Memorandum to foe Administrative Review Board. 

The DMO stated foot a copy of these exhibits had been previously distributed to the 
AMO and Detainee. 

The DMO gave a brief description of foe contents of the Unclassified Summary of 
Evidence, Exhibit DMO-I, to foe Administrative Review Board. 

The Presiding Officer asked foe DMO for any further unclassified information. 

The DMO confirmed that he had no further unclassified information and requested a 
closedsession to present classified information relevant to foe disposition of the 
Detainee. 
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The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the AMO had any information to present on behalf of the Detainee to the 
Administrative Review Board, the AMO stated that he previously submitted a summary 
of the interview. The AMO then verbally summarizedthe Detainee's comments during 
the interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned me proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Ibnel, U.S. Army 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN163 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presidmg Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form, 
(Exhibit EC-A), to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, (Exhibit 
EC-B), to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presidmg Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
notto be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, mat the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of the Information 
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1 to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated mat a copy had been previously distributed to the 
AMO and detainee, 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1 to the Administrative Review 
Board. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee, 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked If the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he had naming to submit 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of me 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings* 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officeradjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 565 

The Administrative Review Board was called to order. 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

Ft was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was 
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence, 
Exhibit DMO-1, the FBI Redaction Certification, Exhibit DMO-2 and the Department 
of Homeland Security Terrorist Reference Guide, Exhibit DMO-3 to the Administrative 
Review Board. 

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been previously 
distributed to the Assisting Military Officer and Detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1 to the Administrative Review Board 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he would tike to read his comments from Exhibit EC-B that pertain to the Review 
Board interview, 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Boardproceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was dosed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Presiding Officer 
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Summary of Admmiitnrtivc Review Board Proceeding (with Detainee preient) 
s 

Uc Administrative Review Board (ARB) was called to 

The Designated Multary Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The Detainee entered me proceedings. 
The Presiding Officer announcedthe convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer readthe hearing instructions to me Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presentedthe Enemy Combatant Notification form, 
ExhilMEC-At to the Administrative Review B<HmL 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board, 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMQ-1T DMO-2, the FBI Redaction Memorandum andDMO-3, the Terrorist 
Organization Reference Guide to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1 to the Administrative Review 
Board. 

The Presiding Officer confirmed mat a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
Information and requested a closed session to present classified Information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged me request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 
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The Presiding Officer askedthe Detainee if he wishes to make a statement and whether 
he opts to take an oath (a Muslim oath). 

The Detainee accepted taking the (Muslim) oath. 

The detainee made the following statement; 

Detainee; First thing, you have classified me as an Enemy Combatant and I hope [that] 
Ifae board truly was fair. If you were mistaken in classifying me as an Enemy Combatant 
then I hope that you do not make a mistake again and classify me as a threat That'sail I 
have. 

Presiding Officer. Do you have more to say? 

Detainee: I don't have anything. All these accusations are lies and they are not true. 
That is it. That is all I have. I am a sick person. Is it possible for a person in my 
physical condition...you have my file. I am a person who cannot take prison life. I have 
a heart condition. I've been here for three years...it is unbelievable...three years in this 
place and they still haven't figured what is wrong [with me]. I've suffered from a lot of 
hardship in prison and Til say this once again; if you were mistaken in classifying me as 
an Enemy Combatant before, I ask of you not to make a mistake again and classify me as 
a threat I am a person who doesn't have anything that you have written about me. lam 
a person who is against killing civilians...who is against terrorism...who is against 
righting.. .shouldn't it be that the United States that has a lot of rational people can 
differentiate between a terrorist and a non-terrorist? That's it That is all I have. 

Presiding Officer: Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Are you well enough to answer some questions from us? 

Detainee: My health is not good. 

The AMO had no further questions for the Detainee. 

The DMO had no farmer questions for the Detainee. 

Administrative Meview Board Member's questions; 

Board Member: If mis is not too difficult for you, I would appreciate for you to respond 
to my questions. Perhaps this won't be too tiresome to respond to. I am aware you may 
have answered these questions previously to interrogators but I would like to hear your 
answers today. First, when did you arrive in Pakistan? 

Detainee: I do not remember. 
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Board Member: [You do not remember] the year.. .the month.. .nothing at all? 

Detainee: These are old things. 

Board Member These are old things in that you choose not to answer or you do not 
remember the answer? 

Detainee: I do not remember but even if I did remember what is the problem if I don't 
answer? 

Board Member: In my opinion, our duty today is to make an assessment [on] whether 
you remain a threat to America. If you choose not to answer, you complicate the ability 
of us to do that. Do you remember when you arrived in Jalalabad? 

Detainee: Same thing. 

Board Member: [You] don't remember? 

Detainee: No. 

Board Member: Have you ever heard of Khaldan Camp? 

Detainee: I didn't hear [of it]. I only heard [of it] here in Cuba. 

Board Member: You had never heard of the term 'Khaldan Camp' prior to coming to 
Guantanamo? 

Detainee: [I] did not hear [of it]. 

Board Member: On the Unclassified Summary of Evidence it says that you admitted 
some time ago associating with various amounts of terrorists when you were in Jalalabad, 
is that true or are you denying mat? 

Detainee: Not true. 

Board Member: Where were you when you got arrested and brought to Guantanamo? 

Detainee: In Pakistan. 

Board Member: Do you know why you were arrested? 

Detainee: I do not know, 

Board Member: In other words, the Pakistani authorities just arrested you without any 
reason? 

ISN894 
Enclosure (5) 
Page 3 of 13 

UNCLASSIFIED//F0OCT n 



UNCLASSIFIED//EOUO 

Detainee: Without any reason...because I was [an] Arab and I was in Pakistan and there 
was a problem. 

Board Member What was the problem? 

Detainee: In Pakistan there was a problem... they were arresting any Arab. 

Board Member: How long were they arresting Arabs? 

Detainee: I heard they were arresting Arabs since I entered Pakistan. 

Board Member How long had you been in Pakistan before you were arrested? 

Detainee: I was living in Pakistan...(inaudible). 

Board Member: You had been in Pakistan for a long period of tune.. .a year 
perhaps...more? 

Detainee: More. I 

Board Member Did you have a Pakistani visa or passport that showed your credentials? 

Detainee: Yes. 

Board Member: If you knew [that] the Pakistanis were arresting Arabs why did you 
remain in Pakistan? 

Detainee: I tried to leave but I could not 

Board Member: Why couldn't you leave? What stopped you from leaving? 

Detainee: The situation was a little difficult 

Board Member: Can you please explain more? 

Detainee: I don't have anything to explain.. .you know how the situation was in Pakistan. 

Board Member No, I don't know. 

Detainee: Hie problem that happened. 

Board Member: What problem? 

Detainee: Capturing any Arab that they [saw]. 

Board Member What can you tell us about the Tunisian Combatant Group? 
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Detainee: I'm not aware of a Tunisian Combatant Group. I did not hear about this. 

Board Member So, you'd never heard of it before? 

Detainee: I didn't hear about it and 1 do not think that there is such a thing. 

Board Member: The report says that you used approximately fifty different names.. .is 
that true? 

Detainee: These are problems that I had in Italy. Aw you trying me for mem? I've 
already dealt with them. You wish to try me because of that (inaudible). But this is not 
true that I used fifty names. 

Board Member: How many names did you use? 

Detainee: I don't know. These are small problems that I had in Italy. What brought this 
into this? 

Board Member Establishing a baseline of identity. 

Detainee: My identity.. .1 am a normal person.. .1 don't have any problems and you know 
that yourselves. 

Board Member: About your passport.. .you were listed as having an illegal passport. 

Detainee: Not true. 

Board Member: Where is your passport now? 

Detainee: It was lost 

Board Member Is it in the name of Mohammed Abdul Rahman? 

Detainee: My passport? 

Board Member: Yes. 

Detainee: No. 

Board Member: Do you recall what name it is in? 

Detainee: My correct name. 

Board Member: And that is? 

Detainee: You have my real name. Why are you asking about these things? 
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Board Member: The truth? 

Detainee: The truth is [that] this is not my real name. I gave you my correct name [and] 
you gave me this name. 

Board Member: You gave us Mohammed Abdul Rahman. 

Detainee: I did not give you Mohammed Abdul Rahman. 

BoaidMemben For the record, I asked you to pronounce your name when we first came 
here and you said Mohammed Abdul Rahman. 

Detainee: That is the name I am known by with you. 

Board Member: And you are unwilling to give us your other name? 

Detainee: I'll give itto you...I don't have aproblem. The problem is [that] here in the 
interrogations any information they get on you, they write it down as an accusation. This 
is not right! 

Board Member: Mr. Rahman, we are not interrogators. This is an Administrative 
Review Process. We would like to have your true name. 

Detainee: These accusations...allofthem...where did you get them? 

Board Member: From a compilation of interviews and interrogations and outside 
sources. 

Detainee: What are these sources that brought these charges? 

Board Member. I don't want to disclose those. I can't. We need to hear your true name. 

Detainee: My name is Lutfi. 

Board Member: Just Lutfi or... 

Detainee: Lutfi Bin AH. 

Board Member: Mr. Lutfi or Mr. Bin Ali? 

Detainee: Lutfi. 

Board Member. Thank you. Lutfi, did you have a home in Jalalabad where Arab guests 
stayed overnight? 

Detainee: Not true. 
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Board Member: Lutfi, is the government of Italy interested in you for past crimes? 

Detainee: What do you mean interested? I do not understand? 

Board Member: Are law enforcement agencies interested in you.. .are they looking for 
you? 

Detainee: Looking for me? For what? They are not looking for me! 

Board Member: Lutfi, can you tell me about your behavior in Camp Delta? 

Detainee: What camp? 

Board Member: Here. Guantanamo. 

Detainee: My behavior [is] normal. 

Board Member: Have you been respectful towards the guards? 

Detainee: Naturally. 

Board Member: And they have been respectful to you? 

Detainee: Ofcourse there are small problems...that's normal. 

Board Member: You mentioned that you are not healthy or well. Can you explain what 
the hearth issue is? 

Detainee: I have heart disease. I had an operation done [to] my heart previously. 

Board Member You are a young man to have heart trouble. 

Detainee: This is a matter for God. 

Board Member: Is there anything in the summary of evidence that is true? 

Detainee: I do not understand. 

Board Member: The summary of evidence that was read to you; which the AMO gave 
you a copy of, is there anything in that at all that is true? 

Detainee: I did not see anything [that was] true. 

Board Member: Did the AMO give you a copy? 

Detainee: He gave me a copy. 
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Board Member: Did you read it? 

Detainee: Yes. 

Board Member. Is there anything in it that is truthful? 

Detamee: I don't remember what was in it exactly. 

Board Member: It was read to you a while ago... do you remember any statement that is 
true? 

Detainee: No, I don't remember. If you repeat it I might listen more closely. 

Board Member: The reason I am asking is because it seems like you are denying all 
these statements. I just want to figure out which one is accurate and which one is not 

Detainee: If you tell me again I will tell you. 

Board Member We would like [a] yes or no [answer]. 

Designated Military Officer: The following primary factors favor continued detention: 
1. The Detainee left Italy for Pakistan in 1998. 

Detainee: Yes. I don't remember the exact year but approximately... 

Designated Military Officer: 2. The Detainee lived in and traveled back and forth 
between Pakistan and Afghanistan until his detention in Quetta, Pakistan. 

Detainee: True. One time I traveled to Afghanistan, not fifty times. 

Board Member: Why did you go to Afghanistan? 

Detainee: There was a campaign against Arabs so I went to Afghanistan out of tear that 
they would capture me. 

Designated Military Officer: 3. The Detainee met Pakistanis from the ICI Mosque in 
Milan who were trying to recruit people to go to Pakistan and Afghanistan. 

Detainee: Mot true. 

Designated Military Officer: 4. The Islamic Cultural Institute was known as the ICI. 
This mosque was shut down by Italian authorities for housing the Sami Essid Ben 
Khemais network, which is the core for the Tunisian Combat Group (TCG) in Italy. 

Detainee: Not true. 
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Designated Military Officer: 5. The Detainee frequented a Tunisian guesthouse while 
living in Jalalabad, Afghanistan. 

Detainee: Not true. 

Designated Military Officer: 6. The Tunisian guesthouse was operated by a Tunisian 
cell with possible ties to al Qaida. 

Detainee: I do not know. 

Designated Military Officer: 7. The Detainee stayed at a guesthouse, which is associated 
with individuals who have trained in al Qaida camps. 

Detainee: Not true. 

Designated Military Officer: Association, 1. The Detainee admitted associating with 
various known terrorists in Jalalabad and Kabul, Afghanistan. 

Detainee: Not true. 

Designated Military Officer: 2. The Detainee participated in establishing the Tunisian 
Combatant Group (TCG). 

Detainee: Not true. 

Designated Military Officer: 3. The Detainee was a member of the Tunisian Combatant 
Group (TCG) Advisory Council. 

Detainee: Not true. 

Designated Military Officer 4. The Department of Homeland Security lists the Tunisian 
Combatant Group as a terrorist organization. 

Board Member: He wouldn't have a way of knowing that.. .you can go on. 

Designated Military Officer: Intent, The Detainee admitted to having an illegal passport. 

Board Member: Not true. 

Designated Military Officer. 2. The Detainee has an extensive criminal record with the 
Italian authorities. 

Detainee: I have a tew small problems...they like to make everything bigger...what is 
this extensive criminal record? I never killed anyone.. .or did anything. 

Board Member: Did you serve time in jail or prison? 
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Detainee: A short time, yes. [Does this mean that] anyone that goes to prison is a 
criminal? 

Board Member: Depends on the nature of the charge. 

Detainee: How many innocent people are in prison? 

Boatd Member: I cannot answer. I don't know. It depends on whom you ask. Let's go 
back to... 

Designated Military Officer: 3. The Detainee admits he has used over 50 aliases 
between 1988 and 1998, 

Detainee: My file, my Italian file is with you. You can look at it and see. 

Designated Military Officer: Intent, 4. The Detainee is reportedly a member of the 
Armed Islamic Group (GIA). 

Detainee: According to you, you have placed me now in this Armed Islamic Group and 
the Tunisian group and another group. Is thatpossiblc.so many groups? 

Designated Military Officer: Do you belong to any group? 

Detainee: You're asking me this question? What is this group? I want to know what it 
is. 

Designated Military Officer: It's a terrorist organization. 

Detainee: Which organization? You have several organizations listed here...you are 
telling me that I am a member of all these organizations... how many organizations do 
you have listed here? 

Board Member. Two. 

Detainee: How can I be recruiting people here., .a member of al Qaida there., .and a 
member of this (inaudible). ..just tell me I'm Usama bin Laden and that's itl 

Designated Military Officer: Anything is possible with God. 

Detainee: Some things are possible that can be comprehended by the mind and some 
things cannot be comprehended by the mind. 

Board Member: Yes or no. 

Detainee: Not true 
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Designated Military Officer: Training, The Detainee was conscripted into the Tunisian 
military at around the age of 20; and served one-year mandatory service in Tunis, 
Tunisia. The Detainee learned to fire a rifle while in tiie Tunisian military but did not ( 

receive any other type of formal military training. 

Detainee: I have a question. Is this an accusation? 

Board Member: It's a statement about your time in the Tunisian military, 

Detainee: Yes, true. 

Board Member He already answered the questions about Khaldan camp.. .that he didn't 
hear about it until he got here to Guantanamo. 

Detainee: True. I heard of camps but I hadn't heard of this camp. 

Board Member: Which camps had you heard of? 

Detainee: Just general information...that people used to train at camps... 

Board Member: Can you name them? 

Detainee: No names. 

Designated Military Officer: 4. The following primary factors favor release or transfer: 
A. Hie Detainee says he was not in Pakistan for jihad and no one he associated with was 
involved in jihad. 

Detainee: True words. 

Designated Military Officer: B. The Detainee denied knowing any terrorists in Italy and 
denied being a terrorist 

Detainee: True. 

Designated Military Officer: C. The Detainee states that he went to Afghanistan because 
the Pakistani government started a campaign against Arabs. 

Detainee: Correct 

Board Member: OK, again, you only went to Afghanistan once? 

Detainee: Yes. 

Board Member So why did you go back to Pakistan? 

Detainee: I went back...I wanted to return and get out...to get out of Pakistan. 
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Board Member: OK, you went from Pakistan to Afghanistan because Arabs were being 
arrested in Pakistan. 

Detainee: Yes. 

Board Member: OK, but then you went from Afghanistan back in to Pakistan? 

Detainee: Yes. 

Board Member: Itbqughtyou were getting outof Pakistan...I thought you wanted to be 
out of Pakistan.. .why did you go back? 

Detainee: What is the question? I don't understand. 

Board Member: You fled Pakistan because you wanted to get out of Pakistan because 
Arabs were being arrested so you went to Afghanistan... 

Detainee: Yes. 

Board Member: Now, the question is why did you go back to Pakistan? 

Detainee: I went back because I wanted to leave Pakistan.. .to leave Pakistan you had to 
leave Afghanistan and go through Pakistan. 

Board Member But you never answered the question. There appears to be some 
confusion in answering the question because.. .we understand mat you were originally in 
Pakistan and because of some conflicts you moved into Afghanistan.. .but you were 
arrested in Pakistan which means that you moved hack to Pakistan.. .why did you go back 
into Pakistan if there problems with Arabs being airested in Pakistan? 

Detainee: It was a long time that I spent in Afghanistan. The campaign was over and I 
tried to go hack to Pakistan to put all my affairs in order so that I could leave. Youcould 
leave from Pakistan but you cannot leave from Afghanistan. That's it In Pakistan, for a 
while there was a campaign against Arabs and then mat was it. 

Board Member: Mr. Lutfi, can you present any more information to convince us [that] 
you are no longer a threat to the United States? 

Detainee? I do not present a threat...I am a poor person... I am a sick person...only 
maybe my presence was a mistake in Pakistan and that I admit to but people make 
mistakes. 1 tried to get out of Pakistan but luck wasn't on my side. Aad that's it... I do 
not pose a threat. I am against terrorism...I am agamst the l^fog of inn^ 
live a normal life, I do not like problems. That's it. 

Board Member So if you were released or transferred, what would you do? Where 
would you go? 
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Detainee: I will find a job...open something...find something... lead a normal life. 

Board Member: Mr. Lutfi, you have spent more time being confined and now we need to 
consider what to recommend in your situation. What do you want us to remember? 

Detainee: To remember? 

Board Member: Yes. 

Detainee: I don't understand. 

Board Member: Mr. Lutfi, what should we remember about you? 

Detainee: What do you mean 'remember about me'7 I don't understand. 

Board Member: You are going to be taken out of this room when we finish the 
unclassified part of this hearing. We should remember certain things about you. What 
should they be? 

Detainee: You have everything that I gave you. I am a normal person. Iwanttolivea 
normal lite. I don't have a problem against the United States. I don't have a problem 
with any other country. I am a normal person just like any of you people. I think my 
time as a Detainee here has been enough. It should do. 

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee 
and adjourned the open session of the Board, 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 

Colonel, USA 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN193 

The Administrative Review Board was called to order* 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn, 

The Translator was sworn. 

The Detainee entered die proceedings. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to me Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-Ay to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board, 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence, 
Exhibit DMO-1 and the FBI Redaction Certification, Exhibit DMO-2 to the 
Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been 
previously distributed to the Assisting Military Officer and Detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1 to me Administrative Review 
Board. 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 
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The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of ike Assisting Military Officer. 

Presiding Officer At this point in the hearing me Detainee will be able to present 
information to the Administrative Review Board. Assisting Military Officer does the 
Detainee want to present any information to this Administrative Review Board, including 
written statements, oral statements or witness statements prepared on his behalf? 

Assisting Military Officer: Sir, the Detainee has asked me to read his comments 
regarding the unclassified summary of evidence and he may wish to add additional oral 
comments. 

The Presiding Officer asked the Detainee if he wished to make a statement under oath. 
(Muslim oath offered), 

The Detainee accepted taking me Muslim oath. 

Presiding Officer: Assisting Military Officer please read the Assisting Military Officer's 
comments and [the] Detainee comments from the Enemy Combatant Election Form. If 
he wishes to add to that, that will be fine. 

The Assisting Military Officer made a statement on the Detainee's behalf The 
Detainee concurred 

Presiding Officer Muhsin Muhammad Musheen Moqbill did the Assisting Military 
Officer's statement provide the information [that] you wanted us to hear? 

Detainee: He did not add or take [away] anything. Whatever I said he represented 
perfectly. 

The Assisting Military Officer had no further questions for the Detainee. 

The Designated Military Officer requested clarification of a comment made by the 
Assisting Military Officer, 

Designated Military Officer: You (referring to the Assisting Military Officer) said he 
may have a statement to make? 

Assisting Military Officer: No, I said he may wish to add comments to what I [present]. 

Designated Military Officer: Oh, okay. I just want to be clear mat his (referring to the 
Detainee) comment mat he (referring to the Assisting Military Officer) just said was the 
only oral statement he (referring to the Detainee) wanted to make. 

Assisting Military Officer: That is everything unless he has something he would like to 
add now about those comments. 
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Detainee: I have nothing further to add. 

The Designated Military Officer had the following question; 

Designated Military Officer Can you explain a little bit [about] your relationship with 
Ibrihim Baalawi? 

Detainee: I first met him at [a] mosque and my relationship with him was about religion. 
After I met him at the mosque, he started talking to me about fatwa and about me going 
to Afghanistan. He started explaining to me [that] this is an Islamic country [and] if [I 
had] any means of hdp[ing] [I] can go to Afghanistan and help the people there. Fatwa 
means [from my] understanding [to give] anything that you can give from your 
knowledge, money [or] anything [that] you can [give to] help. Any kind [or] means of 
help [or] by going to Afghanistan that's what p] mean by fatwa and jihad 

Designated Military Officer: Thank you. 

Presiding Officer: Mr. Moqbill^thaiik you for appearing before this board today. Your 
appearance here is a sign to us that you are as interested in your own freedom as we are 
in finding out whether or not you still pose a threat to the United States. We are not 
going to interrogate you but we do have some questions that need to be answered. 

Detainee: Very good. 

Presiding Officer: The overriding factor here is the truth and when you leave here we 
want to know that you told us the truth. 

Detainee: I have given you the truth and I will give you the truth, nothing else. 

Presiding Officer Okay. 

Administrative Review Board Member's questions; 

Board Member: Based on your comments to the Assisting Military Officer, I understand 
that while you were at Al Farouq, you were not trained by the head of the camp [but] 
instead you were trained by the head trainer. Were you personally trained by the head 
trainer? 

Detainee: All I know [is that] he is an ordinary person who trains people. I have no idea 
or I had no idea [that] he was [the] head of [the] training camp or anything else for that 
matter. All I know [is that] he is somebody that trains people. [He trains] who ever gets 
into that camp. 

Board Member: So it was standard for the head trainer to personally train individuals? 
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Detainee: I was told by him that [he was] an ordinary person, a regular person, [and he] 
train[ed] people. [He trained] whoever [came to the camp]. 

The Linguist stated that the head trainer personally told this to the Detainee. 

Board Member: Okay. All right. Mr. Moqbill, one of the options that we are going to 
consider is to potentially release you to your home country or a third country. Okay, let's 
assume that you are released and upon your release you are approached by a recruiter for 
a terrorist organization, how are you going to handle that? 

Detainee: As far as I am concerned, if 1 found out that this person is related to any 
terrorism organization or any other organization I would not talk to him. I would not 
have any connection with him. I [have] already made [a] mistake and I [have] already 
[served] my time here. I would never get involved with anybody like that. 

Board Member: Thank you. No further questions. 

Board Member I have some questions. First like my colleague, the Presiding Officer, I 
truly appreciate you being here today with us. I understand that mis is a stressful 
situation for you and perhaps my questions won't upset you too much. What is your 
current age? 

Detainee: Twenty-four years old. 

Board Member: What is the highest education level you've completed? 

Detainee: High school. 

Board Member: High school? 

Detainee: My highest education is high school. 

Board Member: Prior to leaving for Afghanistan did you live at home with your parents? 

Detainee: Yes, I resided with my family. 

Board Member: Is your father.. .what is the occupation of your father? 

Detainee: My father works in [a] general construction company. [A] construction and 
development [company]. 

Board Member: Do you respect the religious beliefs of other people and nationalities? 

Detainee: Yes, I do. 

Board Member You were in Yemen when you heard about the fatwa issued by Baalawi 
encouraging people to participate in jihad, is that correct? 
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Detainee: Yes, I was in Yemen. 

Board Member: You were living with your father and your family at that time? 

Detainee: Yes, sir. 

Board Member: Did you discuss you intentions to travel to Afghanistan for jihad with 
your father prior to leaving Yemen? 

Detainee: Never. I never told anybody anything. 

Board Member. You were nineteen at this time, nineteen [or] twenty? 

Detainee: Yes, sir. 

Board Member: Your rather is a Muslim also? 

Detainee: Yes, sir. 

Board Member: Your father is a wise man and an intelligent and educated man? 

Detainee: He was an ordinary man. He's not the smartest 

Board Member: But you respect your father. 

Detainee: Yes, I do. 

Board Member: Why would you not speak to him regarding a decision that is so 
profound, to travel [and] leave your homeland and participate in jihad in a foreign 
country? Why would you not talk to your father about that, seek his guidance and his 
opinion? 

Detainee: I know [that] if I [had] discuss[ed] this matter with him [about] me going to 
Afghanistan he [would] not have allow[ed] me to go, so I did not discuss it with him. 

Board Member. Perhaps in hindsight that was not a very good decision. 

Detainee: That's true. 

Board Member: A moment ago you stated that obeying a fatwa or jihad means only 
giving what you can. If that's so, why did you immediately attend training at Al Farouq 
as soon as you got into Afghanistan? Why did you seek training as a warrior instead of 
trying to give what you could as an intellectual or as a charitable person? 

Detainee: I never said I wanted to help intellectually, the fatwa stated so. Fatwa will tell 
people, if you want to go to Afghanistan... .when somebody issue[s] [a] fatwa, [it] means 
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[mat] you can go and help in any means [that] you want I did not say I want[ed] to go 
help intellectually. 

Board Member: I understand; therefore, your intention was to become a fighter all 
along? 

Detainee: Yes, I went to fight for a while and then go back to my country. 

Board Member: Fight for a while? What is the definition "of a while"? I don't 
understand. 

Detainee: Yeah, my intention was to just go and fight for a few months and then go back 
to my country, eleven to twelve months. 

Board Member: Pm confused The fatwa called forjihad-and your friend, Abu Khloud, 
explained to you that this jihad was intended to form a true Muslim state, and moments 
ago you said you respect the beliefs of other people and their religious beliefs. And you 
said that you intended to go fight as a warrior as soon as you traveled to Afghanistan. 
What has changed to make you no longer think that is aprtfopriate? 

Detainee: First of all, the fatwa for [my] understanding calls for [a] jihad Ajihadmeans 
in [my] understanding, in fatwa's understanding, that either you can help if you have 
money [or] you [can] help within yourself. [You can help] with yourself like sacrificing 
yourself for fatwa or anything else you have. So [I] decided to go to the front line to 
fight Money, I don't have, so I decided to go and fight 

Board Member: When did you become remorseful regarding your choice to participate 
in jihad? 

Detainee: After I finished my high school graduation and I talked to Abu Khloud. He 
discussed fatwa with me and then I decided to go. 

Board Member No, my question was when did [you] start regretting [your] decision to 
participate in jihad? 

Detainee: First, I was thrown in jail and as humannature, it's just normal human nature 
[for] you [to] get enthusiastic at first After I was thrown in jail I started regretting 
it.. .like why did I do this? 

Board Member: Tnahk you very much. I have no other questions, sir. 

Designated Military Officer: Sir, I have one more question when you think it is 
appropriate. 

Presiding Officer Why don't you go ahead. 
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Designated Military Officer: Okay. This Board Member asked you if you were released 
how you would react if you were approached by a member of a terrorist orgaiiization. If 
you are in that situation and a new Sheikh or religious leader called for a fatwa, how are 
you going to react to that? Is it going to be differently than you did previously]? 

Detainee: I will never go along or agree with any other fatwa anymore. There are so 
many Sheiks now fromJSaudi Arabiafcnd they recalled all their fatwas. 

The Linguist explained that the Detainee meant that all of the Sheiks have changed 
their opinions about the rules of fatwa, it's obsolete [and] it doesn't work anymore. 

Detainee: If you want [to have] proof of that, there is a video right now, [a] videotape on 
the island [and T\ can provide it for you and [you can] listen to it [1 am] not going to 
answer to a fatwa anymore. 

Presiding Officer: [You] can provide us a video? 

The Unguist stated, "A videotape, it's here on the island /presented] by all the Sheikhs, 
Saudi Sheikhs, they [have] recalled all fatwas, [stating] that [it] was wrong to do*. 

Designated Military Officer: Okay, but that's not my question. Let's say a year from 
now [mat] they decide they [could] issue fatwa* s again. So now a fatwa is issued, calling 
for people to go on jihad, now what are you going to do? 

Detainee: Well, I speak for myself, I will not answer any fetwa. I don't care what fatwa 
comes up, when [or] where, I will not answer any fetwa anymore. I've had [a] bad 
experience and that is the lesson. My being here in prison, that is the lesson [that] I 
[have] learned, I will not answer to any fatwa whatsoever. 

Designated Military Officer: Thank you sir.. .thank you. 

Presiding Officer: Mr. Moqbill, thanks for being patient with us. Your situation is 
different now then it was five years ago when you answered the first call to jihad. You 
are older and wiser, but you are also highly trained in weapons of war and have been in a 
situation of conflict, that makes you one to be reckoned with... 

The Linguist wanted the statement "one to be reckoned with " explained to her. 

Presiding Officer: ...that gives you elevated status. 

The Linguist requested the Presiding Officer to repeat his statement. 

Presiding Officer: [You are] older and wiser. [You are] now highly trained on weapons 
of war. [You have] been to a conflict; a war [and] others are going to come to [you] for 
advice. What advice would you give? 
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Detainee: [For] my advice to them, I would say stay in your country, stay with your 
family [and] stick with the right ming[s]. Because I have tried so, I've been through it 
and mere's a saying, it says, [don't] ask a doctor [but] ask somebody who [has] been 
through it [by] experience. Don't go for a doctor [it is] like if you have a pain and I went 
through die same pain, I [have] walked through [that] same path. The saying says, okay, 
you can come and ask mis patient and don't ask the doctor because the patient 
knows...he knows more than the doctor as far as mis is here. So my advice to them 
[would be to] stick with your parents, stick with your country and do the normal thing[s]. 

Presiding Officer: Do you have any advice for other detainees here regarding their future 
or freedom? 

Detainee: Normally we chat amongst each other, we see each other in the camp and we 
chat Everybody has something different on his mind, but according to the fatwa that 
[was] issued lately, the recall, some of them regretted [their actions] and some of them, 
they said, okay, well they are the ones mat issued the fatwa, so we went by what the 
fatwa said. It's up to every individual, but my advice to them is not to answer [any] 
fatwa, 

Presiding Officer Here's the last question. Can you assure this Administrative Review 
Board that you are no longer a threat to the United States and its allies? 

Detainee: I have been in mis prison for the last three and a half years. I have good 
conduct with everybody, all [of the] soldiers, all [of] the interrogators [and] all [of] the 
investigators. I have never carried a weapon against any American or any other human 
being and I have no problems whatsoever with anybody here or anywhere else. That's all 
I have to say. 

Board Member: Sir, I've got one more question. 

Presiding Officer: Okay. 

Board Member: You said you would never answer [to] a fatwa again but in your mind is 
there anything worth fighting for? 

Detainee: I realize mat there is nothing whatsoever mat would call for fighting. 

Board Member: Not even protecting your family or defending your family? 

Detainee: This is a different story, when somebody is going to intrude on you, you have 
to defend yourself. This is a different, totally different cause. 

Board Member: Thank you. 

The Presiding Officer read the post-Administrative Review Board instructions to the 
Detainee and adjourned the open session of the Administrative Review Board 
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The Presiding Officer opened the classified portion of the session* 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the 

Colonel, U. S. Army 
Presiding Officer 
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD 
PROCEEDINGS FOR ISN 240. 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form 
(Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer mat from Exhibit EOB, the Detainee had chosen 
not to be present for me Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed mat me Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding me proceedings, that the Detainee 
appeared 0 understand the process, mat the Unclassified Summary of Evidence was 
read 0 the Detainee, mat a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed mat the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence 
(Exhibit DMO-1) and the FBI Redaction Memorandum (Exhibit DMO-2) 0 the 
Administrative Review Board. 

The Presiding Officer confirmed mat a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to die Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview* 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was dosed for deliberation and voting. 

AOTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 

Colonel, U. S. Army 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings (with Detainee present) 

The Administrative Review Board (ABB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn* 

The detainee entered me proceedings, 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ABB 
proceedings* 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed mat 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-A, to me Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1 andDMO-2, the FBI Redaction Certification to the Administrative 
Review Board. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review 
Board 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed. 

TheDesignated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 
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Presiding Officer: At this point in the hearing the Detainee will be able to present 
information to the Administrative Review Board. Assisting Military Officer does the 
Detainee want to present any information to mis Administrative Review Board including 
written statements, oral statements or witness statements prepared on his behalf? 

Assisting Military Officer: Sir, the Detainee has made comments in response to the 
Unclassified Summary of Evidence. 

Presiding Officer: Proceed. 

The Assisting Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit EC-B, 
the Enemy Combatant Election Form to the Administrative Review Board 

The Presiding Officer ashed the Detainee if he wishes to make or present a statement 

Detainee: No. 

Presiding Officer: No? Okay. Umran, did the Assisting Military Officer's statement 
provide lis with the information that you wanted lis to hear? 

Detainee: Can you (referring to the linguist) repeat that? 

The linguist once again repeated the Presiding Officer's question to the Detainee. 

Detainee: No. 

Presiding Officer: If his statement didn't provide the information [that] you wanted us to 
hear, do you have something that you would like to clarify? 

Detainee: No. 

The linguist requested to clarify **e question to the Detainee. 

Presiding Officer: Yes, try to clarify it for him because he might have misunderstood. 

The linguist clarified the question for the Detainee* 

Detainee: [I] want to talk about the training at the al Farouq camp. 

Presiding Officer If you would like to give us a statement that will be fine. I will just 
have one other question then if you are going to give us a comment on something you 
have said. 

Detainee: Go ahead. 
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Presiding Officer: Umran, if you would like to make a statement, do you want to make 
your statement under oath? An oath is a promise to tell the truth and we have prepared a 
Muslim oath if you wish to use it We do not require an oath. 

Detainee: [I] want to take the Islamic oath. 

The Detainee accepted the Muslim oath. 

Presiding Officer: Umran, you may begin. 

The detainee made the following statement: 

Detainee: [I] have just one thing that [I] want to talk about. [I want to talk about my] 
training at [the] al Farouq camp. [I am] ready to answer any question [that] you [may] 
want to ask. 

Presiding Officer: Okay. 

The linguist asked the Presiding Officer if ike Detainee should begin. 

Presiding Officer: If you have more that you would want to say to us, then say it now. 
We will have some questions for you once you are done with your comment 

Detainee: They are right when they said I left Saudi Arabia after nine-eleven, 11 
September, [when] the United States starred] their bombardment So how could I be 
there for training while the war [was] going on? That's all [I] want to say. 

Presiding Officer: Thank you, Umran, does that conclude your statement? 

Detainee: If I want[ed] to go for training I [would have] go[ne] before the war start[ed], 
not while the war [wasjgoing on. 

Presiding Officer: Thank you. Besides your comments, did the Assisting Military 
Officer's statement provide the information that you wanted us to hear? 

Detainee: [Yes, for] all that I [can] remember because I don't have a good memory. 

Presiding Officer: Thank you. 

The AMO had no further questions for the Detainee. 

The DMO had no further questions for the Detainee, 

Presiding Officer Do any Administrative Review Board Members have any questions 
for the Detainee? 

Board Members: Yes sir. 

ISN368 
Enclosure (5) 
Page3ofl0 

UNCLASSIFIED//FOUO 
000473 



UNCLASSIFIED/ZPOyO 

Administrative Review Board Member's question*; 

BoardMember Umran, what did you go to Afghanistan for? 

Detainee: Teaching. 

BoardMember: Teaching what? 

Detainee: [The] Koran. 

BoardMember: What qualified you to teach the Koran? 

Detainee: [I] teach the Koran in Saudi Arabia. [I am] a teacher [that] teach[es] [the] 
Koran in Saudi Arabia. 

BoardMember: In the Assisting Military Officer's statement that he read, he said that no 
one told you about the CSRT. 

Detainee: [I] don't remember. 

Board Member: Okay. Did a U.S. military officer meet with you on 11 October of 
[20]04? 

Detainee: P] don't remember what I ate yesterday but I [do] remember [that] they 
brought me [here] one time. 

Presiding Officer: That's a no! 

BoardMember: That means no. 

Detainee: [I have] been in a meeting here one time before. [I] met with an Assisting 
Military Officer. 

BoardMember: With a different Military Officer (referring to the Assisting Military 
Officer currently sitting in the room)? 

Detainee: Yes. 

Board Member: [Was the individual] wearing this color (referring to the United States 
Air Force uniform), this color (referring to the United States Marine uniform) or mat 
color (referring to the United States Army uniform)? 

Detainee: Same (pointing to the United States Air Force uniform). 

BoardMember: Same as this (referring to the United States Air Force uniform) but [a] 
different person. Okay, so somebody did meet [with you]. 
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Detainee: Yes. 

Board Member But [you don't] know the purpose of that meeting. 

Detainee: They told me [that] I [was an] enemy combatant 

Board Member: Okay, thank you. I don't have any other questions. 

Board Member: Umran, when and where were you captured or arrested? 

Detainee: In Pakistan. 

Board Member: In the hospital in Pakistan? 

Detainee: In a Saudi Red Crescent, Saudi hospital. 

Board Member: So you were well enough that the Pakistanis took you out of the hospital 
at that time? 

Detainee: No, [not] at all. Even the doctor he refused but they took [me] by force. He 
(referring to the doctor) said you can release anybody but not this one. 

Board Member: When you taught the Koran back in Saudi Arabia was that in a public 
school or [a] private school? 

Detainee: [I] teach the Koran in [a] Mosque and the Mosque has an authority from the 
government 

Presiding Officer: To teach you mean? 

Hie linguist requested to have a dialogue with the Detainee to get a better 
understanding of what the Detainee wanted to convey. 

The Presiding Officer Informed the Ungulst that there could be a dialogue; however, 
the Administrative Review Boardmust be Informed ofthe conversation that took place, 

Detainee: There is a special organization which [is a] charity organization, [in] which 
they teach [the] Koran just fox the Saudi people inside Saudi Arabia. They teach [the] 
Koran in the Mosque. Every Mosque has one or two teachers. 

Board Member: So the charily pays you to teach? 

Detainee: [I] don't get any pay. They don't pay [me] for this [because] what [I am] 
doing is [for] charity too. But they [do] pay for me teachers that come from outside [of] 
Saudi Arabia to teach [the] Koran in[side] Saudi Arabia. 

Board Member: So what kind of work did you do so mat you could support your family? 
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Detainee: [I] was an imam in a Mosque and [I had] another job. 

Board Member: What's the other job? 

Detainee: When foreign companies [had] a contract inside Saudi Arabia [I] would go and 
make a follow-up with the employees. [I would] prepare official papers for the 
government 

Board Member: So you worked for the government doing that? 

Detainee: ffl worked for the companies but [I] prepared all these things for the 
government 

Board Member: AU right. Were there other teachers of the Koran in the refugee camp or 
were you the only one? 

Detainee: I left Saudi Arabia by myself. I didn't see anybody in the camp or hear 
about... 

Board Member: ...anybody else teaching? 

Detainee: [I] didn't hear [or] see anybody. 

Board Member Was there a shortage of food and water in the refugee camp? 

Detainee: There wasn't enough. 

Board Member: There wasn't enough? [What about] shelter? 

Detainee: No, because it was on the boarder with Iran. 

Board Member: That's all the questions I have sir. 

The Designated Military Officer made a motion to get the attention of ike Presiding 
Officer, 

Designated Military Officer: I have one question. He (referring to the Detainee) made 
mention of some things. Can I follow up with a question? 

Presiding Officer: Sure, go ahead. 

Designated Military Officer You made mention of a charity organization that kind of 
funds the Mosque [where you] worked.' Do you remember the name of the charity 
organization? 

The linguist stated that the Detainee wanted it to be called an Association and not an 
Organization. 
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Detainee: It's [an] Association of Teaching the Koran in Saudi Arabia and they have 
branches in every province in Saudi Arabia. 

Board Member: Okay. 

Board Member: But does it have a name? 

The linguist confirmed the name (referring to The Association 

Board Member: That's the name? 

Presiding Officer: Just say it one more time (speaking to the linguist), Association.... 

The Imgttist confirmed the name of the association as "The Association of Teaching 
(the) Koran in Saudi Arabia," 

Presiding Officer (speaking to the linguist) So it would be like what we would call a 
Slate Teaching Association. That's the title? 

The linguist gave confirmation that the Presiding Officer was correct 

Presiding Officer: (speaking to the linguist) That's what I am to assume, right? 

The linguist confirmed once again, 

Presiding Officer Okay. 

The Presiding Officer requested the linguist to translate their conversation to the 
Detainee, 

Detainee: Hie main office was in Riyadh and they have branches in other provinces. 

Presiding Officer You mentioned that while you were in the camp after the 
bombardment you sustained shrapnel injuries. What injuries did you sustain; to what part 
of your body? 

The linguist stoodandturned his back to the Board Members, pointing just below his 
waistline towards the upper right side of his buttocks. 

Presiding Officer. Your back? Your rear end? 

The linguist confirmed mat It was the Detainee's rear end. 

Presiding Officer Buttocks? Okay, that's all I am asking. You (referring to the linguist) 
can say it 
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Presiding Officer: You arc identified as going to a training camp in al Farouq. You 
asked us to identify who what, when and where... good question, but isn't it true that you 
must train to fulfill your religious principles and duties? 

Detainee: It's not. 

Presiding Officer: It's not true? So, you do not have to train? 

Detainee: According to [my] information, it is not [a] part of the religion [that I must] go 
and be trained. 

Presiding Officer: Okay, thank you. You had mentioned you were helped to get across 
the border and you were turned back by Iranian officials. Can you identify who the 
individual was that helped you? 

Detainee: A brother Afghani, I mentioned his name to the interrogator, but I forgot his 
name right now. 

Presiding Officer: Do you remember when we mentioned your passport had altered 
stamps on it? How do you explain that the passport was altered with changes? 

Detainee: I am sure [that] there [are] no altered stamps on my passport. You can bring 
my passport tram Saudi Arabia and you can check it 

Presiding Officer: Is that where its at now? 

Detainee: [T| handed it to the Saudi ambassador in Pakistan. InQuetta. 

Presiding Officer I'm sorry. 

Detainee: [I gave my passport to a] Saudi ambassador to Pakistan. 

Presiding Officer: Thatis whomyougaveittoorthat'swrierehwas...? 

Detainee: One of the ambassadors' assistant, he came to [me] and [I] gave him my 
passport p] found out later that the ambassador got [my] passport. There was a 
representative [or it was a] delegation and one of the representative[s] from that 
delegation, he told [me mat] they [had] my passport. 

Presiding Officer: Now this delegation, where was that delegation? Where was it that 
they told you about your passport? Was it here or was it in Pakistan? 

Detainee: Yes, [it was] here. 

Preside Officer: Here? 

Detainee: Yes. 
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Presiding Officer: So that's where they told you that. 

Detainee: Yes they said we received it 

Presiding Officer: Okay. Could you please explain to me about the assaults on the 
guards? 

The linguist stated that he had to remind me Detainee of the allegation because he 
does not remember. The linguist ashed for permission to help me Detainee remember. 

Presiding Officer: Yes (answering the linguist request). If s in the Unclassified 
Summary where it talks about the assaults that he had on the guards. 

The linguist read the allegation from the Unclassified Summary and the Detainee 
stated that he now remembers. 

Presiding Officer: (speaking to the linguist) Could you please have him explain his 
comments, as to him saying how could he do mat since he was in the hospital; although 
the guards keep records. There arc records that the guards have told us about assaults 
mat he has made and verbal assaults that he has made. 

Detainee; My question is when? When [did] I assault them? If there were such a thing, 
they would write it down, the date [and] the time. I didn't get any punishment 

Presiding Officer: Well, they don't necessarily punish you for everything that they 
document So.. .your question... .go ahead... 

Detainee: If you have [an] extra cup where you [are] stayjuig], you will get [a] 
punishment for that 

Presiding Officer; Extra cup? 

Detainee: Yes. How about if I spread h on somebody? 

Presiding Officer (speaking to the linguist) Is he asking me, "how about if I spread it on 
somebody'7 

Detainee: I will be punished if I have an extra cup where I live. 

Presiding Officer: Okay. 

Detainee: How about the allegation say[ing] [that] I spread something from mat cup? 

Presiding Officer: I am not sure why you are asking that question. That may be one of 
the charges that they have against you. I'm asking you to please explain why they are 
telling me that you throw food, milk, tea, water and body fluids on the MPs. You say 
that you can't do it because you are in the hospital, but that's not a good answer for me. 
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Detainee: Ifthat happened in the first two years and a half [that] I [have] been here, I 
was in die hospital. Six months after that I was in Camp Four. After that they punished 
me for one year. Why [did] they transfer me? |T] asked the interrogator and he said, "I 
don't know." [I] don't have anything between die guards and me. Why [would] I spread 
something on them? I don*t have any problems with the guards. 

Presiding Officer: So you never told them to die or you made threatening gestures 
towards them? You never did mat? 

Detainee: Never, never, never. 

Presiding Officer. My last question, what refugee camp did you travel to? 

Detainee: People move[d] from inside [of] Afghanistan and they came to the border in 
Tiback (ph), the border with Iran. 

Presiding Officer: Thank you. Assisting Military Officer, is there any other information 
the Detainee wants to present? 

Assisting Military Officer: No sir. 

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee 
and adjourned the open session of the Board, 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjournedthe classifiedportion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Presiding Officer 
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD 
PROCEEDINGS FOR ISN 434 

The Administrative Review Board (ARE) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARE 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assistmg Military Officer was sworn* 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form 
(Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board. 

The Assistmg Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, mat the Detainee 
appeared to understandthe process, mat the UnclassifiedSummary of Evidence was 
read to the Detainee, mat a translator was used during the interview, and mat the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence 
(Exhibit DMO-1) and the FBI Redaction Memorandum (Exhibit DMO-2) to the 
Administrative Review Board 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee, 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked iftiic Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Multary Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview. The AMO then proceeded to 
summarize the detainee's comments during me interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and men adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Colonel, U.S. Army 
Presiding Officer 
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Summarized Administrative Review Board Detainee Statement 

The Presiding Officer read ike hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
(He Detainee understood the process, 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant 
Notification Form to the Administrative Review Board 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election 
Form to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officerpresented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary 
of Evidence to the Administrative Review Board and Exhibit DMO-2, the FBI Redaction 
Certification* 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1, the Unclassified Summary of Evidence to the Administrative Review Board 

The Designated Military Officer confirmed that he had no more additional unclassified 
information to present and requested a closed session to discuss classified information 
relevant to the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

The Assisting Military Officer began to read the items from Exhibit DMO-1. The 
following statements were made by the Assisting Military Officer on behalf of the 
Detainee taken from notes made by the Assisting Military Officer during die 
Administrative Review Board interview with the Detainee: 

3.a.l. While in Afghanistan, the Detainee engaged in jihad in the ToraBora region. 

Detainee: These allegations are not true and were brought about by Moroccan 
interrogators. I was actually fleeing from death and riots in Kandahar. I was fleeing to 
escape Afghanistan to Pakistan in an effort to return to my own country. 

3.b.L The Detainee participated tn weapons training in the mountains north of Kandahar, 
Afghanistan, where he learned how to operate and clean an AK-47. 

Detainee: I did receive training on how to clean and use an AK-47 but it was in the 
mountain area I was in immediately prior to leaving Afghanistan for Pakistan and not 
when I was in the mountains north of Kandahar. I never fired my weapon at anyone, not 
even for hunting. I received the AK-47 from an Arab mat I was traveling with who gave it 
to me so I could defend myself. The same Arab also taught me how to operate it and clean 
it. 
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3. b.2. The Detainee attended training at a terrorist training camp. 

Detainee: I never attended Training at a terrorist training camp. 

3.cl. The Detainee affiliated himself with Muslim fighters in Afghanistan. 

Detainee: This is not true. During my attempt to flee Afgharustan into Pakistan, Afghans 
who were looking to kill Arabs blocked the road that I was traveling on and so I had to 
take another route through the mountains. I coincidently found myself with other Arabs 
who were also fleeing Kandahar to Pakistan and they provided me with food and water. I 
had no other means of surviving without them. I was not aware that these people might 
have been Muslim fighters. They were not carrying any weapons and I did not know any 
of them personally. 

3.C.2. The Detainee admitted he tried to join with other Arab fighters prior to the 
commencement of the Coalition air raids. 

Detainee: I never admitted that I tried to join with other Arab fighters prior to the 
commencement of the Coalition air raids. This allegation is a lie. 

3.c.3. The Detainee was captured while attempting to escape to Pakistan with other Arab 
fighters. 

Detainee: The people that I was traveling with while fleeing Afghanistan were Arabs and 
Afghans traveling through the mountains seeking a village near a mountaintop in 
Afghanistan but near the Pakistan border. One of the people that I was traveling with had 
connections with people in that village who knew people in Pakistan who could provide us 
passports to our country. However, after traveling on foot with them for seven or eight 
days, I became tired and stayed behind in the mountains while the remainder of the group 
traveled on. Not long afterward I was captured by Pakistani authorities. I was alone when 
I was captured. 

3.c. 4.a. 4. The Detainee stated his training at the mountain camp was for self-protection. 

Detainee: I deny stating that I framed ma mountain camp. I never attended any type of 
training camp. If I am released I would like to return to Morocco to live with my parents 
and look for an industrial type of job. 

Assisting Military Officer: Sir, that concludes the notes I took from our interview. 

Presiding Officer Muhammad Ben Moujan, I understand you want to make a statement 
Do you want to make your statement under oath? An oath is a promise to tell the truth and 
we have prepared a Muslim oath if you wish to use it We do not require an oath. 

Detainee: What do you want me to take the oath for? 
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Presiding Officer He does not have to take one if does not want to. 

Assisting Military Officer: Sir may I interject, I would ask the Detainee triat we are asking 
him to take the oath in that the answers he gives the board, he would be swearing that they 
are truthful, 

Presiding Officer Yes, that is a good explanation. The oath is so that we know that you 
are telling us the truth. 

Detainee: I have nothing further to say sir. Everything I wanted to say I told you guys. 

Translator I guess he doesn't want to take the oath. 

Presiding Officer: Okay! Do you still have a statement that he wishes to make or 
comments that you would like to say Aether you take the oath or not? 

Detainee: I have nothing else to say. 

Presiding Officer: Okay! Did the Assisting Military Officer statement provide the 
information you wanted us to hear? 

Detainee: Everything I have, I gave to you and I said it to the Assisting Military Officer. 

Presiding Officer: Thank you. Assisting Military Officer, do you have any questions for 
the Detainee? 

Assisting Military Officer: No sir. 

Presiding Officer: Designated Military Officer, do you have any questions for the 
Detainee? 

Designated Military Officer: No sir. 

Presiding Officer Do any Administrative Review Board members have any questions for 
the Detainee? 

Administrative Review Board members' questions to the Detainee 

Q. Muhammad, did you have a passport when you traveled from Morocco to 
Afghanistan? 

A. Yesldid. 

Q. wTiat happened to that passport? 
A. ft stayed with my brother in law in the house in Kandahar. 

Q. Why did you travel to Afghanistan? 
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A. I went to visit my sister there. 

Q. Do yon speak English? 
A* Seldom. Very seldom. 

Q, Can you speak English? Pm not asking how often you speak English. Can you 
speak English? 

A. I can't 

Q. How did you travel to Afghanistan? What route did you take? 
A. I took the plane to Syria. From Syria to Afghanistan I went by buses. Itooka 

plane from Morocco to Syria. 

Q. Have you ever been in an area where planes have been dropping bombs? 
A. Never. Through my route from Morocco to Syria or what? 

Q. Anywhere. 
A. Yes, there was aircraft riot in Afghanistan and I was there. 

Q. In Afghanistan? In the mountains? 
A. Even in the city. In the city ofKandahar itself there was,.. 

Q. Where did you encounter Moroccan interrogators? 
A. When the Moroccan group came. A group came from Morocco and they 

interrogated me here hi the camp. 

Q. Why were Afghanis trying to kill Arabs when you were trying to go from 
Afghanistan to Pakistan? 

A. I really don't have a clear picture of why they want to kill Arabs but we were 
trying to flee and escape with our lives from the aircraft bombing. 

Q. How many jobs have you had in the past? 
A. This question is not caUed for because it was in the past and reaily I don't... 

(Detainee began to smile), 
i 

Q. So you don't want to tell me what jobs you've had? 
A. The last occupation I had was doing metal doors, metal windows with types 

industrial windows and doors. 

Q. Is that the kind of job you're going to try and get if you return to Morocco? 
A. No. 

Q. What kind of job do you mean when you say industrial jobs? 
A. Some kind of industrial repair like housmg developing or anything. It doesn't have 

to be only housing. 
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Q. Do you have any training to do those jobs? 
A. Somewhat 

Q. What kind of training? 
A. Sir, this has nothing to do with this trial or this board. My only problem when I 

entered Afghanistan is that they captured me and that was my only problem with 
them or you guys. 

Q. You don't need to be worried of what you think we should be doing, you just 
decide to answer to the questions or not 

A. Very good sir, 

Q. So you have no other training that would be applicable to getting a job? You 
didn't answer the question. You said that you would be looking for jobs in 
housing, and I asked if you had any in that, and you never fully answered that 
question. 

A. I might work in this mission or I may not I may rind something else. It doesn't 
necessarily in industrial with the doors and the windows. 

Q. Okay, I'm going to assume mat you have no other training in the jobs he's looking 
tor then. 

A. True. 

Q. When you said the Moroccan interrogators brought mat information, I forget 
exactly what it was; it was abom his training camp? Is that coirects^ Or being in 
Tora Bora? 

Presidmg Officer: Hie allegation is that he engaged in jihad near Tora Bora were not true 
and was brought by Moroccan investigators. 

Assisting Military Officer: Let me go ahead and clarify thatjust a little bit The word 
brought, when explained it to me was explained to me that the allegation was untrue and it 
was the Moroccans that suggested that he was in Tora Bora, They fabricated the story. 

Detainee: When one of the Moroccan investigators came here and interrogated me, I did 
not know the name of Tora Bora. I was describing the mountains that I went through or 
the route that I took. The investigators suggested that it was Tora Bora and I said yes 
maybe and he put down Tora Bora. I did not even know that the city was Tora Bora. 

Q. Okay, so maybe you were in Tora Bora, but you don't know one way or the other, 
is that correct? 

A. I was somewhere in the mountains and when I mentioned to my interrogator he 
said it could be Tora Bora. 

Q. Okay, I think I understand. You are laughing a lot and you look kind of amused, 
why is that? 
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A. What do you want me to do? Do you want me to cry? 

Q. That's not what I asked you. I asked why you were laughing. 
A. This is my nature sir when I talk I smile. 

Q. When the Assisting Military Officer was r e a a ^ the points and comments you 
wanted to make it seemed like you wanted to clarify something at one point If you 
remember that, you can do that now if not then I just mistook when you looked like 
you were making a motion like there was something you didn't agree with. 

A. Some of the things weren't like one hundred percent accurate and it wasn't one 
hundred percent of how I tried to say it. 

Q. Ifhe'd like to clear it up now that's fine. Ifnot, we will leave it the way it was 
read. 

A. Very good I don't remember exactly. It could be the third allegation or the fourth 
allegation sir. 

Q. The allegation that you affiliated himself with Muslim fighters? 
A. I want to know what my reply was sir. I don't remember what I said. 

Q. You said it was not true. 
A. I never considered myself as being affiliated with any group in first place. That is 

the truth. 

Q. The other one just said mat you never attended traim^ at terrorist training camps. 
A. This is true. I never attended any terrorist training camp. 

Q. Muhammad, do you want to be released? 
A. I really don't know. Why am I captured here in the first place and want to release 

me? Why did you capture me? 

Q. I didn't and I'm asking the questions. 
A. I answered you. What was your motivation for me? You captured me and put me 

here so you can release me? 

Q. Will Morocco take you back? Will your country take you back do you think? 
A. First of all, I don't know what is going on in Morocco right now. We don't have 

T.V., we don't have radio, and I don't watch the media so I don't know if they 
would take me or not. 

Presiding Officer: Assisting Military Officer, is there any other information the Detainee 
wants to present? 

Assisting Military Officer: Not mat I am aware of sir. 
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The Presiding Officer confirmed that ail unclassified information had been presented to 
the Administrative Review Boardand closed the open session of the hearing, 

The Presiding Officer explained the reminder of me Administrative Review Board 
process to the Detainee and adjourned the open session. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is atrue and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

1, U.S. Marine Corps 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN115 

The Administrative Review Board was coiled to order, 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn* 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, 
Exhibit EC-B, to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had 
chosen not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was 
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as 
the Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence, 
Exhibit DMO-h the FBI Redaction Certification, Exhibit DMO-2 and the 
Unclassified Treasury Department Executive Order 13224,Exhibit DMO-3 to the 
Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been 
previously distributed to the Assisting Military Officer and Detainee, 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1 to the Administrative Review 
Board. 
The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further 
unclassified information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant 
to the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request. 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on 
behalf of the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military 
Officer stated that he would like to read his comments fiom Exhibit EC-B pertaining 
to the Detainee's Review Board interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 272 

The Administrative Review Board was called to order. 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The Detainee entered the proceedings. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EGA, to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

The Designated MHitary Officer presented the Unclassified Summary of Evidence, 
Exhibit DMO-1, DMO-2, the FBI Redaction Memorandum, andDMO-3, Executive 
Order 13224 to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been 
previously distributed to the Assisting Military Officer and Detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1 to the Administrative Review 
Board 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 
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The Presiding Officer opened (he Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

The Assisting Military Officer presented a copy of the Detainee's written statement, 
Exhibit EC~Cto toe Administrative Review Board. 

The Presiding Officer asked the Detainee if he wishes to matte a statement under oath, 
(Muslim oath offered). 

The Detainee declined taking the (Muslim) oath. 

The Assisting Military Officer read the Assisting Military Officer's comments from 
EC-B and men read the allegations on the unclassified summary to assist the Detainee 
in answering the allegations. 

The Assisting Military Officer's comments are as follows: 

Assisting Military Officer: The Detainee's initial ARB interview occurred on 20 May 
2005 and lasted for two hours. A follow-up interview was held on 23 May 2005 and 
lasted two hours. After a review of the ARB purpose and procedures, the Unclassified 
Summary ofEvidence was read to the Detainee. Afterwards, he stated he would like to 
attend the ARB and requested the help of the Assisting Military Officer in presenting his 
comments regarding the Unclassified Summary ofEvidence. The Detainee was polite 
and very cooperative throughout the interview and expressed a desire to speak openly and 
provide a written statement to the Review Board. He also stated that the interrogators 
presented information about him that was not the truth. At the conclusion of the 
interview, he was provided an Arabic translation of the Unclassified Summary [of 
Evidence] for further review. During the follow-up interview, the Detainee stated he had 
concerns about how the Classified Summary will affect the outcome of this board. 

Assisting Military Officer: The Detainee provided the following comments in response 
to information in the Unclassified Summary of Evidence. In response to the allegation 
that he traveled from Riyadh, Saudi Arabia to Kabul, Afghanistan with 90,000 Saudi 
Rivals, approximately $24,000 USD, and claimed to do so to help the poor and needy, the 
Detainee said it is true. 

Detainee: Yes. True. 

Assisting Military Officer: In response to the allegation that he took a bus from Riyadh, 
Saudi Arabia to Damascus, Syria, then traveled by plane to Tehran, Iran from which he 
took a. bus to Meshad, Afghanistan, then boarded a bus that traveled to Harat, 
Afghanistan and finally to Kabul, Afghanistan, the Detainee said this is a true statement. 

Detainee: Yes. 
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Assisting Military Officer In response to the allegation that he spent one and a half 
months at a Taliban training center located outside Kabul, Afghanistan, where he 
received one week or training with an AK-47 rifle, the Detainee said that this is not true. 
He stated he was at the training center for only one week and received training on a long 
rifle. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer In response to the allegation that he spent his time in Kabul 
with a known Taliban member, the Detainee said that this statement is true. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: In response to the allegation that he thinks the Taliban 
member gave the Detainee weapons training on order to get him to join al Qaida, the 
Detainee said this is incorrect He stated he believes he received this training in order to 
join the Taliban. 

Detainee: Yes, 

Assisting Military Officer In response to the allegation that the weapons' training was 
given to the Detainee by the Taliban member in an attempt to recruit the Detainee for the 
Taliban, he said this statement is true. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: In response to the allegation tbat one of his known aliases 
was on a list of captured al Qaida members that was discovered on a computer hard drive 
associated with a senior al Qaida member, the Detainee stated that this is not true. He 
also stated that he has no aliases. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: In response to the allegation that his name was found on a 
floppy disk recovered from raids of a suspected al Qaida safehouse, the Detainee said this 
is not true. He also stated that he does not have any relations to withal Qaida. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer In response to the allegation that his name was found on a 
computer file seized during joints raids conducted with the Pakistani Inter-Services 
Intelligence Directorate (ISED) against al Qaida-associated safehouses in Rawalpindi in 
March 2003, the Detainee said this statement is not true. He stated again that he doesn't 
have a relationship with al Qaida, 

Detainee: Yes. 
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Assisting Military Officer: In response to the allegation mat his name was found on a 
computer hard drive seized from members of a suspected al Qaida terrorist cell involved 
in an attack on U.S. Marines on Faylaka Island on October 2002, he said his answer was 
the same as the last two statements. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer In response to the allegation that his name, nationality and his 
possession of a Saudi passport were found on a document recovered from the raid of a 
suspected al Qaida sa&house in Karachi, Pakistan, he said again this statement is not true 
because he has no relationship to al Qaida. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: In response to the allegation that an al Qaida associate 
identified the Detainee as arriving in Afghanistan in 2000 and fighting in the Omar Sa'if 
Center north of Kabul, the Detainee said that this statement is not true. He stated that he 
went to an area north of Kabul, to a center that was behind the battleiines, and he did not 
fight against anyone. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: In response to the allegation that he was captured by the 
Pakistani government after crossing the border in me Nangahar Province in December of 
2001, the Detainee said this is true, but he is not familiar with this area. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: The Detainee agreed with me statement that he said he did 
not join the Taliban, al Qaida, or any relief organization. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: The Detainee agreed that he said be would not sacrifice 
anything for Usama bin Laden, al Qaida, the Taliban, or any relief organization. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer Hie Detainee agreed that he said Usama bin Laden is wrong 
for the terrorist acts for which he is responsible. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: Finally, the Detainee agrees with the statement that he denied 
having any knowledge of the attacks on the United States prior to their execution on 
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September 1Ith, and also denied knowledge of any rumors of plans of future attacks on 
the United States or United States interests. 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: This concludes his answers to the Unclassified Summary [of 
Evidence]. 

Presiding Officer: OK. it is his turn now. 

Detainee: First question: How is your behavior? Answer: My behavior with the soldiers 
is without problems. Second question: If you get released, what will be your future and 
what's your goal? Answer My goal for the future is like most people's goals who love 
and adore security and peace in life and who enjoy eating and drinking because they are 
free. Andlwouldliketo work the same work as my fether, [who is] an employee. Third 
question: Why do you not pose a threat to the U.S. and its allies? Tnird Answer: First of 
aUJ am free ofthe charges ti^aUege that I pose a threat I am not like Usama bin 
Laden or one of his followers to know how to pose a threat against you or to know and to 
plan how to hurt you in any way possible. Fourth question: Reason why we should 
release you? Answer: Tne reason for my release is your knowledge of me and your 
conviction that I do not pose a threat. 

Presiding Officer: Is there more? 

Detainee: No, sir. 

Presiding Officer: Thank you for appearing today in front of the board. 

Detainee: Your welcome. 

Presiding Officer: It is good to know that you are as interested in your freedom as we are 
in determining whether or not you are a threat to the United States and its allies. 

Detainee: Thank you. 

Presiding Officer: We don't intend to interrogate you but we do have some questions 
that we Kke to have answers for. 

Detainee: Ask. 

Presiding Officer: Our questions need to be answered completely and truthfully. 

Detainee: Yes. 

Administrative Review Board Member's questions: 
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Board Member: I understand the situation is difficult Perhaps you will not find my 
questions too stressful. What is the highest education level you have obtained? 

Detainee: First of high school 

Board Member: First .year of high school? 

The linguist explains that high school is divided into two parts, the first part is three 
years and die second part is four years. The total for high school is seven yean. 

Detainee: First [part] of high school. 

Board Member: What was your primary field of academic study? 

Detainee: Religious subjects, mathematics, English, [and] literature. 

Board Member What was the reason you stopped attending high school? 

Detainee: Hatred [towards] education. 

Board Member: Prior to traveling to Afghanistan in 2000, did you live at home with your 
parents? 

Detainee: Yes, Hived with them in the house. 

Board Member: What is your father's occupation? 

Detainee: An employee in [the] administration of education. 

Board Member: Does that mean that he works for the Saudi government as an educator? 

Detainee: He is not [an] educator. He is only a secretary. 

Board Member: Very good. Do you have any relatives that live in Afghanistan or 
Pakistan? 

Detainee: No, I don't have any relatives [that live in Afghanistan or Pakistan], 

Board Member: When you left your homeland to travel to Afghanistan, did you travel 
alone or were you with a colleague? 

Detainee: Alone. 

Board Member: Had you ever previously visited Afghanistan or Pakistan? 

Detainee: No. 
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Board Member Did you contact anyone in Afghanistan to Jet them know you were 
planning on visiting that country before you went mere? 

Detainee: No, I didn't 

Board Member: Do you speak Pashto? 

Detainee: No. 

Board Member: Did you seek your father's approval or his guidance prior totravelingto 
Afghanistan? 

Detainee: Yes, I did 

Board Member: Did he advise that this was a worthwhile thing to do or did he encourage 
you not to do mat? 

Detainee: He told me [to] work inside Saudi Arabia. 

Board Member: Your father suggested that you provide your charitable services into 
Saudi instead of going to Afghanistan? 

Detainee: They are poor in Saudi. 

Board Member I understand. I believe I understand that your father wanted you to stay 
in Saudi and perform your charity vice going to Afghanistan? 

Detainee: Yes, sir. 

Board Member: Why did yon disobey your father and go to Afghanistan or why did you 
not listen to his advice? 

Detainee: People of Saudi have a materialistic appearance but Afghani people are [the] 
opposite [way]. 

Board Member: When you traveled to Afghanistan you had 90,000 rivals, why did you 
not exchange that money for Afghani money before you visited Afghanistan? 

Detainee: I exchanged [it] in Afghanistan. 

Board Member: Considering Afghanistan was a country that had iriternal conflicts, that 
you would be carrying a large amount of money with you, that you were [a] relatively 
youthful man, that you don't speak the native language, did you contact the Saudi 
embassy, the Red Cross or any other relief organizations and ask for their advise 
regarding your travels to Afghanistan? 

Detainee: No, I did not 
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Board Member: It did not occur to you or [did you] just not consider doing that? 

Detainee: [From] what we [knew] the country of Taliban was free of stealing and 
attacking people on the streets to take their money. 

Board Member: I only have a few more questions. How long did you expect to remain 
in Afthanistan when you first traveled there? 

Detainee: Tnat depended on the distribution of my money... my charity. 

Board Member: But you must have had some idea that you would be there for a week, a 
month, longer? 

Detainee: Approximately a [few] months.. .from six months and up. 

Board Member: Therefore you must have taken some luggage and personal belongings 
with you. 

Detainee: Sure. 

Board Member: How much luggage did you take with you? 

Detainee: One. 

Board Member: One suitcase? 

Detainee: Yes. 

Board Member: Your name appears on various computer media that associates you with 
al Qaida. Do you know why anyone would put infonnation identifying you on these 
computers? Do you have enemies? 

Detainee: It might be a name that is similar to my name and I don't believe my name 
was there. 

Board Member One last question, if you could change one decision you've made in the 
past five years, what would it be? 

Detainee: What decision do you mean? 

Board Member: When you look back over the past five years of your life, you've made 
decisions. Some have turned out good and some of have turned out perhaps not so good. 
If you could change one of those decisions you made, what would it be? 

Detainee: In the past years my work was to help. 

The question was rephrased in order for the Detainee tofuQy understand its meaning. 
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Detainee: I, if I go to Saudia now, I would decide not to leave Saudia at all [out of] fear 
of problems. 

Board Member. I have a few questions. Again, thank you for being here. 

Detainee: Your welcome. 

Board Member: I am just curious. Do you think that 90,000 riyals would be a lot of 
money in Afghanistan?. Correct? 

Detainee: Yes. 

Board Member. What was you.. .how would you.. .now you would become fairly 
popular pretly quickly if they knew you were going to give out 90,000 riyals.. .what was 
your.. .what would be your method of deciding who was needy and who to give the 
money to? How would you ascertain that? 

Detainee: The donation was from [an] Afghani person named Muhammed Khan. He 
was in charge of distributing the money [amongst] the needy people. I am responsible to 
God about this money. Ifl make a donation I want to make sure [about] where itis 
going. [Because of the] fact that it was with Muhammed Khan, I wanted to make sure 
that I saw where it went when I donated it 

Board Member: So Mr. Khan would suggest where and to whom and how much.. .the 
money... or was that your decision.. .how much to give? 

Detainee: That was the decision of the Taliban government. They are the ones who 
knew the poor people. 

Board Member: So I guess my question is...did you just give them the 90,000 riyals all 
at one time or did you distribute them over a period of time? 

Detainee: I gave them 90,000 riyals all at one time. I took a little bit out of it...what 1 
needed to live with. 

Board Member: And you decided to stay just to watch them distribute the money or... 

Detainee: Yes. 

Board Member: My next question is, can you describe what happened when you were 
across the border into Pakistan and you were captured? Can you describe what happened 
during that time? 

Detainee: At that time I was sick and I didn't know what happened exactly. 

Board Member Were you unconscious or did you walk across... 
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Detainee: One thing that I know [is] that there were some civilians that belonged to the 
government. They captured me and then I went to Pakistan and then I went to the prison 
in Pakistan. 

Board Member: So it was a relatively peaceful, inordinary capture? Just like a... 

Detainee: Yes, I [turned] myself [in]... I surrendered. 

Board Member: Thank you 

Detainee: Your welcome. 

Presiding Officer: When you were captured were you alone or were other people with 
you? 

Detainee: People were with me. 

Presiding Officer: Did you know them from [before] or... 

Detainee: No, I didn't know mem. Even at that time I didn't know them because t was 
sick. 

Presiding Officer: You mentioned Muhammed Khan. Was he a member of the Taliban? 

Detainee: I know that he works for the Taliban. 

Presiding Officer: You were in Afghanistan for approximately one year. What happened 
for an entire year? What did you mainly do for a year? 

Detainee: I worked rescuing needy people. 

Presiding Officer; Were you alone most of this time or with other people? 

Detainee; [I was] with people. 

Presiding Officer: What happened to your passport? 

Detainee: [It is] in Kabul. 

Presiding Officer: Was it with friends or family in Kabul or where in Kabul? 

Detainee: [It is] in the house. 

Presiding Officer What is the status of your family now? 

Detainee: From what I know in the letters they are doing well. 
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Presiding Officer: [Do] they know where you are? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Do they know why you are here? 

Detainee: I don't know. 

Presiding Officer: How can you assure us that you are no longer a threat to the United 
States? 

Detainee; From your knowledge and if you are convinced.. .my behavior here for 
example. It depends on your knowledge and your convictions. 

Presiding Officer. Let mc see if I understand what you have told us &ofer. When you 
were around eighteen years old, you raised ninety thousand riyals; Saudi Arabian money, 
to take to a country you had never been to before 
poor people. Is that right? 

Detainee; Yes. 

Presiding Officer That is remarkable. Docs this conclude your statement and answers? 

Detainee: Yes. 

The Assisting Military Officer had no further questions for the Detainee, 

The Designated MUliary Officer had no further questions for the Detainee* 

The Presiding Officer read the post-Administrative Review Board instructions to the 
Detainee and adjourned the open session of the Administrative Review Board, 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Renew Board was closed for deliberation and voting, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 

(b)(6) Colonel, USA 
Presiding Officer 
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23 May 2005 

From: Ziyad Salih Muhammad Al Bahuth, 

To: Presiding Officer 

Via: Assisting Military Officer 

Subject; Ttanslation of Detainees' Written Statement Submittgdto Ziyad Salih Muhammad 
Al Bahuth, (ISN 272) on 23 May 2005 by OARDEC L i n g u i s t ^ B i 

1. Completed Copy of Detainees' Statement in Arabic and English translated version, 
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The detainee provided the following comments in response to information in the Unclassified 
Summary of Evidence: 

• In response to the allegation that he traveled from Riyadh, Saudi Arabia to Kabul, 
Afghanistan with 90,000 Saudi Riyals (-$24,000 USD) and claimed to do so to help the 
poor and needy, the detainee said it is true. (3.0.1) + 

• In response to the allegation that he took a bus from Riyadh, Saudi Arabia to Damascus, 
Syria, then traveled by plane to Tehran, Iran from which he took a bus to Meshad, 
Afghanistan, then boarded a bus that traveled to Heart, Afghanistan and finally to Kabul, 
Afghanistan, the detainee said this is a true statement. (3.a.2) 

• In response to the allegation that he spent one and a half months at a Taliban training 
center located outside Kabul, Afghanistan, where he received one week of training with 
an AK-47 rifle, the detainee said that this is not true. He stated that he was at the training 
center for only one week and received training on a long rifle. (3. b) 

• In response to the allegation that he spent his time in Kabul with a known Taliban 
member, the detainee said that this statement is true. (3.c.l) 

• In response to the allegation that he thinks the Taliban member gave the detainee 
weapons training in order to get him to join al Qaida, the detainee said this is incorrect. 
He stated he believes he received this training to in order join the Taliban. (3.C.2) 

• In response to the allegation that the weapons training was given to the detainee by the 
Taliban member in an attempt to recruit the detainee for the Taliban, he said this 
statement is true, (3.C.3) 

• In response to the allegation that one of his known aliases was on a list of captured al 
Qaida members that was discovered on a computer hard drive associated with a senior al 
Qaida member, the detainee stated that this is not true. He also stated he has no aliases. 
(3*4) 

• In response to the allegation that his name was found on a floppy disk recovered from 
raids of a suspected al Qaida safehouse, the detainee said this is not true. He also stated 
that he does not have cmy relations with al Qaida. (3.c.5) 

• In response to the allegation that his name was found on a computer file seized during 
joint raids conducted with the Pakistani Inter-Services Intelligence Directorate (ISID) 
against al Qaida-associated safehouses in Rawalpindi in March 2003, the detainee said 
this statement is not true. He stated again that he doesn 't have a relationship with al 
Qaida. (3.c.6) 

• In response to the allegation that his name was found on a computer hard drive seized 
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from members of a suspected al Qaida terrorist cell involved in an attack on U.S Marines 
on Faylaka Island in October 2002, he said his answer is the same as the last two 
statements. (3.C.7) 

• In response to the allegation that his name, nationality and his possession of a Saudi 
passport were found on a document recoveredfrom the raid of a suspected al Qaida 
safehouse in Karachi, Pakistan, he said again this statement is not true because he has 
no relationship the al Qaida, (3c.8) 

• In response to the allegation that an al Qaida associate identified the detainee as 
arriving in Afghanistan in 2000 and fighting in the Omar Sa'if Center north of Kabul, the 
detainee said that this statement Is not true. He stated that he went to an area north of 
Kabul, to a center that was behind the baUlelines, and he did not fight against anyone. 
(3.C.9) 

• In response to the allegation that he was captured by the Pakistani government after 
crossing the border in the Nangahar Province in December of 2001, the detainee said 
this is true, but he is not familiar with this area. (3.d) 

• The detainee agreed with the statement that he said he did not join the Taliban, al Qaida, 
or any relief organization. (4.a.) 

• The detainee agreed that he said he would not sacrifice anything for Usama Bin Laden, 
al Qaida, the Taliban, or any relief organization. (4.b) 

• The detainee agreed that he said Usama Bin Laden is wrong for the terrorist acts for 
which he is responsible. (4.c) 

• Finally, the detainee agrees with the statement that he denied having any knowledge of 
the attacks on the United States prior to their execution on September 11th, and also 
denied knowledge of any rumors or plans of future attacks on the United States or United 
States interests. (4~d) 

Signature of Officer Conducting Interview: 

Typed Name of Officer Conducting Interview: 
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Detainee Statement 
(ISN272) 

1- My behavior with the soldiers is without problems. 

2- My goal for the future is like most people's goals who love and adore security and 
peace in their life and who enjoy eating and drinking because they are free. And I 
would like to work the same work as my father, an employee. 

3-

a. First of all, I am free of the charges that allege mat I pose a threat 
b. I am not like Osama Bin Laden or one of his followers to know how to 

pose a threat against you, or to know and to plan how to hurt you in any 
way possible. 

4- The reason for my release is your knowledge of me and your conviction that I do 
not pose a threat 

(Signed by detainee) 
Dated 23/05/2005 
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Detainee Statement 
(ISN272) 

1- My behavior with the soldiers is without problems. 

2- My goal for the future is like most people's goals who love and adore security and 
peace in their life and who enjoy eating and drinking because they are free. And I 
would like to work the same work as my rather, an employee. 

3-

a. First of all, I am free ofthe charges that allege that I pose a threat 
b. I am not like Osama Bin Laden or one of his followers to know how to 

pose a threat against you, or to know and to plan how to hurt you in any 
way possible. 

4- The reason for my release is your knowledge of me and your conviction that I do 
not pose a threat. 

(Signed by detainee) 
Dated 23/05/2005 
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Detainee's Signature Date 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 337 

The Administrative Review Board (ARE) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The detainee entered the proceedings, 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn* 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1, DMO-2, the FBI Redaction Memorandum andDMO-3l Executive 
Order 13224 to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer gave a brUfdescrq^n of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-J to the Administrative Review 
Board. 

The Designated Military Officer stated that a copy had been previously distributed to 
the AMO and detainee. 

The Designated Military Officer added the following comment' 

Designated Military Officer: The statement where the Detainee admitted to being a 
terrorist, the only reference for the statement is the following statement where it reads 
*1he Detainee was very frustrated, extremely mad and being sarcastic*' There is no other 
reference for the statement where he admitted to being a terrorist 
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Detainee: What do you mean? 

Designated Military Officer: I think that statement is misleading. I am just trying to 
clarify for the Board that mere is no other reference to tiie Detainee acuialJy stating [that] 
he was a terrorist, except during that interview where he was being sarcastic. That's all I 
have. 

The Designated MUitary Officer confirmed thai he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

The Presiding Officer asked the Detainee if he wishes to make a statement and whether 
he opts to take an oath (a Muslim oath). 

The Detainee declined taking the (Muslim) oath. 

The detainee made thefollowing statement: 

Detainee: In number A. 1, where it says: 'the Detainee traveled from Saudi Arabia to 
Iran via Syria during the summer of 2001'.. .1 clarified this point to you during the first 
hearing and I will tell you once again, no one has ever had a hand in my traveling 
anywhere. My country has permitted me to travel anywhere so this is a normal thing. So 
you cannot compel me to not travel to any place. I traveled in an official way. A.2, 
'Pakistani officials arrested the Detainee late November or early December*...of course 
this is a normal thing...that the Pakistanis arrested me. I entered in [an] illegal way so 
this is a natural thing for them to arrest me. What do you have to do with this? This is 
something between me and the Pakistanis. A.3, regarding harassing the guards.. .in this 
camp there are many psychological pressures. We cannot sleep, [We get harassed] 
during meal times. Sometimes when we are sleeping they use the cleaning chemicals to 
bother [us]. Some people [have] fainted because it is so strong. Other reasons [are] that I 
take psychological medications. If you were in my place you would be even more 
bothered by this. I come from a respectable family so it is normal for a person to become 
angry. Don't forget that I am a person. B.l, you say that I am associated with a person 
providing relief; this is not true. I am not associated with this person. I clarified this in 
the previous hearing and also in the interrogations. I [was] only introduced to mis person 
and [I] do not have any relationship with this person. B.2, 'the same Saudi facilitated the 
Detainee's illegal entry into Pakistan'. ..that is correct But I did not know that it was in 
an illegal way. B.3, "The Saudi is a known operative for al Wafa'.. .you say that it is 
known but who it is known [by] so I can clarify this picture for you. If it is known to 
you, you are saying it is known to us.. .it is not known to me. You say this person is 
known. Did you distribute this person's picture on the radio or TV? So, if you arc saying 
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this person is known to you.. .he is not known to me. B.4, 'blocks property and prohibits 
transactions and designates al Wata as a global terrorist entity'...of course this is 
something that.. .blocks property and prohibits transactions.. .1 did not pay anything or 
supply anything. If you know this person you should deal with him for making payments 
or [making] transactions in an illegal way. Because, for example, if this person does 
something wrong then this person cannot be held accountable for it.. .the first person has 
to take responsibility for his own actions. The second part of that same point...four...if 
al Wata is designated as a global terrorist entity, what do I have to do with this? I don't 
have any connection to al Wata. I've never heard of this name before I came here. Also, 
they never asked me in the interrogations about this 'al Wafa.' Because of that, don't tie 
me to al Wafa. If that person has anything to do with al Wata, that is his business. DidI 
teU you that I know d Wafa or that Iwent with this person to al Wafe? So, because of 
that do not associate me with al Wafe. C, Intent., .'the Detainee admitted to being a 
terrorist'.. .yes, I said that because of pressure and also I told you that I take medication 
for psychological reasons so I was always thinking of my family and so on and I was 
bothered. I am a person who is very volatile. If I said that I was a terrorist it is because 
they would take me during the day, during that night [and] put me in a room and tell me 
to say that I [was] a terrorist They would take me for long hours, under pressure, 
swearing against my family. They talked about my family in ways that were not good. 
So I told them [that] if they would like me to say that I [was] a terrorist, and this is not 
true, then I will say that I am a terrorist but mis is not true. Paragraph 4, number A... it is 
tnaev^enlsaidthatlwasateiroristlthrewmyhandsup. I was very angry. It is a 
natural thing seeing as how there were pressures like I told you. Paragraph 4 number 
B...'the Detainee denied having any knowledge of the attacks in the United States'...that 
is true. I did not have any knowledge. And do you think in your mind that people who 
did something tike this would just tell other people? This is not like stealing chocolate. 
You saw, this was an operation; which was not normal. So for that reason it is true.. .1 
did not know anything. And also I denied knowledge of any rumors or future attacks, 
yes, this is true. I do not know anything. Bring me any proof that might say that I know 
something about this and I'm sure that you cannot bring any proof because I know myself 
and because I really do not know anything. Paragraph 4, C; 'Representatives of a foreign 
government believe that the Detainee has low intelligence or law enforcement value and 
is unlike to pose a terrorist threat to the United States or it's interests1.. .this is something 
mat is true. I don't have any problems with you or with any person in the world. I also 
do not have any problems in my country. I think that my government has come here 
twice and they have provided you with information that I do not have any problems 
whether it is in my country or in any other place.. .whether it is with my government or 
with any other government I think that is everything. Thank you for listening. 

Presiding Officer: Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

The AMO had no further questions for the Detainee. 
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The DMO had the following questions far the Detainee. 

Designated Military Officer: In your own words, should we consider you to be a threat 
or not a threat against the United States and its allies? 

Detainee: InaMturalway...inatruthfiUway..Jdonotposeathreataiidthereis 
nothing that shows that I pose a threat. Why would I pose a threat against you? I don't 
have any problems against you or with any person. Even my presence here... you did not 
bring me here. The Pakistanis brought me here so this is their mistake. 

Designated Military Officer: If you are released where would you go and what would 
you do for employment? 

Detainee: Naturally, I would return to my country and spend my life with my family. I 
would like to start a family. Of course, get married and start a family and help my father 
in his work. Just live my life normally. 

Designated Military Officer: Have you had jobs in the past or training that would enable 
you to go and get a job? 

Detainee: No, I was studying. 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member: Would you describe your trip from Iran to Pakistan? What was the 
route and how long did it take to get from Iran to Pakistan? 

Detainee: Ofcourse,previoiaslyandmanytimesbefore...fouryears...samequestions. I 
clarified to you several times before what I [had] found on the road...what happened to 
me on the road. Secondly, this is not an interrogation session. Most importantly, there is 
nothing about this question here that would make me [answer] you. I am willing to tell 
you but there is nothing here mat would cause me to talk to you about this issue. 

Board Member: The members of this board have not renewed all the information I 
would like for you to answer that question so I can give an impartial view. 

Detainee: This is not my responsibility. I don't think that a board like this that is going 
to make a final decision does not know anything about me. That is not true. You wish to 
make a decision on me without knowing.. .you don't know anything about me? 
So.. .under what law is mis? 

Board Member: Information that we have read we would like to hear from you...so we 
can make a decision. 
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Detainee: You asked it before and I answered it and I will not answer it [again]. 
Anything that is here, I will talk about So.. .1 will go to the interrogations... it's 
better., .talk to them about the story. 

Presiding Officer: You are [saying] that we have asked this question before. We have 
not asked these questions before. If you prefer not to answer the questions we are asking, 
how do you expect us to make a determination on this board? 

Detainee: You are all one. I did not tell you particularly that you asked me this question 
before. I am not willing to sit here for four years and everyday say the same story, Lets 
not make it a hearing.. .lets just make it an interrogation session. We will start the story 
from the beginning with the details and everything. I have no problem with that. 1*11 
give you the story down to the seconds but I do not think that this is an interrogation 
session. I'll tell you once again, anything mat is written here, I am prepared to answer. 
Other than that, I apologize. 

Designated Military Officer: Sir, I think it might benefit if you (the Presiding Officer) 
told him [that] the folks that he told that information to, which are interrogators, are not 
the ones who are going to make a recommendation. 

Presiding Officer I know. That is where I am heading. 

Detainee: It does not concern me. Why did you not read my file? How can you try me 
and not read my file in detail? For example, in the previous hearing you told me that I 
had traveled from Saudi Arabia to Iran to Syria, so I asked the Personal Representative; 
'Did you read my file in detail?' He said, 'Yes!' So I asked him *How did you read my 
file in detail and these words are not true?* So what do you call this? Is it ignorance or 
playing games? For mat reason I will not answer any questions outside of this. 

Presiding Officer: First of all, this is not atrial. This is an Administrative Review Board 
We have read your record. Now you are here in front of us for us to ask you questions so 
we can ascertain and make a determination at the end of this board. If you do not wish to 
cooperate it is your choice. 

Detainee: This is not because of cooperation or not cooperation. That is justto hear 
words that are here. All that I have is this. 

Board Member: You traveled to Pakistan to help out refugees. Why didn't you choose 
to stay in Saudi Arabia and donate funds to the right charitable organizations? 

Detainee: First of all, a minute ago you said that you had read my file, so who told you 
that I went to give the refugees money. If you had read my file you would not have asked 
me this question because I did not go to Pakistan to give anybody any money. If you 
would read my file honestly without games so that you can prepare the correct question. 
That is why I did not wish to answer your question because I knew that you did not read 
my file. 
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Board Member: One of the things you can do to show that you are not a threat to the 
United States, [since] you told us you were not a threat to the United States, is to provide 
some information. You said that someone helped you enter Pakistan illegally. Yes? 

Detainee: Yes, but I did not know that it was an illegal way. 

Board Member OK, I believe that Could you tell us who this person is? 

Detainee: I told you, you have the name. 

Board Member: Did we read it today? 

Detainee: No. It's in the file 

Board Member: I don't have it in here. Do you know his name? 

Detainee: I know the name, yes. So then, why did you not read my file to gather all the 
necessary information? Just tell me, did you come here to really listen to me and to get 
information or is this a game? If this is a game, tell me and I'll be quiet and Til go. Do 
what you want and say anything [that] you wish but don't bring me here and ask me a 
question just to say some words. 

Board Member: It is a way to determine if what you say is true, that you are not a threat 
to the United States but you are not willing to help bring these people to justice or find 
out who they are. How do we know you are not hiding something? 

Detainee: So you said, according to your words, how do I help you find these people? It 
appears to me now that you are interrogating me and also you said, 'if you would like to 
help us1...1 said his name. Youknowit [I said] the whole story in boring detail so how 
can you say that I don't want to help you and you have all the information? Are you 
bringing questions from the air or what? 

Board Member: We are checking truthfulness. 

Detainee: Read my file. Read it well and then talk to me about my honesty. Leave my 
honesty to the side right now. 

Board Member No, your honesty is right up front. It is on display. Your honesty is 
being assessed. 

Detainee: How can you ask me about my honesty when you don't know anything about 
me? Are you a magician? You said you have not read my files so how will you believe 
me if I tell you this persons name and so and so? Are you a magician... if I tell you the 
name then you'll know that is the name? 

Board Member: You'll have to trust me. 
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Detainee: I am not talking to you about trust Fm telling you...if I tell you the name of 
this person, are you going to know if that is truly the name of that person or not? If you 
haven't read anything about me how do you know if that is true or not true? 

Presiding Officer: We are going to see if we can trust you. 

Detainee: As my special request, read my file well and then ask me any question and I 
will answer [them]. But don't ask me about something that you don't know. 

Presiding Officer Did you understand at the beginning of this board what this process 
meant? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: You do? Do you know what information we are here to gather? 

Detainee: No. 

Presiding Officer: You acknowledged that you understood earlier... 

Detainee: I understood but I don't know what information you want I thought that you 
needed this information and I was going to answer it and that is what he told me, this 
person (pointing to the Assisting Military Officer) and that is what I thought He talked to 
me only about these things. 

Presiding Officer: The questions that are being asked are asked from the Unclassified 
Summary but you are choosing not to respond to any of tbem. 

Detainee: How can I answer him when he hasn't read anything about me? He doesn't 
know anything about me. He doesn't know everything about me. How can I answer? 
Yes, I will answer him but if doesn't know everything about me then I won't answer him. 

Presiding Officer: We are asking [for] information from the Unclassified Summary that 
you have in your hand. 

Detainee: I don't have anything except the answers that are here that I told you. 

Presiding Officer: And questions we choose to ask you personally after seeing your 
behavior. 

Detainee: I don't have any answers except for these answer except in one case if you 
read my file very well, in detail then I am willing to answer omer than that I cannot 

Presiding Officer: I've read your file enough to gather the information I needed to ask 
you the questions I am asking you so if you prefer not to respond mat is also your choice. 

Detainee: Did you read it or did everyone read it? 
ISN337 
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Presiding Officer: Will that help you with your decision? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Everyone read what [was] provided to us. 

Detainee: I don't want "provided to you," did you read my file in detail or just specific 
points? 

Presiding Officer: Maybe it would help if you knew that everything you said in an 
interrogation board [or at] the previous proceeding isn't always in the file. 

Detainee: That does not concern me but I am asking you if you read my file in detail or 
just specific points? Why aren't you answering? 

Presiding Officer: I read your file and the questions that I asked you, I asked you because 
that information was not in your file so if you choose not to answer my questions, I don't 
know how to fill those information gaps with. 

Detainee: First of all, this is not true. If you say that you read my file and this 
information was not there that is not true. I said my story many times... four years.. .and I 
was always saying this story. Now you are telling that mis information is not there? Not 
true. Everything is there. 

Presiding Officer: [This is] something from your files. You have harassed the guards 
while [you've been] here. You have committed hostile acts while [you've been] here. Is 
there a reason for your ftilure to follow the rules? 

Detainee: Yes, I told you a little while ago. 

Presiding Officer: You also told us that you axe a very volatile individual. 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer OK, so I could consider that the reason why you harassed the guards. 

Detainee: Yes, it's true. I told you before that I am facing many psychological pressures. 
Maybe if you were in my place you could've done even more than mat 

Presiding Officer: I am not in your place. 

Detainee: If you were. I did not say you were. 

Presiding Officer: I know what you said. 

The Presiding Officer reads ike post-Administrative Board instructions to the Detainee 
and adjourned the open session of the Board 
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The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 

Captain, USN 
Presiding Officer 
G:\ARB Templates\With Detainee Summaiy of Proceedings Templatc.doc 
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD PROCEEDINGS FOR ISN 521 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings* 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form, Exhibit 
EGA, to the Administrative Review Board* 

The Assisting Military Officer presenied the Enemy Combatant Election Form, Exhibit EC-B, 
to me Administrative Review Board* 

\ 
It was noted by me Presiding Officer thai from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen not to 
be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with me Detainee 
and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee appeared to 
understand die process, that the Unclassified Summary of the Information was read to the 
Detainee, mat a translator was used during the interview, and mat the Assisting Military 
Officer confirmed that the translator spoke ike same language as the Detainee, 

The Designated Military Officer presenied the Unclassified Summary of Information, Exhibit 
DMO-1, andDMO-2 to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated mat a copy had been previously distributed tome AMO 
and detainee* 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of ike Unclassified 
Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review Board. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any farmer unclassified 
information* 
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The Designated Military Officer confirmed mat he had no further unclassified information 
and requested a closed session to present classified information relevant to the disposition of 
the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of the 
Detainee to the Administrative Review Board, the Assistmg Military Officer stated that he 
previously submitted a summary of the interview, 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the Administrative 
Review Board proceedings, and men adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the Administrative 
Review Board was closed for deliberation and voting, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the testimony 
given durim 

Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 660 

The Administrative Review Board (ARB) was caUed to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form, 
Exhibit EC-A, to the Administrative Renew Board. 

The Assisting MUitary Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, mat the Detainee 
appeared to understand the process, mat the Unclassified Summary of me Information 
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed mat the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated MUitary Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1, and DMO-2 to DMO-5, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer stated mat a ccpy had been previously distributed to the 
AMO and detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review 
Board. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any farmer unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting MUUary Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting MUUary Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and men adjourned the proceedings, 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings (with Detainee present) 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The detainee entered the proceedings. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose oftfte ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read Ae hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EOB, to me Administrative Review Board. 

The DesignatedMilitary Officer presentedthe Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1, and\'DMO-2, the FBI Redaction Certification andDMO-3, the DHS 
Terrorist Organization Reference Guide to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer gave a brief description of ike contents of the 
Unclassified Summary of Information, ExhibitDMO-1tothe Administrative Review 
Board, 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information reievantto 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of tke Assisting Military Officer, 
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The Presiding Officer asked ike Detainee if he wishes to make a statement and whether 
he opts to take an oath (a Muslim oath). 

The Detainee accepted taking the (Muslim) oath. 

Presiding Officer: I understand you have an oral statement You may begin. 

The detainee made the following statement 

The Detainee replies to the Unclassified Summary of Information. 

Detainee: About being a Tunisian Muslim, this is not right When I was in Tunisia I was 
not trained. From 1991-1995, while I was in Italy I was a drug dealer. Fanatic Muslims 
do not do these things. They do not sell or [use] drugs. That is what I want to say about 
mis. Iamnotanlslamicfenatic. While I was in Milan with Abu-Abdullah, yes I stayed 
with him. WhUe I was [using] drugs he asked me to go to his house and he taught me 
how to pray and after that he showed me those movies. That is right, Abu-Abdullah gave 
me the money and the ticket and he advised me to go to Afghanistan. That's right, I went 
to [the] Durante camp for military training. Durante is not a camp for al Qaida training. 
That camp [had] been there before UsamabklJiden [got] to Afghanistan. It belonged to 
the Islamic party. When the Taliban took over Afghanistan, the Islamic party [fell apart]. 
Some of the Arab people [that fought with the Islamic party] stayed there. Those people 
fought the Russians in Afghanistan and [got] military experience. It is a small camp. It 
has just two rooms. You can [only] train six or seven people there. The training is on 
light weapons like guns, Kalashnikov [and] grenades. [You can only] look at the RPGs 
(rocket propelled grenades) because the camp is so small and there are a lot of houses 
around it This camp [did] not belong to al Qaida so they closed it The people had to go 
to Kandahar and train at Usama bin Laden's camp. 

The linguist states for the record that there is a correction to be made in his own 
written notes stating twenty-eight days instead of 'twenty-nine days, 

Detainee: It is [correct] that I stayed [for] twenty-eight days to the camp and I trained on 
the Kalashnikov but not the RPG. I only looked at the RPG, (Readingfrom the 
Unclassified Summary of Information) Connections and Associations; I don't know 
who mat guy is that they said I sat with. I don't know anything about it I want to know 
about 'the Detainee may have supported terrorists plots using poison gas," how? Did I 
support mem by myself? By money? This is a lie. This is a bigger lie then the former 
one. I don't know if finanefog means [^ 
begged peoplefrom Pakistan to bring some money. To finance a group like the Tunisian 
combat group takes knowledge... [you have] to know people outside of Afghanistan and 
Pakistan to solicit money. [A person would have to be able to go] to Europe or Saudi 
Arabia or Kuwait to the people mat have money.. .but not by [soliciting money] in 
Pakistan. The [person] who does this has to have [the] freedom to travel and have the 
ability to talk in the Mosques. That was not my job. I don't know...I heard of a group of 
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Tunisians but not under this specific name. There was a group and it [was] demolished 
before I [went] to Afghanistan. Most of [the people mat belonged to this group] went to 
Britain. When I was in Tunisia mere was a group I knew named Rashad Al-Gunoshie. 
It is not here. I knew those people but I do not know about... Tunisian Intelligence 
members came here and they met with me and they did not mention this name...that 
there was a group of Tunisian fighters tiaming to hm an b^ Yes, 
it is right mat Abu-Abdullah prepared my travel to Islamabad and I met with Saif and 
stayed in Peshawar. I stayed for one monthwith the Islamic Gulbuddin party fighters in 
Pakistan. Those people left Afghanistan when the Taliban [took over]. The Islamic party 
left to Peshawar because they were against Taliban and al Qaida. That is right, when I 
finished my training in Duranta, Saif took me to Pakistan and two Libyans asked me not 
to go back to Italy. They advised me not to go back to Italy. They [said that] if I go back 
to Italy it meant mat I would [be going] back to deal drugs. [They said that] it was better 
for me not to go back to Italy. I don't know if the two Libyans fought the Russians in 
Afghanistan. I don't know Abu-Dajana (ph) al Tunisian. This is the first [time that] I 
[have] hear[d] of misname. WhenI was in Peshawar I heard of the prince [or the] Amir 
Tunisian named Abo-Ayath. (Readingfrom the Unclassified Summary of Information) 
The Detainee identified the location of Najem al jihad, an al Qaida house and compound 
owned by Usamabin Laden; mis is a big lie. All the people know that [Usama bin 
Laden] has never been in Kandahar. I've never been in Kandahar. 

Presiding Officer: When you said, "all the people know he has never been inKandahar" 
are you referring to [yourself] or Usamabin Laden? 

Detainee: Exactly, everybody knew he (Usama bm Laden) had been m Kandahar but me. 
He was in Jalalabad. (Readingfrom the Unclassified Summary of Information) The 
Detainee fought with al Qaida in the mountains ofTora Bora; Tora Bora is just a village I 
passed. I mentioned mat during the investigation. The only way to [get] to Pakistan [is 
by going] through Tora Bora. Inever stayed there. I was arrested on the border of 
Afghanistan and Pakistan. (Readingfrom the Unclassified Summary of Information) The 
Detainee was identified as Adel the Tunisian an explosive trainer for al Qaida; do you 
believe if I was an explosive trainer I would [have given] my real name? Impossible! 
The[r>erson]who^dtriis,heknov^meh\)mherebymyname. Everybody knows me. 
My name is Abdul the Tunisian. He just wanted to lie and [say] that he knew Abdul the 
Tunisian as an explosive trainer or the American intelligence wrote it down this way. 
You, as a military man, know that a [person] training in this field or (other fields does 
not] give his real name. This is unbelievable! How [could I have been] trained for [only] 
twenty-eight days and [men] become atrainer? (Readingfrom the Unclassified Summary 
of Information) Other Relevant Data, the Detainee has assaulted the guards.. .the guards 
are not angels. They make mistakes like I make mistakes. The guard didn't spit at me 
but he said something, for example, I don't eat meat and they put the meat on the top of 
[the] vegetables and rice. When you see this, you take it and you throw it This is 
something very regular between us and the guards. ItdoesnHhaveanytm^igtodo...this 
is a regular problem. I've been in prison in Italy and in Tunisia and I know these things 
happen between the guards and the Detainees. I was never involved in the assassination 

ISN502 
Enclosure (S) 
Page3ofl0 

UNCLASSIFIED//FOUO-



UNCLASSIFIED//FOUO 

of Commander Masood. What did I have to do with it? I would [not have] benefitted] 
[from] killing him. (Readingfrom the Unclassified Summary of Information) About 
Detainee claims that he traveled to Afghanistan to have military training so he can go to 
Bosnia and Chechnya for jihad.. .this is another He. I went to Afghanistan in 1997 and 
me war in Bosnia ended in 1994. Bosnia became a new state. Why would I [go there] 
for jihad? Why did I have had to wait until 2001? I could've gone between 1997 and 
2001. ForfouryearsIwastiierc...ifIhadbeenmtendiiigtogoIwouldhavegone. 
[Why] would I have stayed [from] 2001 until they arrested me? Obviously that is a lie. 
(Reactingfrom the Unclassified Summary of Information) The Detainee claims that he 
did not attend a meeting between the Tunisian group and Usama bin Laden, that's rigjit 
The Detainee denies that he trained at the Khaldentraining camp...I [have] never heard 
about hand I have never trained mere. That is all I have to say. 

Presiding Officer: Thank you. Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes, that is all X have. 

The AMO had no further questions for the Detainee. 

The DMO had the following questions for the Detainee: 

Designated Military Officer: In 1997 you said you went to Afghanistan, [what was the] 
purpose? 

Detainee: For training. 

Designated Military Officer: What kind of training? 

Detainee: Kalashnikov and military training. 

Designated Military Officer: What was the Kalashnikov and military training for? To 
fight against what group? 

Detainee: Not everyc^ [that] goes for training has to fight. It is from the Koran. Not 
everybody trains to go fight For example, m Tunisia ifyou want to go and be a member 
of the military that doesn't mean [that] you have to go fight 

Designated Military Officer: [Which] group did you train with? 

Detainee: There is no group. I was with a party that fought Russians. They made that 
training center and trained the people mat wanted to be trained but I wasn't a member of 
that group. That's all. 

Designated Military Officer: What group was that? 
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Detainee: [The] Islamic party. This party was holding the regime in Afghanistan. 
HekamatYarvmsthePrimeMiiiisterofAfghanistan. WhentheAfghanisleft...whenthe 
Arabs [were] fighting with Hekamat Yar against [the] Russians.. .the Talibans came [and] 
they left the Arabs alone. Tlwse Arabs didnH fight with Tdiban or against them...they 
justsatthere. They gave man a camp to train people. 

Designated Military Officer: Who is'they'? 

Detainee: Tne Arabs that were fighting with the Islamic party. I remember Abo-
Mihjen.. .he trained me. 

Designated Military Officer: Have you ever dealt or handled explosives like grenades? 

Detainee: Yes. 

Designated Military Officer: What happened to your right thumb? 

Detainee: That is from the fuse of one of the bombs. 

Designated Military Officer: Was it burning? 

Detainee: They gave me the ruse [separately from the] grenade. (Inaudible) I pulled the 
nail [on me ruse] and when I opened it, it exploded in my hand. (The Detainee repeats 
the explanation again as he visually describes the action). 

An Administrative Review Board member clarifies that when the Detainee uses the 
word 'bomb1 he means 'grenade*. 

Designated Military Officer: You mentioned that some of the Hezbe-IslamiGulbuddin 
(HIG) fighters went over to Britain? 

Detainee: I said that most of the Tunisian group went to Britain not the Gulbuddin. 
Hekamat Yar is an Afghani not a Tunisian [and] the members of the Gulbuddin are 
mostly Afghanis not Arabs. I was talking about the Tunisian group members that went to 
Britain. 

Designated Military Officer: Do you know what their purpose was [ingoing) to Britain? 

Detainee: Ask the Tunisian Intelligence Service because they are the ones that told me. 
There was a problem between the members of tins group [about] money so they spread 
[out]. Most of them went to Britain and some stayed in Pakistan... in Peshawar. 

Designated Military Officer: What [type] of problem [did they have] with money? 

Detainee: They had [a] disagreement on money. The Afghanistan people were fighting 
for money. 
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Designated Military Officer: Over gold or was there cash that the (inaudible) in the 
towns?. 

Detainee: I will give you an example. There is a group aid then there is an Amir (prince 
or leader) on the top of that group. Tlat Amir might be friendlier to [some people over] 
the others. He nu^t have given a car to one of them and not the other.,.so that makes 
the others upset and leave the group. They leave because he is not [just] with the others. 

Designated Military Officer: What kind of movies were you watching wtm Abo-
Abdullah? 

Detainee: [Movies] about Bosnia. 

Administrative Review Board Member's questions: 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member You went to Afghanistan and you were captured in 2001... and you 
spent thirty days in training and thirty days in a guesthouse. 

Detainee: Yes. 

Board Member: What did you do the rest ofthe time you were in Afghanistan? 

Detainee: I wasn't in Afghanistan the rest ofthe time. When I hurt my finger in 
Afghanistan I left the trainmg and I v^inted to go to Italy. I had a round trip ticket for 
three or four months. Iwaswu^ingto gobacktoltaly|>ut] SaiftookmetotheLibyans 
house and they advised me not to go back to Italy. Saif came back to me and asked me 
for the ticket to prepare a new reservation [for me] to go back to Italy, I gave him the 
ticket and I said I wasn't going back. Saif asked me why I didn't want to go back to Italy 
after I had promised my friends that after I finished my training I would go back. He 
promised me that if I went back to Italy he would send me to Sudan to study the Koran 
and the Islamic religion. I didn't go back. I stayed there until I got married. I got 
married in [the year] 2000. Peruez, the Prime Minister of Pakistan, started capturing the 
Arabs and sending them back to their countries. In Afghanistan they have [different 
rules] on sending Arabs back to their countries. I stayed in Afghanistan about one year 
and then I was arrested. 

Board Member: You got married in Afghanistan? 

Detainee: Yes. I got married in Pakistan and mey brought my wife to Afghanistan. Tins 
is the Arabic way to [get] married. I arranged the [marriage] in Pakistan and they 
brought her to Afghanistan. 

Board Member: How did you know about the Usama bin Laden training camp near 
Kandahar? 
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Detainee: Everybody knows [that] Usama bin Laden has training camps. It's on the 
news. If someone tells you that Usama bin Laden does not have a training center, tell 
him he is a Hart 

Board Member: Did you have any other kind of employment in Italy while you were 
there for four years? 

Detainee: I had many jobs but not for a long time. Most of the time I was on dope or I 
[was selling drugs]. 

Board Member: Can you give us an example of the kind of jobs you had? 

Detainee: The firsttimel went to Italy in 1989... 

Board Member: Pm not worried about 1989...[tell me about] 1991-95.., 

Detainee: I never worked from 1991-95 [except] at the very end when they released me 
from prison in Italy... I went to my brother and he asked me not to deal drugs 
[anymore]., .my brother found me a job in construction. 

Board Member Construction, OK. 

Designated Military Officer: So, you have a brother in Italy? 

Detainee: Yes. 

Board Member: How many languages do you speak? 

Detainee: I speak Arabic and a little Italian. 

Board Member: Did you train at any other camp beside the Duranta camp? 

Detainee: No. 

Board Member: Have you ever served in the military service at all? 

Detainee: No. 

Board Member: Did you ever tight in combat? 

Detainee: No. 

Board Member: When you lived in Tunisia and went to school, did you have training in 
any type of trade? 

Detainee: Yes. 
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Board Member; What did you learn? 

Detainee: What I meant is that I learned about dealing but not through school. I know 
how to buy stuff and sell it to somebody else. I didn't finish school 

Presiding Officer Why did Abo-Abdullah ask you to go to Afghanistan? 

Detainee: Tobetiaiiiedandcomeback...togobacktoltaly and then to Sudan. 

Presiding OfBcer: Oet training; go back to Italy then to Sudan and what was the training 
going to be for? I am still confused as to what this training is for. 

Detainee: Our religion says that we have to be trained. This is something very 
[common]. This is [part of] the basic [beliefs] of my religion like you fast or like you 
pray. That was the [purpose]. 

Presiding Officer: Duranta, me d Qaida training camp...I w o n t e d 
camp...if it's not [a] military training camp, what kind of camp is it? 

Detainee: It is a military trauiing camp but it is a small one. 

Presiding Officer And you mentioned [that there are] a lot of houses around it. 

Detainee: Do you mean residential area? 

Presiding Officer: You mention that it is a small camp [with] two rooms, six to seven 
people are trained there [with] lots of houses around it 

Detainee: Yes, you are right You cannot bring tanks there. It is very hard to get tanks 
or big equipment through there. You can shoot [with] Kalashnikovs or (inaudible). It's 
OK to shoot that there but not with a tank. 

Presiding Officer: So my question is, [all these] houses that are around the camp, what 
kind of houses are they? Who lives there? 

Detainees: Most of them are members of Taliban. 

Presiding Officer: So me Taliban members live in the houses surrounding the camp. Did 
you have dealings with the local residents? What were their views on what was going on 
at mat time? 

Detainee: No, I was just there for twenty-nine days. I don't speak their language. 

Presiding OfBcer: You mention 'the Detainee was identified as Adel al Tunisian an 
explosive trainer' and you said that the individual who identified you is here. Do you 
know his name? 
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Detainee; p said it's] possibly somebody from here. 

Presiding Officer. You said you know he is here. 

Detainee: Because the interrogator told me it was somebody from here that said that I 
was Adel the Tunisian, the explosive trainer. The guy who said that about me doesn't 
know me or it's a lie from the intelligence service. 

Presiding Officer So you personally don't know whether he is or isn't here? 

Detainee: One Egyptian said [to me] that I [was] the explosive trainer. If that was right, 
that man is a liar. He doesn't know me. He knows my name from here. [He] knows me 
as a U^erar^ he knows I am a t ^ e r m Afghanistan, pfthis was true] it [would be] 
very difficult for me to say [that] my name [is] Adel al Tunisian. I would have another 
name. w%>ever said this is either a liar or Ibis is He knows 
people here.. .one of them heard him say that he talked about two hundred and seventy 
Detainees because the interrogators bring him food and benefits. He is crazy. Anyone he 
saw he [would say mat] he saw him in [such-and-such] places. If the interrogators 
beUevehmi or not, that is something else. That is a problem. Ifl was a trainer 1 would 
never [use] my real name. The one who trained.. .his name is Abo-Mihjen and Abo-
Abdullah he is the one who sent him to Afghanistan. When I went to Afghanistan, Saif al 
Tunisian asked him not to use his name as Adel al Tunisian and he changed it to Abo-
Basayer the Tunisian. You never give your real name and [you] don't ask people what 
their real name is. 

Board Member: If we decide to release you, we will probably send you back to Tunisia. 
Do you think that the Tunisian government would tabs you back? 

Detainee: What do you mean by [take me back]? 

Board Member: As a citizen. 

Detainee: If you give me the choice, I would never go back to Tunisia. 

Board Member Where would you want to go? 

Detainee: Anywhere else. 

Board Member: Anywhere but Tunisia! 

Presiding Officer: Why not Tunisia? 

Detainee: You know Tunisia better than me. 

Presiding Officer I've never been there. I am just asking if mere is a reason why you 
don't want to go there. 

ISN502 
Enclosure (5) 
Page9ofl0 



UNCLASSIFIED//FQUO 

Detainee: Some of the interrogators told me that I had a sentence waiting for me in 
Tunisia for ten years. There is no religious freedom in Tunisia. If I keep my beard it is a 
problem there. Tunisia is like Iraq, India and Syria. 

Presiding Officer: Do you believe [that] there is a ten-year sentence waiting on you or on 
everybody that comes back? 

Detainee: In Tunisia, if anyone goes to Afghanistan he is not accepted [back to Tunisia] 
because they [think he is] a terrorist 

The Presiding Officer reads the post-Administrative Board instructions to the Detainee 
and adjourned the open session of the Board. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of die session and the 
Administrative Review Board was dosed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony erven during the 

loneljUSMC 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for 1SN 038 

The Administrative Review Board was called to order. 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented me Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EGA, to the Administrative Review Board 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer mat from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed mat the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, mat the Unclassified Summary of Evidence was 
read to the Detainee, that a translator was used during me interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The DesignatedMilitary Officer presented the Unclassified Summary of Evidence, 
Exhibit DMO-1, andDMO-2, the FBI Redaction Memorandum to the Administrative 
Review Board 

The Designated Military Officer stated that a copy of these exhibits had been previously 
distributed to the Assisting Military Officer and Detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of Ike contents of the 
Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-1, to me Administrative Review 
Board 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked If ike Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate 
testimony given during the proceedings. 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 003 

The Administrative Review Board was called to order. 

The Designated Military Officer (DMO) was sworn. 

The Board Reporter was sworn, 

The Translator was sworn. 

The Detainee entered the proceedings* 

Presiding Officer: Please tell me how to pronounce your name. 

Detainee: Ghulam Rohani, G-h-u-1-a-m R-o-h-a-n-i. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the Administrative 
Review Board proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer (AMO) was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed mat he 
understood. When asked if he had any questions concerning the Administrative Review Board 
process, the Detainee said he did not have any questions. 

The AMO presented the Enemy Combatant Notification Form, Exhibit EC-A, to the 
Administrative Review Board. 

The AMO presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit EC-B, to the 
Administrative Review Board. 

The DMO presented the Unclassified Summary of Evidence, Exhibit DMO-U andDMO-2 to 
DMO-3, to the Administrative Review Board. 

The DMO stated mat a copy had been previously distributed to the AMO and the Detainee. 

The DMO gave a brief description of the contents of the Unclassified Summary of 
Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review Board. 

The DMO confirmed that he had no further unclassified information and requested a closed 
session to present classified information relevant to the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 
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The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to present 
information with the assistance of the AMO. 

The Presiding Officer asked the Detainee if he wishes to make a statement and whether he 
opts to take an oath (a Muslim oath)* 

The Detainee accepted taking the (Muslim) oath. 

Detainee: 1 have some things that I want to tell the board. Maybe I have told them to the DMO 
(AMO) but also I want to add some other things sometime if it is possible? 

Presiding Officer. Okay, in time. 

The AMO read the allegations on the unclassified summary to assist the Detainee in 
answering the allegations. Detainee interjected the following statement: 

Detainee: This car that I sat in to go to Ghazni, this was not my co-workers car. Thiswasjusta 
car. This [car] didn't belong to our group. It is my turn to speak? 

Presiding Officer: No, [we] still have two more (on Enclosure 3, EC-B). 

The detainee made ike following statement: 

Presiding Officer Do you have comments you wish to add? 

Detainee: Yes I have. 

Linguist Am I going to translate and then [are] they going to write? (Discussion between the 
Linguist and Detainee regarding haw the translation and recording work during the Board.) 

Presiding Officer: You speak (indicting to the Detainee), he translates and we'll listen. 

Detainee: I have prepared a small written statement that I would like to read to the board. 

Presiding Officer: Do you speak English? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Do you want to read it in English? 

Detainee: I don't know too much. 

Presiding Officer Okay. 

Detainee: I start with the name of God, I Ruhani, son of Haji Ghulam Gelani, a shopkeeper in 
Ghazni. m uw year of 1355, m the city of Ghazm I was born. I went to school [for] 5 years [but] 
due to difficulties in Afghanistan I could not continue my education. In the year of 19731 got 
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married. I have two daughters and I was captured when I was a young person. From the time 
u^t I got tortured... prior to that I was a businessman. That way I was just putting food on the 
table for my family. When the Taliban overtook Ghazni, according to Afghanistan's rules the 
young people were forced to join the military. There was heavy fighting in Afghanistan and 
most people lost their lives. Therefore, I was forced to join one of the Security Forces in Kabul, 
Afghanistan, so they wouldn't take me to the battlefield 

The Security Force had a small office in the Dayafghanan (D-a-y-a-f-g-h-a-n-a-n). At the same 
time I was attending my own business [so] I didn't have to go [and] fight in the field. And I 
wasnH obligated to be mere aU me times just a few tmies.1 use to go [anfl When I 
was in the office I use to mow the grass, I use to sweep the floors. And a few days after the 
American attacks I left Kabul and went to Ghazni back to my shop. In my shop I was working 
happily and I never thought I would be taken by force to join the military or go fight I thought 
that the problems would be solved in my country and my country would prosperous and green 
again. 

The Americans have captured me without being at fault I did not do anything against me 
Americans or their Allies. If s been about 3\4 years I have been detained without knowing about 
myfuture. On the first few days when I was captured I should have been put on trial. I wouldn't 
now be detained for 3\4 years without knowing my fault so I could have worked for my family 
and earn my living. From the first day [until] today, everyday I've been waiting for my release. 

Detainee reads personal handwritten responses So the allegations listed in the Unclassified 
Summary of Evidence. 

In response to the allegation a, b, a. 1.: According to the Governments rules the young people 
were forced to join the military. I was scared of fighting so I enrolled in on of the Security 
Forces so they wouldn't take me [to] the battlefield. 

a. 2.: Like I said earlier, I was forced to join the military. After when I enrolled in one of the 
Security Keeping Forces for a while I drove. Since I didn't know the rules of driving I was fired 
from [that] driving job but my name was still there. Before my capture and after the American 
attacks I left the Government In my shop I was working fteely. And one day Haji Mohammad 
Hotakwhowas one ofthe American Allies and he was also [a] friend with them. He asked me 
[if] I could [act] as [an] interpreter for the English language with Mullah Mohammad who 
wanted me to go there... who was [going to have a] session with his American friends. 

a. 3.: I went to see Mullah Mohammad near the school and'after a few moments somebody by 
the name of Abdul Haq, who was from Mullah Mohammad who was asked by Mullah 
Mohammad to be there. He came there and he got in Mullah Mohammad's car [and] we went to 
a house that was under the control of Mullah Mohammad. Over there, there were 2 Americans 
who were fiiends with Haji Ghulan Mohammad they were there also. At the begiiming I 
translated Mullah Mohammad's statement and my English was poor and the other person who 
was with the Americans in Farsi language between the Mullah Mohammad the Americans and 
Abdul Haq (this person) was translating. I sat in the corner [of] the room and I was drinking tea, 
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after an hour or two I was detained by the Americans without any reason. The only personal 
weapon that I had which was a handgun I gave it myself to Americans. Because I never thought 
that Americans would arrest me. Because I went there by own will and I didn't have any 
problems with the Americans. And even until now during [the] interrogations they have been 
telling me that I'm not a fault I will be released but I don't know when I would be released? 
And needless to say I don't have any connections or ties with Abdul Haq. I was asked to be 
there from Mullah Mohammad. 

a. 4.: I have never threatened a solider but I think there was a misunderstanding. That he didn't 
understand me fully or he didn't understand what I was trying to say. 

b. 1.: As I previously stated I was forced to go tight therefore, I signed up in the Security 
Keeping Force. I did not have any obligations or responsibilities and I didn't know how to do 
office work because I did not have any prior education or training [in] that department I have 
not heard [anything] about the Intelligences Agency. 

b. 2.: In the security office where I was working, there were about 10 to 13 people working there 
and I did not see them carry weapons. 

b. 3.: My sisters are married to a shopkeeper, a tanner and [a] driver and he has a car. About the 
people with the Intelligence Department, I don't know how many people they had. 

b. 4.: In regards to the Intelligence Chie£ I don't know how many people he had and where he 
had [mem] or what they did. Since you have information about [me] the information is correct 
me that I was a shopkeeper and I was taken there by force. And at the same time I was attending 
my own business and sometime I use to go in that office so they wouldn't take me to the 
battlefield 

b. 5.: I have not deliver the letter from the Chief [of the] Taliban to the Taliban Commander. I 
don't know anything about it and I have no information about this. I wasn't close with him or I 
wam'tsitthgwimhimortalkmgwithhiinatanytime. I was told by one of the integrators that, 
that person in question has been killed, the Taliban Chief [of] Intelligence by the American 
Forces. 

b.6.: I don't know anybody who was with the group (BIG) Hizb-I Islami Gulbuddin. The last 
time when I was going home from Kabul I got in a car mat belonged to [the] Taliban and the car 
was going to Ghazni. Because they didn't charge me anything... so I would go to my home 
without paying for the ride I got in the car. People who were in the Security Forces I don't have 
any information about them. What happened to them? Needless to say the car mat took me 
Ghazni... I don't have any ties or knowledge about the weapons that they had in the car or the 
driver of the car. I don't know what kind of guns or anything that they had to my knowledge. I 
don't have military education or training so I don't know much about weapons. I just got in the 
car so they could take me from Kabul to Ghazni without paying for the ride. 

This is my speech so fer and I am hopeful that you'll [have] paid close attention to.my file or 
folder. God willing so I'll be free again so I could go back to my shop and my family and repay 
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someofthetebtsthatmyfenulyiiic^^ About my easel would like your 
deepest attention so I wouldn't be jail without being at feult Thank you very much. 

Presiding Officer. Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Does the Assisting Military Officer have any forther information to present? 

Assisting Military Officer: No sir. 

The AMO had no further questions for the Detainee, 

The DMO had no further questions for the Detainee. 

Presiding Officer: Thank you for coming here today. 

Detainee: Md I also thank you for givmg me the time and listening to my statement 

Presiding Officer Your appearance here gives us the idea that your willing to talk to us honestly 
about your situation. 

Detainee: It's true exactly. 

Presiding Officer: We're not going to interrogate you but we do have some questions we would 
like to ask you. 

Detainee: Please do so. 

Presiding Officer: We want you to speak freely and honestly. 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: We do recognize your situation and we'll go ahead with some questions. 

Detainee: Please, 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member: You mentioned you speak a little English, where did you learn to speak 
English? 

Detainee: In Ghazni they had an English Course and I went there for about 4 or 5 classes. 

Linguist 4 or 5 session oi..„ Or you mean how long? How long were you... 

Detainee: About one year, five semesters. 
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Board Member. Why were you interested in learning English? 

Detainee: I do electronic work and most of the things in electronics [are] written in English, like 
parts and stuff like that And also it's an International Language and it [would] help me with my 
business. 

Board Member; How often did you perform translator duties for the Taliban? 

Detainee: I didn't do it before I was asked to do it that one tune by HajiGhulan Mohammad he 
was helping die Americans. I didn't do it any prior to that 

Board Member Being a member of the Intelligence Service sounds like that's a prestigious 
position? 

Detainee: Yes u ^ U but the department that I was working was not tiie same on^ 
talking about it's a Security Post. I was forced to enroll in that Security Post because I didn't 
want to go and fight 

Board Member: Okay and so there wasn't any military training required to get into that Security 
Service or the Intelligence Service? 

Detainee: No because I just wanted to spend my time with mem while I was in the military but 1 
didn't want go be with the olher milrtaiy people, like the fighting people. So I stick with mis 
department or this office to keep me away from righting. 

Board Member. There wasn't any training required? 

Detainee: No, I have not received any training. 

Board Member. Have you ever witnessed any torture performed on behalf of the Taliban? 

Detainee: No. 

Board Member. No further questions. 

Board Member. I have some questions sir. What was the year again that you signed up for the 
Taliban Security Services? 

Detainee: It was before 1380. 

Board Member: How about using the Roman calendar, 1999,1998, and 2000? 

Detainee: Maybe late 99. 

Board Member In you statement you talked about a gentleman named Mohammad Hotak; Haji 
Ghulan Mohammed Hotak. What was your association with him? 
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Detainee: Next to my shop there is a bakery. The guy who owns the bakery introduced me to 
this person in Kabul. 

Board Member: And what is his business? What is Hotak? Is Hotak the correct way to say 
that? 

Detainee: He is a close friend of the Americans and he is working with the Americans. 

Board Member: In what capacity; is he an American intelligence agent or is he a businessman or 
what? 

Detainee: I don't know his specific duties but he's with the Americans and whatever they ask 
him I guess he will do. 

Board Member: I'm not sure, "Whatever he asks them" 

Detainee: Whatever the Americans ask he will do, 

Board Member: You were a friend and an associate of Hotak? 

Detainee: No bm ms rnend the baker next to my shop is a close tondofmine and that's how I 
know him, through him (the baker). 

Board Member I see. This individual Abdul Haq Waiq, what was your association with him? 

Detainee: He is the gentleman that the Americans wanted to talk with him and Haji Ghulan 
Mohammed asked me to go there to translate. 

Board Member: Mr. Hotak asked him to accompany him and translate. But you had not seen 
according to your statement, you had not seen, you had seen Abdul Haq Waiq before but you did 
not know him personally. 

Detainee: Yea I have seen him before but I didn't know him personally. 

Board Member: And you didn't personally know Mr. Hotak very well either, he was just a 
friend of your friend the baker. 

Detainee: Yes. 

Board Member: Perhaps you can explain, it doesn't make sense to me why this individual Mr. 
Hotak who you didn't really know well would ask you, to accompany him to a very high level 
meeting between American intelligence agents and Mr. Wasiq, unless they knew you were very 
competent translator. Why would they choose to do that? Why would they ask you to 
accompany them of all the people that they had there? 
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Detainee: Thatisaverygoodp^iestiort. HajiGhulan Mohammed is not fiomGhazni. The 
Baker, his friend the Baker told him that I know a little English because I was takmg English 
classes. 

Board Member: I understand. You*ve explained that you know only a little bit ofEnglish but it 
does seem odd to me that mis very high level meeting between American Field Officers and Mr. 
Wasiq who was working for them, mat they would choose you a relative unknown. Why would 
they have such confidence and trust ia you iftheyreaUytmdn*t known you very well and never 
met you before, really? 

Detainee: They also had theii own interpreter, the Americans and tte 
British English and the Americans were talking too fast I couldn't understand what they were 
saying so after a while they stopped using me. The interpreter who was sitting next to them he 
started interpreting. 

Board Member: I understand your primary duties at the Security Service required you to 
occasionally serve as a chauffer, as a gardener and as a janitor. 

Detainee: They took the driving job away from me because I was a poordriver. Iwasdoingjust 
the sweeping and mowing the grass and I was just showing my race there every once and a while 
so they would know 1 there. 

Board Member: I understand. Your primary duties as you said were being a sweeper or the 
janitor and the gardener those were your primary duties. Did you have any other duties? 

Detainee: No. 

Board Member: No other duties at all? 

Detainee: No. 

Board Member: I find it odd that a Janitor and the gardener would carry a pistol. Why would 
you carry a pistol? Why would carry a sidearra in those duties? 

Detainee: It's a very good question but in Afghanistan almost everybody owns some form of 
weapon. You know either a handgun or a machinegun and it's a very common thing. 

Board Member: It's common to perhaps to own a weapon but is it common to carry one with 
you when you're gardening or being a janitor? 

Detainee: When 1 was going to work usually I did not have my weapon with me. I use to leave 
it at home. 

Board Member. When you worked in your shop in Ghazni did you carry your weapon with you 
then? 
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Detainee: Sometimes, not all the time, because I don't like to have it with me all the time. 
Because of the guns is why we have all these problems right now. 

Board Member: Yet on the day you went to translate at this meeting with the American agents 
which seem to appear to have been relatively spontaneous [and] when your friend asked you to 
go with them outside your house one night you carried your weapon then too. Why would you 
carry your weapon then if you were going just to translate? 

Detainee: I just had it with me you know. I wasn't planning to use or anything it was just with 
me at that time. 

Board Member: Have you ever participated in any intelligence gathering or law enforcement 
duties? 

Detainee: No. 

Board Member: Did you ever receive training in any inteUtgence gathering or law enforcement 
related type duties? 

Detainee: No, I joined them because I had to and it wasn't like I was interested in that area of 
work. So no. 

Board Member That's all I have sir. 

Presiding Officer: Fart of the Unclassified Summary says that you and 10 to 12 other people 
were part of a "quasi-police organization associated with Taliban Internal Affairs." Is that 
correct? 

Detainee: Like I said earlier I joined that department, that security department because I didn't 
want to go to the battlefield. That is why I joined that 

Presiding Officer: What did that unit do? What were your duties with that unit? 

Detainee: They were providing security for an area call Dayafghanan. 

Presiding Officer: And you were looking out for trouble or you were finding people who 
committed crimes? 

Detainee: Like I said earlier I wasn't totally with them. Like I wasn't there all the time, ljust 
went there to show my face and I did not participate in their work. 

Presiding Officer: But sometimes you did? Or you never did? 

Detainee: No, I did not do it 

Presiding Officer: Can you describe the Hizb-I Islami Gulbuddin? 
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Detainee: I don't know anything about that organization. 

Presiding Officer: Okay. WasMr.WasiqaMullah? 

Detainee: I don't know him very well. He might be here, as a detainee and I don't know him 
very well. Ifyou want maybe you can ask him. 

Presiding Officer: You would know if he was a Mullah or not 

Detainee: I did not have a close relationship with him so therefore I don't know if he was a 
Mullah or not 

Presiding Officer: Have you ever had me occasion to see Mullah Omar or other high-ranking 
Taliban Government people? 

Detainee: Like I said before 1 was just a lower-level worker and I did not have the opportunity to 
meet with higher-ranking people or somebody with power. Just for an example; if the soldiers 
here, they arc getting paid to do their job but if somebody is brought here by force or maybe 
somebody force them to be here, would he be able to go see Mr. Bush, Mr. President Bush? 

Presiding Officer: Over time there maybe an opportunity that he would be in a situation to see 
President Bush. 

Detainee: No I did not have that opportunity. 

Presiding Officer: Okay. We look at several different aspects before we make a 
recommendation as to one's future here. Part of those different views we have concerns the 
relationship and the behavior of detainees with the guards or the soldiers who are here. So when 
we hear reports that you have -threatened the lives of the guards or the soldiers that gives us a 
different view of you. 

Detainee: No I did not say anything like that or I did not make any allegations tike that The 
guards are wearing some kind of protective clothes when they go to some dangerous cells. In 
[the] 3,4 years that I have been here, they [have] never worn protective clothes to come to my 
cell. They are called IRF Team? 

Presiding Officer: IRFing. 

Detainee: They have not come to me so that means I don't have any problems with them. 

Presiding Officer: For the record, IRFing is I. R. F. it stands for Immediate Response Force. 

Detainee: I did not have any opportunity that they would come to me but I have seen them going 
to other places about four or five times. 
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Presiding Officer. Okay. Here is what I want you to remember about all of this, this piece. I 
want you to remain as cooperative as you can be with the guards and soldiers regardless of the 
situation, that is very important for you. 

Detainee: I do cooperate with them [but] sometimes they... for example; they left the door 
unlocked and I pointed [it] out to them mat **you forgot to lock the door." So I am cooperating 
you know. 

Presiding Officer: Thank you. 

Detainee: And if there was a misunderstanding please don't hold that against me. 

Presiding Officer: If there is a misunderstanding with the guards you work that out with the 
guards. 

Detainee: I try not to make any problems with them, I know they have a tough job being here 
[and] working with detainees and everything. For example; we have about maybe 30 minutes for 
walking or exercising sometimes they give us like 20 minutes but that's okay you know I try not 
to make any problems over small things like that 

Presiding Officer: You're going to be leaving here (referring to the room) real soon and we 
want to be sure that you had your chance to speak and what you said was the truth. 

Detainee: My statement that I read to you, do you have some kind of written, did somebody 
write it down? 

Presiding Officer. No. So you can sign it? 

Detainee: My statement that I was just telling you gtiys. Did you hear what I was trying to say? 

Presiding Officer. Yes we did. 

Detainee: And you will make a judgment about my.... 

Presiding Officer: We'll make a recommendation. Yes. 

Detainee: When will they let me know that Til be released? 

Presiding Officer: I don't have a timetable for how notifications are made, I know that it goes 
into the system but I really don't have a number of days or a specific date. 

Detainee: Thank you. 

Presiding Officer: Okay. Anything else? 

Board Member: No sir. 

UNCLASSIFIED/ZFOOCT" 

ISN003 
Enclosure (5) 
Page 11 of 12 

000545 



UNCLASSIFIED//F6U0 

Board Member: No sir. 

The Presiding Officer read the post-Administrative Review Board instruction to the Betamee. 
The Detainee had additional questions. 

Detainee: When would they let me know? 

Presiding Officer: I don't know. 

Detainee: In 20 days; 30 days? 

Presiding Officer: It is out of my control. I don't know. 

Detainee: Thank you. 

The Presiding Officer concluded reading the post-Administrative Review Board instructions to 
the Detainee and adjourned the open session of the Board. 

The Presiding Officer opened the classifiedportion oj the session. During the classified 
portion of the session ft was reveled by the AMO that the Detainee had hand shredded his 
written statement after adjournment of the Unclassified Session, rather man having it 
translated by the linguist for insertion into the record* 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the Administrative 
Review Board was closed for deliberation and voting, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the testimony 

Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN1004 

The Presiding Officer began reading the hearing instructions to the Detainee and the 
Detainee interrupted for clarification of what may be the other factors bearing upon 
the need for continued detention. 

The Presiding Officer repeated the instructions and confirmed that the Detainee 
understood. 

The Assisting Military Officer presented Exhibit EC-A, the Enemy Combatant 
Notification Form to the Administrative Review Board* 

The Assisting Military Officer presentedExhibit EC-B, the Enemy Combatant Election 
Form to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary 
of Information andDMO-2, the FBI Redaction Certification to me Administrative 
Review Board. 

Detainee: [Please] give me a few minutes. I want to talk about two matters. 

Presiding Officer: You will have your time. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1, the Unclassified Summary of Information to the Administrative Review 
Board. 

The Administrative Review Board members paused briefly 0 read the Unclassified 
Summary of Information* 

The Designated Military Officer confirmed mat he had no additional unclassified 
information to present 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

The Presiding Officer asks the Detainee if he wishes to make a statement and if so will 
he take the Muslim oath. 

Detainee: If you prefer, I will take [the] Muslim oath. If you want me to take [a] 
different oath, I am ready to take [a] different oath, anything you wish. I am not an 
enemy combatant. I never [did] fight I never [did] do anything. I went to get some 
money from [a] person. I went to Sheberghan and from there I was arrested 

Presiding Officer: Designated Military Office, please administer the appropriate oath. 
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Presiding Officer: Designated Military Office, please administer the appropriate oath. 

Designated Military Officer: Sir, can I ask a question for clarification? 

Presiding Officer: Yes, you can-

Designated Military Officer: I want to be sure that he is taking the oath because he wants 

to take it, not because he thinks we want him to take it It's his decision. 

Presiding Officer: Hut's right That's beennoted...it,s...[hisdecision]. 

Detainee: Do you believe [it] if I take [an] oath? If I take [an] oath do you believe it? 

Presiding Officer Does he want to take the oath? 

The linguist stated that the Detainee wants to take the oath. 

Detainee: If I take [an] oath will you believe it? 

Presiding Officer: We will understand. [We] want to hear if he desires to take the oath. 
We will administer it to him and we will make a determination as to... as we continue into 
this proceeding. 

Detainee: Yes, I am ready. 

The Detainee takes the Muslim oath. 

Detainee: I [took the] oath [because] I [have] never had any relationship with al Qaida 
and I have nothing against America. 

Designated Military Officer: Okay. 

Presiding Officer: You will have an opportunity to say whatever you want as soon as he 
(referring to the Assisting Military Office) is through with that. At this time we will hear 
the statements from the Assisting Military Officer that he has received. Please provide 
the ̂ formation, the statement for the Detainee. 

Assisting Military Officer: The detainee was extremely cooperative, relaxed and 
responsive. He was skeptical at first of talking to me since he felt his Personal 
Representative during the CSRT let him down when he was fold he was considered an 
Enemy Combatant After I convinced him I would report exactly what he said, he agreed 
to talk. He said he would appear at any time before tie ARB. Since he is illiterate, he 
did not want a copy of the Unclassified Summary of Evidence. He did state mat he wants 
to see a doctor about his hemorrhoids and the poor fit of his new artificial leg. The 
detainee provided the following comments in response to information in the Unclassified 
Summary of Evidence. In response to the allegation that the detainee knew Mullah 
Abdul Rahman, the detainee denied ever hearing of his name much less meeting him. In 
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response to the allegation that he was the Head of Security in Baghlan province, the 
detainee denied having any leadership position with die Security Team. The detainee 
said he was only a foot soldier. He says he is illiterate and does not even know his date 
of birth or exact age; therefore, he could not have served in any position of authority. In 
response to the allegation that he heard about jihad against the Northern Alliance and 
traveled back to Kandahar, Afghanistan, to join die Taliban, the detainee said that was 
true. He stated that when his beard started to grow, the Taliban came to his house and 
told him he was going to report to Kabul for miUtary training. Since he was having 
problems at home, he decided to join because he thought he would die and put an end to 
his meaningless life. While in training, he learned to shoot the AK-47 rifle. Soon after 
arriving in Kabul, he was told by a high-ranking Taliban officer named Mohammed Wali 
that he would be Wali's house servant in Kandahar. He spent three weeks in Wali's 
home. Wali introduced him to Mullah Satar. Wali told him he was going back to Kabul. 
He knew Wali had lied to him when instead of going back to Kabul, he wound up west of 
Murghab. A firefight broke out with the forces of Malik, one of Dostum's commanders. 
On the first day of the fight, the detainee was wounded in the led arm and sent to the 
hospital. 

Detainee: I am sorry, U was the left arm. 

Assisting Military Officer: I am sorry, I meant to say left arm. 

Detainee: Okay. 

Assisting Military Officer After two weeks in the hospital, he was sent back to the front 
but did not engage in any more combat due to his injury. Six weeks later, he was sent 
back to Kandahar to rejoin Wali. When he arrived he discovered Wali had already 
departed. One week later, me detainee decided to leave Kandahar to rejoin Mullah Satar 
in Kabul. In response to the allegation that he was a guide for foreign fighters at a 
Taliban house in Kabul, the detainee denied this. The detainee stated he was only a guard 
at a Taliban house in Kabul where he was staying. He was not a guide for foreigners 
because he only spoke Pashtu. He lost part ofriis left leg during aNorthern Alliance 
mortar attack on the house. After four months in the Charsad Bester hospital in Kabul, he 
was sent back to his home in Nahriri, in Bahglan province. The detainee was sent back to 
hishome after the Tiuibanhadiecapun^Nahrin. The detainee stated the Northern 
AUiance captured him inNahrinin December 2001. He was then taken to the 
Shegerghan prison. The detainee stated he was in a cell with about seventy-five other 
prisoners at Shegerghan. He stated the conditions in the Shegerghan prison were terrible. 
He and about twenty-five others were taken to Bagram Air Base for interrogation before 
coming to Guantanamo. 

Detainee: Twenty-five people came with me to Bagram? 

Assisting Military Officer: Yes, in his... 
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Detainee: No, the acts are a little bit mixed up. They took me and another two Afghanis 
and three Pakistanis and brought us to Bagram, six of us. 

Assisting Military Officer: Okay. He said he never heard of al Qaida until the US 
interrogator at Bagram Air Base asked him about it. In response to the allegation that he 
was sponsored to the Jama'at al Tablighi missionary group when he was in Pakistan, the 
detainee agreed that he went to Quetta, Pakistan the first time in an unsuccessful attempt 
to get a job. Three months later a Jama'at al Tablighi representative approached me in 
Kandahar about my religious practices. After one week they asked me travel to Quetta, 
Pakistan because I did not understand their lessons. I went with them to... 

Detainee: Rawuh (ph), not Quetta. 

Assisting Military Officer: I went with them to Rawuh (ph) for four months to learn the 
proper way to pray and other religious practices. In response to the allegation that he 
harassed the guards, the detainee stated about one year ago he joked once or twice with 
guards about airplanes crashing into buildings. In response to the allegation he spat on 
the guards, the detainee stated mat he spat on a guard about a year ago. He said that 
when he asked the guard to turn on the shower for him, the guard replied he could not 
hear him. When he repeated his request, the guard again said he could not hear him. 
When he asked the third time, the guard once agam said he could not hear him. He 
motioned for the guard to come closer. When the guard came close, he spat in his ear. He 
says the guards are nice to him now and that he has no problems with them. In response 
to the allegation that Mullah Akhund Berader, the Taliban Corps Commander in Kabul, 
gave him two million Afghanis for his leg injury, the detainee agreed whh that statement 
The two million Afghanis, about five dollars US was intend to offset his travel expenses 
in going home. In response to the allegation that he received four million Afghanis from 
MullahSatar for his leg injury, the detainee disagreed. He went to Sheberghan to find 
Mullah Satar to ask him for four million Afghanis more to offset the cost of his artificial 
leg. He did not tine Mullah Satar in Sheberghan instead he v»w arrested by the Northern 
Alliance Forces and put into the Sheberghan prison. The detainee stated he originally 
joined the Taliban Army because he thought his life was meaningless and that he would 
end it by joining the Army. He stated instead ofme dying, my leg died. In response to 
the allegation that if released he would return to fighting against the United States and 
coalition forces in Afghanistan, the detainee stated he does not wish to fight anymore. 
He says he never wants to hear the word "gun*1 ever again. He said he would work with 
the Americans to rebuild his country if asked. He does not wish to die. He says he feels 
his life has meaning now. He just wants to go home. The detainee stated he has never 
eaten so well as he has here in Guantanamo. He especially likes the honey, jam, butter 
and meat The only thing he misses now is his family. That concludes his written 
statement. 

Presiding Officer Mohammed Yacoub, did the Assisting Military Officer's statement 
provide the information you wanted us to hear. 
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Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Mohammed, you may begin your statement 

Detainee: I just want two words, that's all. 

Presiding Officer: Please. 

Detainee: I went to Sheberghan to collect four million Afghanis because I was in debt 
from someone. I was going to get the money from Mullah Satar to give it to that person. 
Instead oftaking the money, I was taken as a prisoner. I was arrested. That was [an] 
excuse. That was God's will [that] brought me here. I didn't go to fight I didn't go for 
any [other] reason. [I] just went to get the money and this happened. I am very much 
pro-American. America is building my country. America [is] help[ing] to get rid of 
[im]polite or unwanted people from my country. I am very happy for Americans. I have 
no reason to be anti-American whatsoever. For the last few years [that] I have been here, 
I am not receiving any news from my family. If they send me some letters, I am 
illiterate, I cannot read it 

Presiding Officer. Anything else? 

Detainee: That's it 

Presiding Officer Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Assisting Military Officer do you have any questions for the detainee? 

Assisting Military Officer: I have no questions. 

Presiding Officer Designated Military Officer do you have any questions for the 
detainee? 

Designated Military Officer: Yes six I do have one. Other than your Army training have 
you had any other vocational training or jobs or anything before you went into me Army? 

Detainee: No. 

Designated Military Officer: So if you are released and you return back home what are 
you going to do? What is your vocation? What job are you going to do? 

Detainee: I cannot be a farmer because my physical condition [does] not permit me. If I 
have some money I will run a business or a small shop or something. If I can't, I will 
stay home and my brother will help me run my company. 

Designated Military Officer Thank you. 
ISN1004 

Enclosure (5) 
Page 5 of 10 

UNCLASSIFIED//FOO0 



UNCLASSIFIED//F0UO 

Presiding Officer Dp any Adrninistrative Review Board Members have any questions 
for the detainee? 

Board Member Ido. 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member: Mr. Mohammed Yacoub, is it customary to be compensated for injuries 
sustained during battle in Afghanistan? 

Detainee: Nobody compensate^] [tor] anything, except the Red Cross [gave] me the 
artificial leg, that's all. They fixed an artificial leg for me and then asked me to do some 
work for them. 

Board Member So the only expectation was to...for you to get a prosthesis and get you 
back to walking again. 

Detainee: There is a Red Cross representative m Afghanistan. [There is an] Afghani 
Red Cross; they have offices all over Afghanistan. They are helping people with injuries 
with [their] legs, with [their] hands and other sicknesses. 

Board Member: Okay, thank you. 

Board Member: I have a question. Why did youjoin the so-calledjihad against the 
Northern Alliance? 

Detainee: There was so many powers fighting against each other in Afghanistan, Islamic 
powers. [There were] seven groups [or] five groups [and] they [were all] fighting against 
each other. You get tired of fighting. When [the] Taliban came, they wanted to establish 
one central government We thought we would [be able to] get rid of those powers and 
there will be one government After that the Americans came. 

Board Member. Were you a security policeman tor the Taliban? 

Detainee: No, I [have] never been [a] security officer. I went as a solider with Wall and 
Wali introduced me to another guy [named] Mullah Satar. Mullah Satar took me to some 
battle and then I [got] injured. I received injuries and was [sent] home. I was in [the] 
hospital. 

Board Member. Thank you. 

Presiding Officer: I'll ask this question again.. .you have never been a security guard at 
all? 

Detainee; No, no, no, no, I've never been with any authority... with any authority 
position. I was a solider until I had my leg.. .when my leg [was] cut off,.. I was sent 
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home. When I was working with [the] Taliban there was nothing in the news, [on] the 
radio or television or anything about Americans. There was no news about Americans. I 
went to Sheberghan to get the money, four million Afghanis then I was arrested. 

Presiding Officer: What happened to mat money? What did you do with it? 

Detainee: He wasn't mere, he didn't give me any money. 

Presiding Officer: So yon never got any of that money [that] we talked about. 

Detainee: No, I didn't get any money. I talked to Mullah Satar's friend. He told me [to] 
wait for a while [and he said that] when Mullah Satar come[s] [back], he will help me. A 
few days later, the Taliban was defeated and I didn't know [that]. It was [at] night [It 
was] during the night [that] the Northern [Alliance] took the power. In the morning I 
went to [a] restaurant to have some food and somebody told me, "Go and see those 
people on the street [because] they are asking for you". So I went mere [and] they said 
do you know that the Taliban just vanished/finished. I said no, I don't know. They said 
Taliban is finished. They took all of my new domes and my shoes and everything out 
and they tied up my hands. They took my wristwatch. They threw me in an underground 
somewhere. I was approximately seven days in [the] underground there. The people 
came and they maintained the security in Sheberghan. IknowFarsi. I can speak Farsi. 
So the soldiers told me don't worry [and that] when the Dostum people come, they will 
release me. For twelve days I was there underground and after that they took me [to] 
some other place. They took me to another place. I was there for the month of Ramadan 
and after that for another fifteen days. After that the Red Cross came. The Red Cross 
people came there [and] they gave us a small card The Red Cross people told me don't 
worry about them; nobody will kill you now [because] we are in power. Then they 
carried me to the central jail. There were a lot of Taliban, so many Taliban in the central 
jail. [If] we had money and [gave] them [a] bribe, we could have freedom, be released. 
The rich people [were] released and the poor people stayed there. They sent their people 
in a couple of times to ask [me] for the money. I said [mat] 1 don't have [the] money 
[but] I [will] call my brother. My brother came and he said [mat] they are asking for ten 
thousand Pakistani Rubies. He said we can't come up with ten thousand Pakistani rubies, 
what [are] we suppose to do? I said, well leave it [up] to God. Maybe [if] other people 
[are] released, I will be released too. I didn't have [any] money and I don't have [any] 
property or anything in Afghanistan, except one house in Nahrin, Bagrarn. I told my 
brother [to] wait [and] don't worry about it. When everybody [is] released, I will be 
released. Eventually, I end[ed] up here. I was so poor, I had a fiancee, and I don't have 
money to bring [her] to my house to marry me. They blindfolded me and took me to 
Bagrarn Air Base. When I was in Bagram I didn't know what [was] my charge.. .what 
did I do. I end[ed] up in Cuba. 

Presiding Officer: Okay, let's back up for awhile. First of all you said you were arrested 
and put in the underground. You said you were taken to the underground. 
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Detainee: Yes, before [the] month of Ramadan, I was brought to the underground. [For] 
seven days of [the] Ramadan I was there [underground]. Then they took me to another 
place and I was there for one and a half months. 

Presiding Officer: Was it dark? Could you see outside? 

Detainee: Yes it was dark, very dark. They had one bulb. Sometimes there was power; 
electricity [and] sometimes there was no electricity. They took us out at night, not in the 
daytime. 

Presiding Officer; You said they took your watch. 

Detamee: The first day they only let me have pajamas. Everything was taken. Thank 
God they (referring to the Guantanamo Bay, Cuba guards) [are] giving us clothing, they 
[are] giving us [a] shower and everything here. 

Presiding Officer: I am trying to ascertain the times. You said that you were 
underground for seven days, you said you were underground for twelve days [and] then 
you said that you were underground for fifteen days, which was it? 

Detainee: The first one? 

Presiding Officer: When you were arrested and taken underground. 

Detainee: I am sorry. I was [there] seven days before [the] month of Ramadan and eight 
days in the month of Ramadan, Then they carried me to another place. They asked me 
some questions and they said when you are processed in the other place you will be 
released from there. When they sent me there we were there for one half month. 

Presiding Officer: How did you keep track of time? 

Detainee: [It was] not only me there, there was a lot of people. The people who had 
money, they bribed them and they bought their release. They usually brought people 
from villages, not city people. 

Presiding Officer. Yeah, but that did not answer the question I asked How did he keep 
track of time? 

Detainee: [We asked about me time] when the people [would] come from outside. There 
is always people coining and going. [When] people were coming from outside we 
[would] ask mem' "What date is this"? 

Presiding Officer: Okay. 

Detainee: People were coming from outside and [they would] stay there. [They would] 
stay with us for ten days [or] fifteen days and then they [would] release them. 
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Presiding Officer: Okay. Mohammed your behavior here at the camp has been less than 
appropriate. Could you expound on some of the reasons why? Especially if you said you 
are enjoying the accommodations, why would you do some of the things that was 
described that you did here? 

Detainee: Well, trie thing is that, I believe lam innocent When people come here they 
loose their temper. [Since I have been here, I've seen people do stupid things]. 

Presiding Officer The gestures of airplanes flying in the building, why did you think that 
was funny? 

Detainee: Yes, somebody else did it and I was copy[ing] from him. I was thinking it was 
[a] joke. Somebody else did it and I copied from him. I was taking it as a joke. 

Presiding Officer: But why did you take it as a joke? 

Detainee: Well the other person did it and nobody told hmi anything, so I said it 

Presiding Officer Spitting in the guards ear was also a joke? 

Detainee: Not only me, there are a lot of people [mat] did the same thing because we are 
detainees. Sometimes we get bad treatment and poor treatment and then we would do the 
same thing. Sometimes people right with their own brother and swear at their own 
brother and do something else to their brother. It doesn't mean anything. When I say 
something to [the] guards, it doesn't mean I have something in my heart My heart is 
very clean. 

Presiding Officer By those actions, mat indicates that your heart is clean to the guards? 

Detainee: Maybe in my actions sometimes I threw water on the guard or I spit on the 
guard or things like mat, but my...1 know my heart is very clean. 

Presiding Officer: Okay. Are there any other questions? 

Board Members: No sir. 

The Presiding Officer began reading the post-Administrative Board instructions to the 
Detainee, 

* 
The Detainee interjected with a question concerning his eligibility of another 
Administrative Review Board in one year. 

Detainee: It's going to be after one year? 

Presiding Officer In one year. [Does] he understand? 
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Detainee: First, I am going to be released or I am going to be transferred or I will be 
keep here for another year, 

Presiding Officer. Let me repeat this. 

The Presiding Officer continued reading the post-Administrative Board instructions to 
the Detainee, made sure he understood and adjourned the open session of the Board, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

USN 
Presiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings (with Detainee present) 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn, 

The detainee entered the proceedings, 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to me Detainee and confirmed that 
he understood, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form* 
Exhibit EC-A, to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC~Bt to the Administrative Review Board, 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-1, andDMO-2, the FBI Redaction Certification to the Administrative 
Review Board, 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review 
Board, 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer read the first allegation annotated on the Unclassified 
Summary of Information and the Detainee made the fallowing comment: 

Detainee: Did I do it? 

The linguist explained to the Detainee that he would have time to speak. 

Detainee: Should I do it right now? 
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Presiding Officer: No, we will give you the opportunity a little bit later. 

Detainee: Okay. 

The Designated Military Officer continued to give a brief description of the contents of 
Exhibit DMO-1, the Unclassified Summary of Information to (he Administrative 
Review Board 

The Detainee made (he following statement upon the conclusion of the Designated 
Military Officer reading the Unclassified Summary of Information. 

Detainee: I don't know what should I say. Everything [that was] mentioned was [a] lie. 

The Designated Military Officer confirmedthat he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee* 

The Presiding Officer acknowledged the request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 

Assisting Military Officer: Sir, the Detainee provided some comments to the 
Unclassified Summary of Evidence mat he will want me to read to the Board 

The Assisting Military Officer provided comments on behalf of the Detainee from 
Exhibit EC-B, the Enemy Combatant Election Form. 

The Presiding Officer asked the Detainee if he wishes to make a statement and whether 
he opts to take a Muslim dam. 

Detainee: In our religion, in our belief, [by a person] taking [the] oath it means that is the 
end of it and [the person] will be free. 

Presiding Officer: You mean be released? 

The linguist gave confirmation that the Presiding Officer interpreted the Detainee 
correctly. 

Presiding Officer That is not the intent of the oath here. By taking the oath you are 
telling us that you are going to tell the truth about everything you say. Again, we do not 
require an oath. You do not have to-take one. 

Detainee: Yes, I promise [to tell the truth] and I [will] take [the] oath. I [have] never 
lied in any of my statements. 
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Presiding Officer I am going to ask the Designated Military Officer to administer the 
appropriate Muslim oath. 

The Detainee accepted taking the Muslim oath* 

Detainee: Everything they said against me, everything is [a] lie. They didn't say a word 
of truth. 

Presiding Officer: Okay. Abdul Wahab, you may begin your statement 

Detainee: Everything they said about me is [a] lie. The first one is [that] they accused 
me ofnot accepting the law and pruidpkaiid things in the detention. Everything is lie. I 
didn't do anything wrong. 

Presiding Officer Do you want to be more specific on some of the things? I know we 
are going to ask some questions; but if [you would] like to be more specific on certain 
things in the Unclassified Summary then that's fine with us. 

The detainee made the following statement: 

Detainee: I am a poor man. The second lie is that [when] I was going to [the] market, I 
was in [a] car [when] they stopped me. [When] they stopped me, there was no Usama, 
there [were] no Usama people, there was no Commander, [there was no] Chief of 
Commander or anybody with me. I don't know anybody. I was going to the market I 
never touched [a] Kalashnikov. I never hit anybody with [a] Kalashnikov. Again this is 
a lie. There was a person, he was a very poor irian, and he bonx>^^ 
[somebody in] the market He sold his donkeys and gave me the money to give it to that 
person. I just took his money from the village. I took it to [the] person [that] he owed 
money. Hurt's all I did. My brother is a poor man and he cannot earn his daily expenses. 
He never aad anything [such as a] Jihad or anything against the people. He never [has] 
been a member of [an] Islamic group, tarn not aware of it I was a very poor man.. Iwas 
a Aimer. I don't know anything about these accusations. I was busy earnfing] my 
livelihood for my children. I [would] appreciate if you [would] consider me as a poor 
man. I [am] not [a] threat to America or America's allies. I am not anybody's enemy. 
Just send me home to help my children and my family. They said [that] I was in the car 
or [on] a bus or whatever with [some] people and [that] they belong[ed] to the Taliban. 
[That] there were Commanders [and that] mere were Chiefs, but I don't know anything 
about it I paid [a] fare [for me] to [be] take[n] to the market I don't know about other 
passengers. I was one of the passengers [and] I paid my ore, so they took me to the 
market I don't know anything about [the] other people. The other thing is [about] the 
polygraph test. When I passed [the test] the guy told me, "You [have passed the test by 
one] hundred percent and you are going home.'' I don't know [if] the niacmne is lying or 
[if] the guy who told me [that] I passed everything [is] lying to me; I don't know. I have 
nothing [more] to say. I am a poor man. I am innocent I have nothing to do with [the] 
Taliban [and] I have nothing to do with the al Qaida. I don't know those people. I have 
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no relationship [and] I have no affiliation with those people. I need your help to send me 
home. I want to help my children, my family and I want to earn the livelihood of my 
family. Everything is said and done. I [am] finished I have nothing [more] to say. 

Presiding Officer: Abdul Wahab, does mat conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

Presiding Officer: Did the Assisting Military Officer 

Detainee: Whoever said [that] I used [a] Kalashnikov, I want him to come here and tell 
me how did I use [the] Kalashnikov. I never touched [a] Kalashnikov. Do you believe 
that? If somebody [is] fight[ing] with [the] Americans, then [why would they] come to 
[the] Americans and ask for help? What do you want to say about this? 

Presiding Officer: I don't want to say anything. I am not here to answer your questions. 
We'll ask you some in a few minutes. 

Detainee: Well, I have only one point to make. They say I am an enemy of America. If 
somebody were [an] enemy of somebody would they go [to them] by a car or a bus? No. 
I am not your enemy. 

Presiding Officer: Abdul, does that conclude your statement? 

Detainee: Yes, I wish [that] you [would] help me go home. I am not an enemy of 
America. I am not [a] threat to Americans or Americanos allies. I am a poor man. I was 
a farmer. There is nobody to feed my children. They are dying from hunger. I am done 
with my statement 

Presiding Officer: Did the Assisting Military Officer's statement provide the information 
that you wanted us to hear? 

Detainee: Yes. 

The AMO had no further questions far the Detainee, 

The DUO had the following questions: 

Designated Military Officer: Abdul, were you driving the taxi or were you a passenger in 
the taxi? 

Detainee: No, I was a passenger. 

Designated Military Officer If you were going to go back to your village, what would 
you be doing as far as work? 
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Detainee: It was the night of [a] Muslim religious [meal] and I was going to the market 
to buy some things for my family. 

Designated Military OfBcer: No, I mean what would [you] do, if [you] would go back to 
the village? Will [you] be a farmer or what will [you] do? 

Detainee: When I go home I will make some money to buy food for my children if they 
are alive. If they [have not] died already. 

Designated Military Officer: Okay, one last question... 

Detainee: I have no animosity. I have nothing with anybody. 

Designated Military OfBcer: One last question, you made mention [that] you received 
some money for some donkeys, how much money was that? 

Detainee: Fifty thousand Pakistani Rupee[s]. 

Designated Military Officer: That's all the questions I have sir. 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member: Abdul, you have indicated that there are a lot of people in Afghanistan 
that sell poor people like you to the United States, who sold you to the United States? 

Detainee: I don't have that information, but there were so many Afghanis with 
Americans. Americans were paying money for the people to show [them] who is al 
Qaida and who is [the] Taliban. They paid money. I don't want to accuse anybody but I 
biow somebody from that crowd [sold me]. 

Board Member: Okay. You also indicated that you went to the Americans. You couldn't 
be an enemy of America because you went to the Americans, Explain to us how you 
voluntarily went to the Americans? 

Detainee: At the checkpoint there were Americans. Ifl was athreat to Americans [or] if 
I [were] guilty I would [have] never go[ne] to the checkpoint [where] the Americans 
[were located]. 

Board Members: How many people were in the car when you entered the checkpoint? 

Detainee: Seven. 

Board Member: Seven. How long had you been in the taxi before you got to the 
checkpoint? 
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Detainee: I don't have that [time], but I think it [was] twenty minutes or something like 
that. Initially when we [were in] die taxi, it was six people but we [picked up] one 
[person] along the way. 

Board Member: Where did you enter the taxi? 

Detainee: It was a line taxi [going] firom one place to another place. 

Presiding Officer: It accepted people along the way? 

The linguist confirmed that is what the Detainee said. 

Board Member: Where did you get in the taxi? 

Presiding Officer AtLejayorwhere? 

Detainee: Clanji(ph). 

Board Member: Is that a city? 

Detainee: No, that is a village. 

Board Member: It's a village. 

The linguist confirmed that it was a village. 

Board Member How do you spell it? 

The linguist stated C~L-A-N-J-I (ph). 

Board Member: What did you have in your possession when you were captured? 

Detainee: Nothing, [I had] nothing with me. 

Board Member: You didn't have the fifty thousand Pakistani Rupees on you when you 
were captured? 

Detainee: Yes, if you ask me like that, yes I had approximately ten thousand rupees of 
my own too. I had my clothing and I [had] my shoes and everything on me. 

Board Member Do you remember what kind of clothing you had on you? 

Detainee: Two years has gone [by], but it was KaH (ph) pajamas. 

Board Member: What color were the pajamas? 

Detainee: Three years [have] past and I don't remember. 
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Board Member You don't remember the color. 

Tke linguist confirmed that he didn't remember the color. 

Board Member: Specifically what do you plan to do if you go back to Afghanistan? 
What will be your job [or] your employment? I know you want to make money for your 
family. What will you do to get [the] money for your family? 

Detainee: I was a farmer and I am going to be a farmer. 

Board Member: You are going back to be a fanner. How many children to you have? 

Detainee: I have a mother. I have a wife [and] five children. There are four boys and 
one girl. 

Board Member: Okay. Sir that's all I have. 

Board Member Abdul, I have a few questions for you. What was your taxicab fare? 

Detainee: Fifty Rupees. In the middle of [the] way we paid fifty. Some paid fifty, [for 
those] that [went] a shorter distance [they] pay ten [or] twenty [rupees]. 

Board Member: Okay, thank you. In your statement to the Assisting Military Officer, 
you said [that] you didn't know anything about the Taliban. 

Detainee: Yes. 

Board Member: Isn't the Taliban the people that were running your country? 

Detainee: Yes. The government included [the] Taliban, but we [were] living in a 
mountainous area, a very remote area. There were approximately ten people running the 
government 

Board Member: Okay. Thank you. You also stated that you haven't seen the war. 
Wasn't there shooting going on around the country or wasn't the country being bombed. 
You didn't reel it [or] you didn't see it? 

Detainee: No one threw [a] bomb in our area and no one [was] fight[ing] in our area. 
The day [that] I was arrested, I heard some noise, but I [didn't] know what [it] was. I 
don't know if it was a bomb. The day [that] the airplane came I didn't see anything. 

Board Member: Were you aware that Americans were attacking your country? 

Detainee: No. 

Board Member: Okay. Also in your statement to the Assisting Military Officer, you 
stated either the machine was lying or the interrogator was lying, this is in reference to 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings (with Detainee present) 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The detainee entered the proceedings. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose oftheARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to me Detainee and confirmed that 
he understood. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form) 
Exhibit EC-Af to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to me Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
Exhibit DMO-I, andDMO-2, the FBI Redaction Certification 0 the Administrative 
Review Board. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review 
Board. 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed. 

The Designated MilitaryOfficerread the first allegation annotatedon the Unclassified 
Summary of Information and the Detainee made the following comment: 

Detainee: Did I do it? 

The linguist explained to the Detainee that he would have time to speak. 

Detainee: Should I do it right now? 
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the polygraph test, what did you mean by this? [That] the machine was lying or the 
interrogator was lying? 

Detainee: I told everything [as] the truth. The interrogator told me, "You passed the 
test" So if the machine or the polygraph machine is not lying [then] I passed the test 
according to him or maybe I didn't passed the test [and] he's lying. This is my point 

Board Member: Did you tell the truth? 

Detainee: Yes. 

Board Member: Okay, thank you. I have no further questions. 

Presiding Officer There are a couple of individuals in the unclassified summary that are 
referenced as being captured during the sweep of Lejay and that was a check point just 
north of where you were captured. Did you know these individuals, are they friends of 
yours? 

Detainee: What's their name? I don't know it 

Presiding Officer: I don't have then* names here. 

Detainee: They arrested approximately [one] hundred people. There were people 
coming from [the] north, from [the] south [and] from [every]where. They [would] stop 
them and they arrested them. I don't know if they are the (inaudible) people. I didn't 
know any of them. 

Presiding Officer: One of the individuals that was captured with you is an intelligence 
supporter ofthe former Taliban Chief of Intelligence. Do you know his name? It was 
one ofthe individuals with you. 

Detainee: Well I [have] told you several times repeatedly [that] I don't know anybody, 
except one person, he was a poor man [just] like me. His name was Jamadar (ph). He 
was a very poor man. That's all [and] I don't know any [ofthe other] passengers. 

Presiding Officer: And the other individual that was captured with you was a Taliban 
Commander who was attending a meeting with other senior Taliban officials. What was 
that individual's relation to you? 

Detainee: I don't know them. 

Presiding Officer A friend, an acquaintance or just another passenger? 

Detainee: No, I [didn't have any] acquaintances [or] nothing with them. They are just 
passengers. 
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Presiding Officer It is also mentioned your brother fought for Jamaat-I-Islami in a Jihad. 
Was your brother ever hurt injured? 

Detainee: Yeah eighteen years ago he was hurt. 

Presiding Officer: How? 

Detainee: One day I was with him in the village and he was running away from me and 
he was hit by a mine. 

Presiding Officer: Did he step on a mine? 

Detainee: Yeah, his leg detached, (die detainee demonstrated a cutting motion by 
taking his finger and sliding it across his leg just below the knee). 

Presiding Officer: Did he lose the leg or just hurt it? 

Detainee: Yes, it was cut from here (the detainee showed where his brother's leg was 
cut). 

Presiding Officer: Was it from the knee down? 

Detainee: Yes. Sixteen or Eighteen years ago [this] happened. [Now] he is in his house 
and he is helping his children. 

Presiding Officer Left or right, was it his right leg or was it his left leg and how old was 

he? 

Detainee: [It was his] left [leg]. 

Presiding Officer How old was he? About how old was he? 

Detainee: He was eight years old. 

Presiding Officer Eight years old. 

The linguist confirmed the correct age. 

Detainee: Illiterate people, we don't take much note[s] or record[s] of everything. 

Presiding Officer Just approximately. 

Detainee: I don't know my age. 

Presiding Officer: That's fine, thank you. I [would] just like to clarify [an] intent 
comment The Detainee stated he used klash-n-krors against US personnel. Is that word 
suppose to mean Kalashnikov? 
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The linguist stated that it was in fad Kalashnikov* 

Presiding Officer: I want yon (referring to the linguist) to ask him (referring to the 
Detainee). 

Detainee: I have nothing to do with the Kalashnikov. I never had one. 

Presiding Officer: In the Unclassified Summary there's a portion in here that its 
(referring to klash-n-krors) spelled different then the sr̂ elling of Kalashnikov. I just 
want to clarity that's what they are referring to and he understands (hat. 

Detainee: Kalashnikov (the Detainee gave a positive response). 

Presiding Officer Okay. 

Board Member: I have one other questions sir. 

Presiding Officer: Well, and again here it says.. .it states mat he used the Kalashnikov 
against the U.S. Can he explain to me why at one time an interrogator said he said that? 
Now he*s saying [that] he pus] never touched one or used one. 

Detainee: I never said that 

The Presiding Officer conversed with a Board Member. 

Presiding Officer. Thank you. Ijustasked the other board member ifhe had asked you 
about what crops you grew as a farmer. He said no, so what crops do you farm as a 
fanner? 

Detainee: Wheat and corn. 

Presiding Officer Wheat and corn? 

The linguist gave confirmation of the wheat and corn. 

Presiding Officer: Thank you. I thirJc he (referring to the Board Member) has one more 
question. 

Board Member: Just one more question, Abdul. You are in the taxi for twenty minutes 
with six other men, was mere a conversation in the taxi for that twenty minutes? 

Detainee: No, we had nothing to do with each other. The taxi was so old and was 
making so much noise, we couldn't hear each other. I didn't know any of them. Ifyou 
don't know anybody, how [could] you open a conversation with {him or her]? The only 
thing [mat] I said [was when] the driver asked me, '*Where [are] you going?" I said I was 
going to [the] market He said I need [some] money. I want to charge you money. I 
said, "Okay, I'll pay you money." That's all I said. 
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Board Member Okay. Thank you. That's all I have sir. 

Presiding Officer: Thanks for your comments and coming today. We do appreciate you 
coming. We will do our best to grant you your request to reunite you with your family. 

Detainee: When I go.home my main purpose is to arrange some food, some livelihood 
for my children, that's all. 

Presiding Officer: Thank you. Assisting Military Officer is there any other information 
that the Detainee wants to present? 

Assisting Military Officer. No sir. 

Presiding Officer Do you (referring to the Detainee) have any final comments [because 
I am getting ready to Wrap it up. 

Detainee: I am ready to answer any of your questions because [in] the first tribunal they 
called me an enemy combatant I don't want to repeat it again so if you have any 
questions to clarity this is the time you [can] ask me any questions [that] you [may] have. 
I don't have anything [more to say]. 

Presiding Officer Thank you. 

Detainee: I am a poor man. Whenever I eat here in the detention center, I am thinking 
about my children, what they have to eat I wish you consider me as a normal person and 
send me home, please. 

Presiding Officer Thank you. 

The Presiding Officer reads the posuAdministrative Board instructions to the Detainee 
and adjourned the open session of the Board, 

The Administrative Review Board Members stood to exit the room and the Detainee 
made a comment 

Detainee: If you keep me for another year, my children, I believe they will die and I am 
an innocent person [so] why should I stay for another year? 

Presiding Officer: Thank you. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was dosed for deliberation and voting, 
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AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

>lond,USMC 
(b)^esiding Officer 
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Summary of Administrative Review Board Proceedings for ISN 091 

The Administrative Review Board (ARB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings* 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form, 
Exhibit EC-Ay to the Administrative Review Board. 

The Assistmg Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form, Exhibit 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officerconfirmedmatthe AssistingMUUary Officer had met with the 
Detainee and Informed him of his rights regarding me proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of me Information 
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as me 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
ExhibUDMO-1, and DMO-2 to the Administrative Review Board. 

The Designated MUUary Officer stated that a copy had been previously distributed to the 
AMO and detainee. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of the 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review 
Board. 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information. 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee, 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board) the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of die 
testimony given during the proceedings. 
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Summary of Administrative Review Board Proceeding for ISN1050 

The Administrative Review Board (ARB) was catted to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Translator was sworn. 

The detainee entered the proceedings. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ABB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Presiding Officer read the hearing instructions to the Detainee and confirmed that 
he understood. When asked if he had any questions concerning the Administrative 
Review Board process, the Detainee responded he did not 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification form, 
Exhibit EC-A, to me Administrative Review Board. 

The AssistingMilitary Officerpresentedthe Enemy Combatant Election Form,ExhibH 
EC-B, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information, 
ExhibHDMO-l, and DMO-2 to DMO-S, to the Administrative Review Board. 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of me 
Unclassified Summary of Information, Exhibit DMO-1, to the Administrative Review 
Board. 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

The Presiding Officer opened the Administrative Review Board to the Detainee to 
present information with the assistance of the Assisting Military Officer. 
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The Presiding Officer asks the Detainee if he wishes to make a statement and whether 
he opts to take an oath (a Muslim oath), 

The Detainee declined taking the (Muslim) oath. 

The Assisting Military Officer read the responses to the allegations on the unclassified 
summary to assist the Detainee in answering the allegations. 

The AMO had no farmer questions for the Detainee. 

The DMO had no further questions for the Detainee. 

Administrative Review Board Member's questions: 

Board Member: When you were captured, who was with you? 

Detainee: I was with Salim. 

Board Member: Who is Salim? 

Detainee: What do you mean by who is Salim from? Where, from where [where is he] 
from? 

Board Member: Yes. Is he a friend or a teacher or...? 

Detainee: No nothing. Not a friend, not a teacher. 

Board Member: Were you captured with a group? 

Detainee: No only with Salim. 

Board Member: What were you doing when you were captured? 

Detainee: I don't know anything. I came [went] with Salim. I am not aware of anything 
but I [was] captured with Salim [we were captured] together. When [they] captured him 
they captured me too. 

Board Member: Okay, I have one more question. Do you hold any ill feelings toward 
the American people or the current government of Afghanistan? 

Detainee: No, I have nothing-..! have no hard feelings about [the] American [people], I 
have no hard feelings about my own government No nothing. 

Presiding Officer: You were acting as a guide for this group that had weapons, 
surveillance equipment and radios. Did you become suspicious of what they were 
planning and doing with that equipment? 
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Detainee: I [had] never seen these things, if I [had] saw those things with them I would 
[have] become suspicious. (Asking question) What are you doing with these lands of 
things? 

Presiding Officer: So going with that group, you did not see anything on the other folks 
that were with you? 

Detainee: No, I didn't see anything besides [an] assault rifle with Salim. 

Presiding Officer Did you have a weapon? 

Detainee: No. 

Presiding OfiScer: You were a Madrassa student for quite some time at Lakan Madrassa. 
What kind of student were you; average, above average, top of the class, what kind of 
student were you? 

Detainee: There is no degree in [the] Madrassa, Madarassa [the] people [are] reading 
different books, everybody. And they have their own merit 

Presiding Officer: So there's no standard as to how well you were doing in the 
Madrassa? 

Detainee: Nobody told me anything, if Fm [at] the top or at the bottom. No they didn't 
tell me anything. 

Presiding Officer: What were the main topics taught at the Madrassa? 

Detainee: The Koran. 

Presiding Officer: That's it? 

Detainee: The Koran, and the Koran other parts like that... (inaudible). 

Presiding Officer: If you were to be released, what plans do you have for the future? 

Detainee: I want to go and I will look too [for] work and find [work] and make [a] 
livelihood for my family. 

Presiding Officer: What kind of work do you do? 

Detainee: I am a landlord. I have land. I would like to work in [on] my land and do 
some farming. 

Presiding Officer: How old were you when you first enrolled in the Madrassa? 
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Detainee: I don't remember how old I was, just approximately. I was very minor 
[young] when I went to Madrassa to read [the] Koran. At the last Madrassa when 
[where] I was arrested, I don't remember how old I was. 

Presiding Officer: Did yon have a job before attending the Madrassa? 

Detainee: No. 

Presiding Officer: Were you allowed to work while you were in the Madrassa? 

Detainee: YessIwaa[workmgon]rayownferm... [a] farming job. 

Presiding Officer: One last question, 1 understand you attended more than one Madrassa. 
What is the difference with the different Madrassas? 

Detainee: I attended two Madrassas. When I was [a] minor small boy. I was [in one] in 
my Kaliee (sic) my village Madrassa. It was in my village, it was [within] walking 
distance. Then [When] I become [became] older I went to another Madrassa. Thatistwo 
Madrassas. 

Board Member: What exactly were you doing at the time you were captured? Were you 
walking somewhere, were you sitting, were you about ready to have a meal? 

Detainee: I was with Salim. Salim tell [told] me to buy him some foodstuff from the 
store. So when I went [to] buy him [the] foodstuff whe 
Salim wasn't there. So whenhe came [back] he said let's go. When we starred] moving 
the police... military people came and arrested us. I don't know what was die reason. 

Presiding Officer: I need to go back. This person Salim, how well did you know him 
and from where did you know him? 

Detainee: I never met this man before until the day I was arrested I don't know this 
man, I never met this man that was the first day I met him and I was arrested. That's all. 

Presiding Officer: Do you normally hang out with total strangers? Especially with the 
results of what happened, you didn't know this person; you just hang out with some one 
you don't know? 

Detainee: No normally I don't do that. He came to my Madrassa and he was just like our 
guest [And] to respect him; entertain him; \J\ take him [to] places he said he [bad] never 
beenthere [before] Iwasjustthere to accompany [him]. That was all I did. 

Assisting Military Officer. Sir may I ask a couple of questions? 

Presiding Officer: Certainly. 
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Assisting Military Officer Could you describe your routine at the Madrassa on a daily 
and weekly basis? 

Detainee: I [would] study, nothing else except study. 

Assisting Military Officer: Did you go out on any field trips? 

Detainee: I [have] never done [any] military training. No I never went somewhere 
[anywhere] I [went] to school. 

Assisting Military Officer: So what is your school? Do you go to school at eight 
o'clock, study the Koran till what time or, or...? 

Detainee: Yes I can tell you precisely what time. Between nine and eight in the 
morning. We [would] start between nine and eight and [then] we close at noontime. 
Noontime is for lunch. After lunch we have a rest time, after rest time the school [would] 
start again until evening. 

Assisting Military Officer Just going back to your response to the allegation: "The 
Detainee along with other members of the group, were ordered by an known al Qaida to 
the burial ground". You stated that your &iend,Mahbuburahmanaskedyoutotakea 
Pashtu Afghani named Salim to the burial ground. So you did have a Mend mat came 
along with you? 

Detainee: Yes. 

Assisting Military Officer: What was he carrying? 

Detainee: Nothing. 

Assisting Military Officer: How long was your trip to the burial ground? 

Detainee: I don't remember... two hours [maybe] three hours. 

Assisting Military Officer: How long did you plan to stay there? 

Detainee: No we didn't spend much time there. When we go [went] there, then we 
returned back. 

Assisting Military Officer: That is all I have sir, thank you. 

The Presiding Officer read the past-Administrative Board instructions 0 the Detainee 
and the Detainee asked the following questions concerning the decision process: 

Detainee: How long does it take? 
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Presiding Officer. Uncertain. It is an administrative procedure that could take a while 
but we don't know. But we'll know within a reasonable amount of time. 

Detainee: Two months, three months how long? 

Presiding Officer: I (^n't sr^iry a time biit it takes a while for the procedures. For them 
to go through the records and once a decision is made we will be notified. 

Detainee: If the decision [is] made against me, how long after that [will] I be able to 
come back to this proceedings? 

Presiding Officer: 1*11 get to that 

The Presiding Officer concluded reading the post-Administrative Board instruction to 
the Detainee and adjourned the open session of the Board. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Presiding Officer 
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Summarized Administrative Review Board Proceedings 

The Administrative Rtview Board was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn, 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the 
Administrative Review Board proceedings, 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form 
(Exhibit EGA) tome Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to the Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of the Information 
was read to ike Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed mat the translator spoke the same language as ihe 
Detainee, 

The Designated Military Officer presented ihe Unclassified Summary of Information 
(Exhibit DMO-I) to the Administrative Review Board, 

The Presiding Officer confirmedthata copy hadbeen previously distributed. 

The Designated Military Officer presented the FBI Redaction Certification (Exhibit 
DMO-2). 

Ihe Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-l 

The Presiding Officer asked ihe Designated Military Officer for any further unclassified 
Information, 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of me Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board* the Assisting Military Officer stated 
mat he previously submitted a summary of the interview as a continuation ofEC-B and 
would read it into evidence for the Administrative Review Board* 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned me proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Renew Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Captain, USN 
Administrative Review Board Presiding Officer 
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD PROCEEDINGS 

FORISN223 

The Administrative Review Board (ABB) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn. 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announcedme cmvcnmgautiwrUy and purpose of the ABB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification (Exhibit EC-
A) to me Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer incorrectly stated the exhibit marking for me Enemy 
Combatant Election Form. The Presiding Officer corrected die discrepancy. 

The Assisting Military Officer presented die Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to me Administrative Review Board. 

It was noted by the Presiding Officer mat from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen not 
to be presentfor the Administrative Review Boardproceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met wim the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, mat the Detainee 
appeared to understand me process, that the Unclassified Summary of the Information was 
read to the Detainee, that a translator was used during me interview, and mat the Assisting 
Military Officer confirmed mat the translator spoke the same language as the Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence (Exhibit 
DMO-1) to me Administrative Review Board. 

The Presiding Officer confirmed mat a copy had been previously distributed. 

The Designated Military Officer gave a brief description of me contents of Exhibit DMO-
L 
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The Presiding Officeraskedthe Designated Military Officer for my further unclassified 
information. 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified information 
andrequesteda closed session to present classified information relevant to the disposition 
of the Detainee* 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked ifthe Assisting Military Officer had my information to present on behalf of 
die Detainee to the Administrative Review Board, me Assisting Military Officer stated that 
he previously submitted a summary of the interview. The Assisting Mtiteay Officer then 
verbally summarized the Detainees' comments during die interview. 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of die Administrative 
Review Boardproceedings, and men adjourned die proceedings. 

The Presiding Officer opened die classified portion of die session. 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of die session and die 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceeding 

Colonel, U.S. Army 
Presiding Officer 
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD PROCEEDINGS FOR ISN198. 

The Administrative Review Board was called to order, 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn. 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings. 

The Administrative Review Board members were sworn. 

The Assisting Military Officer was sworn. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Notification Form 
(Exhibit EC-A) to the Administrative Review Board 

The Assisting Military Officer inadvertently stated the incorrect exhibit marking for the 
Enemy Combatant Elections Form; therefore the Presiding Officer made verification of 
the marking and noted the correction. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to me Administrative Review Board, 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisttag Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appeared to understand the process, that the Unclassified Summary of the Information 
was read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Information 
(Exhibit DMO-1) to me Administrative Review Board 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-1. 
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The Presiding Officer asked ike Designated Military Officer for any further unclassified 
information, 

The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee, 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked tfthe Assisting Military Officer had any information to present on behalf of 
the Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview, 

The Presiding Officer read the remainder of the unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and men adjourned the proceedings* 

The Presiding Officer opened the classified portion of the session, 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. . 

Presiding Officer 
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SUMMARY OF ADMINISTRATIVE REVIEW BOARD 
PROCEEDINGS FOR ISN 078. 

The Administrative Review Board (ASM) was called to order. 

The Designated Military Officer was sworn, 

The Board Reporter was sworn* 

The Presiding Officer announced the convening authority and purpose of the ARB 
proceedings, 

The Administrative Review Board members were sworn, 

The Assisting Military Officer was sworn, 

The Assisting Military Officerpresentedike Enemy Combatant Notification form 
(Exhibit EOA) to the Administrative Review Board. 

The Assisting Military Officer presented the Enemy Combatant Election Form (Exhibit 
EC-B) to Ote Administrative Review Board, 

It was noted by the Presiding Officer that from Exhibit EC-B, the Detainee had chosen 
not to be present for the Administrative Review Board proceedings. 

The Presiding Officer confirmed that the Assisting Military Officer had met with the 
Detainee and informed him of his rights regarding the proceedings, that the Detainee 
appearedto understand the process, that the Unclassified Summary of Evidence was 
read to the Detainee, that a translator was used during the interview, and that the 
Assisting Military Officer confirmed that the translator spoke the same language as the 
Detainee. 

The Designated Military Officer presented the Unclassified Summary of Evidence 
(Exhibit DMO-1) to the Administrative Review Board 

The Presiding Officer confirmed that a copy had been previously distributed, 

The Designated Military Officer gave a brief description of the contents of Exhibit 
DMO-h 

The Presiding Officer asked the Designated Military Officer for any further unclassified 
information, 
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The Designated Military Officer confirmed that he had no further unclassified 
information and requested a closed session to present classified information relevant to 
the disposition of the Detainee. 

The Presiding Officer acknowledged the request 

When asked if the Assisting Military Officer had any Information to present on behalf of 
die Detainee to the Administrative Review Board, the Assisting Military Officer stated 
that he previously submitted a summary of the interview* 

The Presiding Officer read die remainder of die unclassified portion of the 
Administrative Review Board proceedings, and then adjourned the proceedings. 

The Presiding Officer opened the classified portion of die session* 

The Presiding Officer adjourned the classified portion of the session and the 
Administrative Review Board was closed for deliberation and voting, 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 
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